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Prélogo

“Lo que yo pretendo es que usted ensenfe a sus alumnos a descubrir por si solos {(...)
Lo que yo pretendo es que usted sea capaz de desafiar,

de provocar la inteligencia de sus alumnos como para gue ellos ejerciten

su capacidad de pensamiento creativo auténomo (...)

Lo que yo pretendo es que usted le haga caso a Borges

y pueda ensefiar la voluntad de aprender”. Fausto Toranzos

La necesidad de “echar luz” a ideas, procedimientos y conceptos que en el momento de ensefiar
nos abren un abanico de posibles explicaciones, donde debemos optar por alguna o algunas
criticamente a través del sustento de las teorias en que se fundamentan, nos ha llevado a pensar
en la posibilidad de trabajar, disfrutar colaborativa y cooperativamente entre las tres autoras.
Estamos convencidas “que esfuerzos individuales no tienen gran impacto” y que como lo expresa
F.Tonucci “la idea del verdadero trabajo en grupo es que juntos podemos hacerlo mejor de lo que

podria hacerlo solo el mejor del grupo”.

A pesar de ser el libro de texto nuestro recurso didactico principal, afio tras afio, advertiamos que
nunca estaba completo, siempre era posible mejorarlo, hacerle algin recorte o algun agregado.
De alli nuestro interrogante: Un libro de texto escrito por nosotras mismas, ¢ por qué no?.Fue asi

cuando comenzaron a aparecer las primeras hojas, seguramente ya intervenidas, de este texto.

Con la esperanza que se animen a hacer sus propios materiales didacticos y que esto se
transforme en un proceso continuo, ponemos en sus manos nuestro trabajo pensado y disfrutado.
En este mirar-nos logramos repensar nuestra practica, acordar la secuenciacion de contenidos y
de actividades, como asi también buscar la rigurosidad matematica en la formulacion de
conceptos, definiciones y propiedades; manteniendo un vocabulario acorde al que pueden
interpretar nuestros estudiantes en el proceso de apropiacion de dichos conocimientos. Segun
Carmen Sessa "hacer matematicas va mas alla de las cuentas. Es imaginar, hacer conjeturas,

discutir, poner a prueba lo que uno supone y validarlo, construir entre todos un conocimiento”.

La presentacion de los contenidos y la secuencia de actividades que presentamos tienden a

posibilitar la construccion de aprendizajes significativos y autbnomos. Fueron concebidas para:



* Fomentar la diversidad de procedimientos para resolver un problema. La resolucion
de problemas es un eje que atraviesa todo el trabajo, porque creemos que es lo que
pone en marcha el quehacer matemético.

*  Anticipar posibles obstaculos epistemolégicos y/o concepciones erroneas de los
alumnos, recuperando la potencialidad constructiva de los mismos.

* Resignificar conceptos previos, necesarios para avanzar en el tratamiento de
algunos temas, a veces tratados intuitivamente en un momento y con mayor
formalidad en el momento en que se advierte que el alumno puede hacerlo.

* Favorecer la expresion coloquial/simbolica/grafica al momento de argumentar
afirmaciones, fomentando que los estudiantes cuenten sus resoluciones, para asi
validar el trabajo propio y el de sus compafieros con el intercambio de ideas.

Combinar en forma dialéctica, el trabajo individual, grupal y cooperativo.

Al trabajar este texto con sus alumnos los profesores deben saber que el abordaje de los temas
desarrollados en el mismo no es lineal, la formalidad en la notaciéon y la introduccién de
demostraciones en algunos casos, como el enunciado de propiedades en forma simbdlica, se
debe a que posibilita al alumno acercarse al trabajo del quehacer en matematica y nuestra
realidad aulica nos lo permite. Algunos términos son usados para aproximarnos al uso habitual de

los alumnos, sin perder rigurosidad.

Aspiramos a que el docente intervenga el texto, que haga las observaciones que crea conveniente
a sus alumnos, adapte actividades a la realidad de su propia practica, que critique y analice.
Puesto que como sostiene Santos Guerra “los materiales didacticos no son un fin en si mismo.
Solo el uso de los mismos, puesto al servicio de un proceso de ensefianza- aprendizaje y
analizado desde una concepcién determinada del mismo, permitira entender si resultan Utiles,

estériles, o incluso perjudiciales”.

Es nuestra intencibn compartir esta experiencia que evaluamos como posibilitadora para lograr

una posicién activa de indagacion de las propias practicas.

Las autoras.




indice
GG G S G - S - S S-S S-S S S S S S S S S S GGG

SCOMO USAr €S lIDr0?. e e 11
Capitulo 0. Introduccion

Resolucion de problemas....... ... 15
Razonamiento en matematiCa. ........ooeoiii e e 17

Capitulo 1. Geometria primera parte

Notacidn en geometria. ... ... 23
Rectas y planos. Semiplanos y semirrectas.........coovviiiiiiiiiiiiii e 23
ANGUIOS. ... 29
Distancias en el Plano...... ..o 30
Recta tangente a una circunferencia. ..o, 32
Algunas propiedades de los angulos y diagonales de poligonos convexos........... 33
JLILCE= L1 [0 10 LSOO SRR 34
CUAIIAIEIOS CONVEXOS......eiiiiiiiitiieae e e e e ettt ete e e e s e sttt ee e e e s e sbbbbe e aeeeesansntaeneeeeeeeannns 38
(O 1ol U] (o 0 [CT- T = - USRS 41
CUEIPOS GEOMEBLIICOS . ...ttt et e 44

Capitulo 2. Numeros enteros

AlGUNOS € M0, ...t 53
NUMEIOS ENEEIOS . ...t e 55
RECIA NUMIBIICA. ... e e, 56
OrdEN BN Z.. .o 56
Opuesto de UN NUMEIO ENEEIO. ... ..uiui it 56
Mdédulo o valor absoluto de un niUmero entero..........c.ocviiiiiiiiii e 57
Adicion de NUMEroS ENtErOS. .. .. ..uii e 58
Propiedades de la adiCion. ..........coiiiiiii i 59
Sustraccion de NUMEroS ENTEroS. .......ocivie i e 60
Propiedades de la SUStracCioN.........coviiiiii 61
Multiplicacion de NUMEroS €NtErOS. ........ouiiitii i e 62
Propiedades de la multiplicacion. ... 63
Division de NUMEIOS ENEEIOS. ...t e, 64
Potenciacién con exponente entero no negativo................oooiiiiiiiiiii e, 66
Propiedades de la potenciacion..............cooiiiiii 68
Radicacion en el conjunto de NUMEros enteros. ..........c.ooueuiiiiiiiiiiiiieeieeeean, 69
Propiedades de la radiCacion. ......... ..o 70

NUMEros enteros + ACHVIAAUES . ......oueeee e e, 72



Capitulo 3. Geometria. Segunda parte

Recordamos propiedades de la geometria euclidiana. ...............c.cooiiiiinne. 83
Angulos determinados por dos rectas cortadas por una transversal.................... 83
Angulos determinados por dos rectas paralelas cortadas por una transversal....... 85
Igualdad de tHANQUIOS. ... ... 87
Dos lugares geomeétricos: mediatriz y bisectriz...............ccooooiiiiiiiiiiiiiiii, 90
Puntos notables de un triangulo.............ooiiii i, 92
Propiedades de los cuadrilateros ConNVeXosS. ........ccceiiiiiiiiiiiiiiiiii e, 95
Geometria + Actividades. ..o 99

Capitulo 4. Expresiones Algebraicas

Lenguajes MatemMALICOS. ......oui it 107
Operaciones con expresiones algebraiCas. ........c.oovvviiiiiiiiii e, 110
Interpretacion geométrica de algunas operaciones entre expresiones algebraicas. 112
Una maquina desCompUESTa. .........ooiiiiiii i 113
V7= T T8 =1 g o [ T8 oY== 1= 114
Ecuaciones enteras de primer grado con una incognita...............c.oocvviiiienen. 116
Errores frecuentes en la resolucion de ecuaciones. .............cccocviiiiiiiiannnn.. 118
Clasificacion de las ecuaciones segun el conjunto solucion. .............c.ccceeeennn.l. 119
Otras ecuaciones particulares que podemos resolver..............ccocoviiiiiiiiiinn, 120
Resolucion de problemas. ... 122
Expresiones algebraicas + Actividades..........ccoiiiiiii i 126

Capitulo 5. Niumeros Racionales

NUMEIOS FACIONAIES. .. ..ttt e e 137
Aplicaciones de una misma fraccién en distintos contextos. ............................. 137
Fracciones equivalentes. ..o 139
Amplificacion y simplificacidén de fracciones.............coooiii i 140
Expresion decimal de un nUmMero racional............coooviiiiiiiiiiii e 141
Densidad €N Q7. ... e 142
Y o 0> {12 = To7 T T = 143
Expresién fraccionaria de un numero racional.............cccooviiiiiiiiii i 145
Representacion en la recta numérica de los nimeros racionales. Orden en Q. ..... 147
Operaciones con NUMEros racioNales..........c..c.oviiiiiii i, 150
Notacion CIentifiCa. ... .. ..o 155
ECUaciones €N Q... ..eieiii 157
INECUACIONES €N Q... .t e e 158
Propiedades de [as INECUACIONES. .......civviiiiii e e 158
Numeros racionales + Actividades. ... 160

Capitulo 6. Introduccion al concepto de funcion.

Sistemas de referencCia. .........ooeiiiiiii 175
Interpretacion de graficos, variables y tendencias. .............cooooiiiiiiiiiiinci i, 178
Gréfico cartesiano de una relacion. ......... ... 179
Introduccidn al concepto de fuNCION. ... 181

Introduccién al concepto de funcion + Actividades............ccoooviiiiiiiiiiiiennn. 184



Capitulo 7. Probabilidad y estadistica

Conceptos basicos de estadistica descriptiva.............ooiiiiii
Presentacion y organizacion de datos. ..........c.oooiiiiiiiiiii
Graficos estadiStiCOS. .. ..o

Medidas de tendencia central............coooiiiiiii
Calculo de probabilidades. ...,
Estadistica y probabilidad + Actividades. ...

191
193
195
198
199
203






¢Como usar este libro?

En la presentacién de cada capitulo estan sefialados los contenidos més importantes que seran
desarrollados. Cada vez que termines de estudiar el capitulo, asegurate de comprenderlos y
relacionarlos entre si.

Durante su desarrollo te encontraras con los siguientes iconos, no los pases por alto, ya que cada
uno tiene su significado:

Significa que comienza una seccion, a continuacion se desarrollara un nuevo
tema.

A su lado aparecen definiciones y propiedades.

Indica la propuesta de una actividad para que te asegures que comprendes el

tema.

Alerta que a continuacibn hay un concepto muy importante que debes

RECUERDA

recordar.

oo Previene de posibles errores que se pueden cometer al aplicar el concepto

previamente desarrollado.

Da reglas practicas para aplicar los conceptos o destaca algunas cuestiones

TEN EN
CUENTA

importantes.

Es una seccion, al final de cada capitulo, con problemas y ejercicios para

ACR G

pensar, aplicar y afianzar lo visto, separado por secciones a través del icono
ACTIVIDADES o
“Rapiditos”.

Propone algunas preguntas o cuestiones interesantes para que las pienses

RAPIDITOS

y trates de resolverlas mentalmente.

Vm
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Q Presenta alguna frase o chiste sobre matematica.

RECREO

El trabajo con un texto de matematica se hace mas facil procediendo en espiral. Esto supone que
en cada tema des una primera lectura, muchas cosas son faciles, pero otras quizas necesites
volver a revisarlas. Analiza bien los ejemplos resueltos. Resalta las palabras claves. Elabora
cuadros de sintesis de los conceptos de cada tema. Debes asegurarte que: entiendas las ideas
gue se exponen, como los ejemplos corresponden a esas ideas y de que tU mismo seas capaz de
explicar con tus propias palabras esos ejemplos. Cuando se termina cada seccion resuelve las
actividades correspondientes al final del capitulo. Si te resultan dificiles, no puedes empezar o no
puedes resolverlas bien, vuelve a leer pausadamente lo que precede, es posible que haya algo

gue aun no comprendas. Ten presente el refran:

“Oigo, y olvido. Veo, y recuerdo. Hago, y entiendo”.

12




Capitulo 0

Introduccion
¢ COMO TRABAJAR EN MATEMATICA?
La matematica es una ciencia que forma parte del
pensamiento humano, es una construccién de la *Resolucion de problemas
humanidad, y es necesario su conocimiento para vivir
en sociedad. La importancia de aprender * Razonamiento en
matematica, como cualquier otra ciencia, radica en matematica.

saber hacer cosas con lo que aprendes, aplicar los
conocimientos en diferentes contextos y resolver

problemas.

Nada mas cercano para aprender que el hacer.
Aprender matematica tiene mucho que ver en cémo
se hace matematica, es decir cdmo piensan y

desarrollan los conceptos los matematicos.

Puedes acercarte a la tarea de hacer matemética por
dos caminos que te proponemos: la resolucion de

problemas y el razonamiento en matematica.







INTRODUCCION
> RESOLUCION DE PROBLEMAS

En esta primera seccién se plantean distintas situaciones problematicas, para que las pienses e
intentes distintos procedimientos de resolucién. Puedes resolverlas aplicando los conocimientos
gue has aprendido en matemética.
Un problema es un desafio. Resolverlo es un proceso en el que se puede tener éxito o no; pero
vale la pena intentarlo; nada se consigue sin esfuerzo.
Ante la pregunta: ¢Qué es lo que tengo que hacer frente a un problema?, he aqui algunas
sugerencias:
1) Lee atentamente el enunciado para comprenderlo. Si hay algin término que no conoces
consulta en el diccionario.
2) Seifiala en el enunciado el o los verbos que indican lo que se pide.
3) Hazte una imagen mental de la situacion planteada.
4) Sila situacién lo permite realiza:
-Una figura de andlisis consignando en la misma los datos e incégnitas, analiza si son suficientes
y no contradictorios.
-Un diagrama o un grafico.
5) Piensa qué relaciones y/o propiedades matematicas vinculan los datos que se dan con lo
gue se quiere obtener.
6) Trazate un plany resuelve la situacion planteada.
7) Deja registrado todos los pasos que has seguido para resolver.
8) Verifica si la solucion obtenida satisface las condiciones del problema. En caso afirmativo
da la respuesta y en caso negativo vuelve atras, revisa lo planteado y si no dio resultado

ensaya otro camino.
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INTRODUCCION

A

1)

2)

3)

4)

5)

6)

La docena de choclos costaba ayer $28 y hoy cuesta $28.50.Responde: ¢ cual sera el
precio de la docena de choclos mafiana?

En un triangulo rectangulo isésceles un cateto tiene una longitud de 3m y la
hipotenusa mide aproximadamente 4,24m. Calcula su area.

Encuentra diferentes formas de dividir un cuadrado en cuatro partes de igual area.
Reproduce el cuadrado que se muestra a continuacion tantas veces como lo

necesites.

Responde: ¢cual es el volumen de un cilindro cuyo desarrollo plano son los dos
circulos correspondientes a las bases y un rectangulo de 18,84 cm por 15,7cm?
(considera 1 = 3,14).

Construye un rectangulo ABCD con AB=10cmy BC = 6cm.

Sobre la diagonal AC marca un punto P a 9 cm de 4.

Traza la paralela al lado AD que pase por P, cortard a AE en I y a CDen ].
También traza por P una paralela al lado AE que corte a AD en K y BEC en L.
Responde: ¢ los rectangulos IELF o KPJD tienen igual area? ¢ Por qué?

Se tienen 504 caramelos y se quieren fraccionar en bolsitas que contengan la misma
cantidad de caramelos. Enumera todas las opciones posibles, diciendo cuantas

bolsitas seran necesarias y cuadntos caramelos contendran en cada caso.

16



INTRODUCCION

> RAZONAMIENTO EN MATEMATICA
El razonamiento es el proceso mediante el cual se sacan conclusiones a partir de determinada
informacion. En muchas oportunidades, al observar varias veces que una accién produce el

mismo resultado, concluimos que esa accién tendra siempre ese resultado.

Por ejemplo:

Veo pasar un Veo pasar dos Entonces todos los
pato blanco... patos blancos... patos son blancos.
O @) Q

@) (@) @)

o (o] o

Enseguida nos podemos dar cuenta que la generalizacion a la que se llega en el ejemplo es falsa.
Para demostrar que una generalizacion es falsa, se puede citar un contraejemplo (son ejemplos
gue invalidan las generalizaciones falsas), en este caso la existencia de un pato negro.

Veamos a continuacion una generalizacion pero ahora en matematica:

Generalizacién: “Si un cuadrilatero tiene cuatro lados iguales, tiene cuatro angulos

interiores iguales”.

Para demostrar que esta generalizacion es falsa debemos presentar un cuadrilatero con
cuatro lados iguales que no tenga cuatro angulos iguales.

Contraejemplo: el cuadrilatero EFGH tiene todos sus lados iguales, pero el angulo HEF no es

igual con el angulo EFG

17



INTRODUCCION

Todas las propiedades y teoremas que has aprendido hasta el momento en matematica son

generalizaciones verdaderas, ya que suceden en todos los casos. Por ejemplo:

Generalizacién: “La suma de las amplitudes de los angulos interiores de un triangulo es
180°".
Podemos verificarla para un triangulo cualquiera por ejemplo aplicando el siguiente

procedimiento:

Dibuja un tridngulo en una hoja de

papel, recortalo y corta sus esquinas. ﬁ=> SE
Luego, junta los recortes como se

muestra en la figura de la derecha.

¢ Qué se observa acerca de la suma de las medidas de los angulos interiores de cada
triangulo?

Para demostrar que esta generalizacion es verdadera no basta con medir en uno o varios casos
particulares. Mas delante, luego de aprender los conceptos desarrollados en el capitulo 3 del libro,
estaras en condiciones de entender la demostracion correspondiente a esta propiedad.
Para demostrar que una generalizacion es verdadera para todos los casos uno de los
razonamientos que se utiliza en matematica es el razonamiento deductivo.
El razonamiento deductivo requiere la aceptacién de unas cuantas generalizaciones basicas sin
probarlas. Estas generalizaciones se llaman postulados.
Las generalizaciones verdaderas, se llaman teoremas. Los teoremas pueden probarse con la
ayuda de definiciones, postulados y la l6gica del razonamiento deductivo. Cada teorema consta
de las siguientes partes:
* Enunciado del teorema: expresa las condiciones que se imponen a los elementos que
intervienen y también expresa la propiedad que se desea probar.
* Hipotesis: es la expresion de las condiciones impuestas a los elementos que intervienen.
* Tesis: es la expresion de la propiedad que se desea demostrar.
* Demostracion: es el razonamiento l6gico y deductivo que conduce a probar la Tesis. Aqui
es donde pueden intervenir definiciones, postulados y otros teoremas ya probados.

También se pueden utilizar los datos o condiciones establecidos en la Hipotesis.

18



INTRODUCCION

Ejemplo de la demostracién de un teorema

*

Enunciado: Los &ngulos opuestos por el vértice son

iguales.

-

Hipotesis: @ y f son angulos opuestos por el B
vértice
Tesis: &=

Demostracion:

Considerando el angulo ¥ adyacente al &; como la suma de dos angulos adyacentes es un

angulo llano, se tiene:

&+ ¥ = 1llano.En consecuencia:¥ es suplemento de &.
Pero el # es también adyacente del ﬁ’ por lo tanto:

£ + # = 1 llano.En consecuencia:fes también suplemento de 5.

Pero dos angulos que tienen igual suplemento son iguales; luego, como & yﬁ’ tienen el

mismo suplemento, resultan iguales, es decir:

&= ,5’ gue es latesis y por lo tanto se ha demostrado el teorema.

5

Indica si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos. Justifica en ambos casos.

a) Todo triangulo que tiene dos de sus lados que miden 3cm y 4cm respectivamente, tiene

area 6 cm>.

b) Todo triangulo equilatero es isGsceles.

¢) La sustraccion entre dos niumeros naturales da como resultado otro nimero natural.

d) Si a un numero natural se le suma su consecutivo se obtiene por resultado

un namero par.

19
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La Geometria (geo: Tierra; metrein: medir) es una de

las ramas mas antiguas de la matematica.

Segun cuenta la historia, el estudio de la Geometria
comienza a orillas del rio Nilo en el Antiguo Egipto a
partir de la necesidad de sus pobladores de delimitar

y medir terrenos por los desbordes periédicos del rio.

En la actualidad sus aplicaciones son muchisimo
méas amplias. En la vida diaria nos encontramos
muchas veces con frases como “camina siete
cuadras derecho y una hacia la derecha”; “compra
dos papeles de regalo para envolver el regalo, con

uno no va alcanzar”; “jcuanta agua desperdiciaste al
llenar la bafera!”; “tengo que poner la torta en un
molde redondo de 50cm”. Todas ellas se relacionan
con conceptos que se estudian en geometria. En
aflos anteriores estudiaste muchos de estos
conceptos, en el siguiente capitulo se proponen
actividades para que recuerdes y apliques algunos y

sigas aprendiendo otros.

Capitulo 1

Geometria
Primera Parte

* Notaciones en geometria

* Rectas y planos. Semiplanos

y semirrectas

* Distancia de un punto a un

punto.

* *Distancia de un punto a una
recta.

* Recta tangente a una

circunferencia

* Algunas propiedades de los
angulos y diagonales de

poligonos convexos

* Triangulos

* Cuadrilateros convexos

* Célculo de area

* Cuerpos geomeétricos
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GEOMETRIA — PRIMERA PARTE

> NOTACIONES EN GEOMETRIA

Algunos elementos y figuras geométricas tienen notaciones particulares dentro de la geometria,
que permiten con pocos simbolos, describir sus caracteristicas. Observa que en la seccién

anterior ya hemos utilizado varias de ellas.

Convenio de notacion:

* Los puntos se sefialaran con letra imprenta mayuscula.
* Las rectas se nombraran con letra imprenta minuscula.
* A los planos se nombraran con letras griegas.
* Los angulos se nombraran con tres puntos. Por ejemplo:
ABC es el angulo con vértice en E y cuyos lados pasan por 4 y por C. Puede

representar también la amplitud del &ngulo. Se podra nombrar a los angulos con letras
griegas.

* 1 f/5indica que las rectas r y s son paralelas

+ r-L sindica que las rectas r y s son perpendiculares

* AB es el segmento cuyos extremos son los puntos 4 y B. Puede representar también

la longitud del segmento.

+ ABeslarecta gue pasa por los puntos Ay E

+ AB es la semirrecta de origen A que contiene al punto B

* € (0,r) es la circunferencia de centro 0 y radio r

» RECTAS Y PLANOS

5

Identifica en la siguiente fotografia elementos
que den una idea aproximada de punto, recta
y plano.

Arquitecto japonés, YasuhiroYamashita.
La casa recibe el nombre de Mineral House.
Foto: http://decoracion2.com/otros/casas-otros/page/11/ 19/10/13
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POSICIONES DE DOS PLANOS EN EL ESPACIO

Planos secantes
Tienen una recta en comun. Los planos
secantes pueden ser oblicuos o

perpendiculares.

Planos paralelos
No tienen ningdn punto en comun o todos sus

puntos coinciden

/
e EE—
pA

e E—

Los que tienen todos sus puntos en comun se

los denomina planos coincidentes.

N

POSICIONES ENTRE RECTAS Y PLANOS EN EL ESPACIO

RECTA SECANTE A UN PLANO

RECTA PARALELA A UN PLANO

La recta corta al plano en un punto

La recta puede ser perpendicular al | La recta esta contenida en | plano.
plano u oblicua. el plano La recta esta siempre a la

punto

La recta es paralela al

misma distancia del plano.

‘(ﬁ/ —

plano
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POSICIONES DE DOS RECTAS EN EL ESPACIO

Rectas coplanares

Existe un plano que las contiene.

Rectas secantes
Tienen un punto en comdn.
Si se intersecan formando un angulo recto, son

perpendiculares, de lo contrario son oblicuas

5
s_Lt
L
5
s Lt
argulo recto
t

Rectas paralelas
No tienen punto en comuin o tienen todos sus puntos en

comun. r//s

\
\/

A
y

Si tienen todos sus puntos en comun se denominan

coincidentes r /s

y

-
-

T coincide con S
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Rectas alabeadas
No existe un plano que las

contenga a ambas.

SEMIPLANOS Y SEMIRRECTAS

Semiplanos: Dado el plano =, la recta 5 y el
punto 4, contenidos en él, quedan determinados
dos semiplanos: el semiplano de borde s que
contiene al punto A y el semiplano de borde s

gue no contiene al punto 4.

Notacion: 5pl( s, A) o

Se lee: Semiplano de borde s que contiene el

punto A

Semirrectas opuestas: Dada la recta s y el

punto B contenido en ella, quedan determinadas

dos semirrectas de origen B con sentidos

opuestos: e

La semirrecta de origen E que contiene al punto
—
A (BA) y la semirrecta de origen E que

contiene al punto C (BC). Se llaman

semirrectas opuestas.

Segmentos consecutivos: Se dice que dos
segmentos son consecutivos cuando tienen solo

un extremo en comun. Los segmentos AB y BC
son consecutivos. También lo son AE y AD. En
cambio los segmentos AE y AC no son

consecutivos.
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1) Traza sobre la fotografia elementos que den una idea aproximada de posiciones

relativas de rectas y planos en el espacio.

WWWw.ca-so.com

Residencia moderna geométrica en Catalufia, Espafia
http://arquitecturadecasas.blogspot.com.ar/2010/07/casas-modernas-informacion.html 19/10/13 .

2) Observando el dibujo, indica con verdadero o falso segun corresponda.

27


http://arquitecturadecasas.blogspot.com.ar/2010/07/casas-modernas-informacion.html%2019/10/13

GEOMETRIA — PRIMERA PARTE

\% F

Los planos 2 y i son paralelos

L xd
J estaincluida en el plano

<> <>
s es alabeada con OM

> o

jy rson coplanares

A d

sy 1 no tienen puntos en comun

<>

El punto 4 pertenece al semiplano de borde NB y que contiene al punto M

g
El punto O pertenece a la recta NB

La semirrecta de origen M que contiene al punto 4 es opuesta a la semirrecta

de origen M que contiene al punto @

La semirrecta de origen IV que contiene al punto @ es opuesta a la semirrecta

de origen B que contiene al punto &

El segmento que tiene por extremos los puntos Ny 0 esta incluido

<>
en larecta t

3) Marca un punto P sobre un plano @. Traza varias rectas que pasen por el punto F,

y nébmbralas. Responde: ¢ Cuantas rectas se pueden trazar por el punto P?
4) Dibuja dos puntos R y 5 en un plano 5. Responde: ¢cuantas rectas no coincidentes

puedes trazar, que pasen por los dos puntos a la vez?

5) Marca tres puntos 4,B,C no alineados en un plano m. Traza todas las rectas que

gueden determinadas por estos tres puntos, tomandolos de a dos. Menciona los

segmentos que quedaron determinados.

6) Sobre una recta s, en un plano i, marca los puntos A4,B,C,D, en ese orden. Escribe

todos los segmentos distintos que quedaron determinados por esos cuatro puntos.
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> ANGULOS

Si en un plano consideramos dos semirrectas con el mismo origen, las regiones que quedan
determinadas en el plano, incluyendo las semirrectas, se llaman angulos.

El origen O de las semirrectas, se llama vértice del

angulo y las semirrectas OA y OB, lados del angulo.

Notaciéon: AOB convexo es otra forma de nombrar al

. a : angulo convexo
angulo « . g

AOB concavo es otra forma de nombrar al angulo S . B : angulo concavo

Q

RECUERDA

Se dice que dos angulos son consecutivos cuando tienen un lado en comun y ningin otro
punto comun.

Si la suma de las amplitudes de dos angulos es igual a la amplitud de un angulo recto, se
dice que los angulos son complementarios.

Si la suma de las amplitudes de dos angulos es igual a la de un angulo llano, se dice que
los angulos son suplementarios.

Se dice que dos angulos son adyacentes cuando tienen un lado en comun y los otros dos
lados son semirrectas opuestas.

Se dice que dos angulos son opuestos por el vértice cuando los lados de uno son
semirrectas opuestas a los lados del otro.

5

1) Dados los angulos @ y fi cuyas amplitudes son, respectivamente, 17° 2215

y 38°20°107", calcula las amplitudes de:
a) La mitad del complemento deﬁ’ :

b) El triple de (5 — &).
c) Elsuplemento de la tercera parte de .

2) Calcula el suplemento del complemento de un angulo de 40°.

3) Si sabemos que el angulo convexo ABC mide 65°, responde: ¢cuanto mide el

angulo céncavo ABC? Dibuja ambos angulos.
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» DISTANCIAS EN EL PLANO

A

A continuacién se muestra la disposicion de los jugadores para un partido de fatbol.
Marca en el grafico:
a) el segmento que mide la distancia entre los jugadores 7 y 8.

b) el segmento que mide la distancia del jugador 9 a una de las lineas laterales.

DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS

|:l Se llama distancia entre dos puntos a la medida del segmento que los une.

Completa:
Dados dos puntos Ay B.

*s
»
A
* Si la unidad de medida es el cm, la distanciaentre Ay B es.........cccooiiiiiiiiiiiiiiciiis
* Si la unidad de medida €S Lt la distanciaentre Ay Ees......... u.

u
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DISTANCIA DE UN PUNTO A UNA RECTA

Se llama distancia de un punto a una recta a la medida del segmento perpendicular a la
recta, cuyos extremos son dicho punto y el pie de la perpendicular (es el punto en comun
entre el segmento y la recta).

P
EZ”M
A B P C D E

I pie de |z perpendicular
pie de la oblicus

PF'Lr = PP distanciadePar
P& 4t = P& ohlicuadePar

Propiedad 1: La distancia de un punto a una

recta es menor a la medida de cualquier otro

segmento oblicuo comprendido entre ese 2 P
unto y la recta. _
p y PP < PA,
=
Propiedad 2: Si dos segmentos oblicuos
. . d
entre un punto y una recta tienen sus pies .

equidistantes del pie de la perpendicular,

son iguales. FE=FE

Propiedad 3: Dados dos segmentos oblicuos entre un punto y una recta, el menor sera aquel

Cuyo pie se encuentre mas proximo al pie de la perpendicular.

=il
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5

1) Realiza la figura correspondiente a la propiedad 3.

2) Identifica gréfica y coloquialmente los puntos del plano a, que estén a una distancia
de 4 cm de unarecta s, que esta en el mismo plano .

3) Identifica gréafica y cologuialmente los puntos que estén a 4 cm de distancia de la recta s.

> RECTA TANGENTE A UNA CIRCUNFERENCIA

|:. Una recta es tangente a una circunferencia cuando tienen uno y sélo un punto en comun.

¢, COmo trazar una recta tangente a una circunferencia de 2cm de radio?

ler paso: Trazar C(0,r)conr = 2cm

2do paso: Trazar DA con 4 £ C .
3er paso: Trazar por A una recta perpendicular a 04,

nombrar a un punto de dicha recta, B

Luego ABes tangente a C(0,r) en A,

.".'ll
f

.-"é.-

Responde: ¢por qué, al trazarla de esa forma, podemos asegurar que la recta y la

circunferencia sélo tendran un punto en comun?

.".'ll
i

Sobre una recta tangente a una circunferencia de centro O y radio ¥ = 3cm se marca un
punto 4, a 4cm del punto de tangencia. Responde: ¢cual es la distancia del punto 4 al

centro de la circunferencia?
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> ALGUNAS PROPIEDADES DE LOS ANGULOS Y DIAGONALES DE
POLIGONOS CONVEXOS.

Utiliza la tabla que te proponemos para visualizar mejor las respuestas a cada una de las
preguntas planteadas. Registra el procedimiento que justifica tus respuestas. En todos los casos
se trata de poligonos convexos.

a) ¢Cuantas diagonales pueden trazarse desde cada vértice, en un triangulo? ¢y en un
cuadrilatero? ¢y en un pentdgono? ¢y en un hexagono?... &y en un poligono de n-lados?

b) ¢Cuéantas diagonales tiene un triAngulo? ¢y un cuadrilatero? ¢y un pentadgono? ¢y un
hexagono?... ¢y un poligono de n-lados?

c) ¢Cuantos triAngulos quedan determinados en un triangulo al trazar todas las diagonales
desde un vértice? ¢y en un cuadrilatero? ¢y en un pentagono? ¢y en un hexagono?... ¢y en
un poligono de n-lados?

d) ¢Cual es la suma de las amplitudes de los angulos interiores en un triangulo? ¢y en un

cuadrilatero? ¢y en un pentagono? ¢y en un hexagono?... ¢y en un poligono de n-lados?

N° de tridngulos

trazando las Suma de las Suma de las
N° de diagonales diagonales desde | amplitudes de los | amplitudes de los
Poligono desde un vértice N° de diagonales un vértice angulos interiores | &ngulos exteriores

Triangulo

Cuadrilatero

Pentagono

Hexagono

De n-lados
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A

1) Calcula la suma de los angulos interiores de un decagono.
2) Calcula la medida de un angulo interior en un hexagono regular.
3) Responde:
a) ¢cuénto suman los angulos interiores en un poligono de 17 lados? ¢y los angulos
exteriores?
b) ¢Cuanto mide cada &ngulo exterior en un poligono regular de 16 lados? ¢y cada
angulo interior?
¢) ¢Cuéanto mide cada angulo interior en un pentagono regular? ¢y cada angulo exterior
del mismo?
4) En un poligono regular la amplitud de cada angulo exterior es de 24°. Responde: ¢qué
poligono es?
5) En un poligono regular la amplitud de cada angulo interior es de 144°. Responde: ¢de
gué poligono se trata?

> TRIANGULOS
DEFINICION Y ELEMENTOS

|:. Un triangulo es un poligono convexo que tiene tres lados.

Los puntos 4, B, C son los vértices del triangulo.
Los segmentos AEB,BC,CA son los lados del triangulo.

Los angulos convexos AEC,EEA,CAHE son los angulos interiores.

Los angulos &, 3,0 son &ngulos exteriores.
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CLASIFICACION

*Seguln sus angulos
-Un triangulo es acutangulo si sus tres angulos interiores son agudos.
- Un triangulo es rectangulo si uno de sus angulos interiores es recto.

-Un triangulo es obtusangulo si uno de sus angulos interiores es obtuso.

*Segun sus lados
-Un triangulo es escaleno si todos sus lados son de distinta longitud.
-Un triangulo es is6sceles si tiene por lo menos dos lados de igual longitud.

-Un triangulo es equilatero si tiene sus tres lados de igual longitud.

ALGUNAS PROPIEDADES PARA RECORDAR

*

En todo triangulo la suma de las amplitudes de los angulos interiores es 180°.

En todo triangulo, a lados iguales se oponen angulos iguales.

En los triangulos escalenos, los tres angulos tienen diferentes amplitudes.

En los tridngulos isésceles, por lo menos dos angulos tienen la misma amplitud.

En los tridngulos equilateros, los tres angulos tienen la misma amplitud.

En todo triangulo, la suma de las amplitudes de los angulos exteriores es 360°.

En todo tridngulo, cada angulo exterior es suplementario con el angulo interior de igual
vértice.

En todo triangulo, la amplitud de un angulo exterior es igual a la suma de las amplitudes de
los dos angulos interiores, no adyacentes con él.

La medida de cada lado de un triangulo es menor que la suma de las medidas de los otros

dos, y mayor que su diferencia (entre la medida del mayor y la del menor).
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&
Completa el siguiente cuadro. Si existe un triAngulo que verifique las dos condiciones realiza

un gréfico representativo, si no existe dicho triangulo, justifica por qué.

Acutangulo Obtusangulo Rectangulo

Isbsceles

Equilatero

Escaleno

1) Si el angulo exterior de un triangulo isésceles adyacente a uno de los angulos interiores
iguales es de 159° 40’.Responde:¢scual es la amplitud de los angulos interiores del
triangulo?

2) Determina las amplitudes de los angulos B, a y 8. Con los datos obtenidos clasifica

segun sus lados y segun sus angulos al triangulo ACS.

2

RECLERDA

Dos triangulos son iguales si tienen sus tres angulos y tres lados respectivamente iguales.
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3) Construye y clasifica segtn sus lados y angulos, el triangulo ABC, donde AE = 2cm,
CAB = 30°y ABC = 60°

4) Construye y clasifica segln sus lados y segun sus angulos, el triangulo AEC, donde
CB = 4cm, BA = 7emy ABC = 115°

5) Construye y clasifica segin sus lados y segun sus angulos, el triangulo CDE, donde

CD =6cm, DEC =50°y DEE = 100°

RECUERDA

e Entodo tridngulo rectangulo, el cuadrado de la medida de la hipotenusa, es igual a la

suma de los cuadrados de las medidas de los catetos.

Ademas se cumple el reciproco: Si los lados de un tridngulo cumplen con la condicion

a® = b% + ¢?, dicho triangulo es rectangulo.

e En todo tridngulo a angulo mayor se opone lado mayor y reciprocamente a lado mayor

se le opone angulo mayor.

e En consecuencia: La hipotenusa de un triangulo rectangulo es siempre mayor a cada

uno de los catetos.
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rrd

1) Un campo de fatbol mide 90 m de ancho y 120 m de largo, el maximo permitido
por el reglamento. Un jugador quiere recorrer la maxima distancia sin cambiar de direccion.
Indica cudl es y calcula esa distancia.

2) Una torre de televisién tiene 40 m de altura hasta el inicio de la antena. Se quiere sujetar
al suelo con tres cables de 50 m de longitud. Responde: ¢a qué distancia, de la base de la
torre, estaran las fijaciones al suelo de dichos cables?

3) Calcula la medida de una de las diagonales de un cubo cuya arista es de 10cm.

Responde: ¢ son todas de igual longitud?

> CUADRILATEROS CONVEXOS
DEFINICION Y ELEMENTOS.

[. Un cuadrilatero convexo es un poligono convexo que tiene cuatro lados.

Los puntos A4, B,C ¥ D son los vértices del cuadrilatero
Los segmentos AE,EC,CD, DA son los lados del cuadrilatero.

Los angulos convexos AEBC,BCD, CDA,DABson los angulos interiores.

Los &ngulos &, 3,0,® son &ngulos exteriores.
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Dos vértices de un cuadrilatero que son extremos de un mismo lado se llaman vértices
CONSECULIVOS. NOMDIalOS. ... .o e

Dos vértices de un cuadrilatero que no son extremos de un mismo lado se llaman vértices
OPUESTOS. NOMDIAlOS. ... e
Los lados de un cuadrilatero que tienen un extremo (vértice) comin se llaman lados
CONSECULIVOS. NOMDIalOS. ... . e

Dos lados de un cuadrilatero que no tienen ningln punto en comudn, son lados opuestos.
NOMDIAIOS. ... e e

Dos angulos interiores de un cuadrilatero cuyos vértices son vértices consecutivos del
cuadrilatero, se llaman angulos consecutivos. NOmMbralos. ..........ccoocoiiiiiiiiiiiiiiiiie e
Dos angulos de un cuadrilatero cuyos vértices son vértices opuestos del mismo se llaman
angulos opuestos del cuadrilatero. NOmMbralos. ...,
El segmento cuyos extremos son dos vértices opuestos del cuadrilatero, se llama diagonal
del cuadrilatero. NOMDIalas. .. ... e

El segmento cuyos extremos son los puntos medios de dos lados opuestos del cuadrilatero,

se llama base media. Trazalas y NOMDralas. ... e

4
\

RECUERDA

La suma de las amplitudes de los dngulos interiores de un cuadrilatero convexo es 360°.
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DEFINICION Y CLASIFICACION DE CUADRILATEROS CONVEXOS

Rectangulo:
Cuadrado:

cuadrilatero con todos sus

Paralelogramo: Cuadrilatero con todos sus lados y

angulos iguales 3 .
angulos iguales

T O
Cuadrilatero con sus lados opuestos
|
paralelos NN
0 O 1 T
W
[ ] : []
Rombo:
o cuadrilatero con todos sus
lados iguales
=
& ay¥
Trapecio:

Cuadrilatero con sélo dos lados paralelos | Trapecio Rectangulo:

Trapecio con un angulo recto

Trapecio Isésceles:
Trapecio con lados no paralelos iguales

Trapezoide Romboide:
Cuadriltero sin lados paralelos

Cuadrilatero con dos lados consecutivos ‘
iguales y los otros dos lados también iguales
y distintos de los anteriores

“J/
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=

1) Coloca una cruz donde corresponda:

Paralelogramo | Rectangulo Rombo Cuadrado

Todos los

rectangulos son

Todos los cuadrados

son

Todos los rombos

son

2) Dibuja un cuadrildtero convexo con diagonales perpendiculares. Compara

tu construccién con tus compafieros. ¢ Qué cuadrilatero obtuviste? ¢ Es Unica la solucion?

» CALCULO DE AREA

Antes de resolver problemas, veamos una forma diferente de calcular el area de un triangulo
conociendo los tres lados.

¢ Como podemos calcular el area de un triangulo ABC sabiendo que sus lados miden AE = 5 cm;
AC = 7Temy BC = 6cm?

Analicemos dos posibilidades:

Primera posibilidad: Conociendo la medida de un lado y la medida de la altura correspondiente a

dicho lado.
. . b.h . o
A través de la formula que ya conocemos AZ?’ donde A4 es el area del triangulo, b una base

del mismo y h la altura correspondiente.

Construye el triangulo, traza sus tres alturas, registra las medidas de las mismas y verifica que el
area determinada por cada una de ellas con sus respectivas bases es aproximadamente la

misma.
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RECUERDA

Trazado de la altura de un tridngulo: Altura del triangulo ABC, correspondiente al lado AB

r ~ e \
A | .
A v -
A -
Ubicamos la regla Colocamos la Desplazamos la Trazamos el Queda trazada
paralelamente al escuadra para escuadra sobre la segmento que une una de las tres
S lograr la regla hasta encontrar ~ C con el pie de la alturas del
lado AB perpendicularidad el vértice opuesto al perpendicular triangulo 48C,
buscada. correspondiente

lado H?) , en este sobre el lado H?) .

caso es el punto . al lado H?) .

De igual manera se realiza el procedimiento para trazar las alturas correspondientes a los otros
dos lados.

Segunda posibilidad: Conociendo la medida de los tres lados.

En Alejandria, durante el siglo | antes de nuestra era, vivié un famoso matematico llamado Heron.
Entre sus descubrimientos figura la férmula siguiente, que permite calcular el area de un triangulo

conocidas las longitudes a, b, ¢ de sus lados. Sabiendo que:

A =.s5(s—a)(s—b).(s—c) Formulade Herén

semiperimetro: s = {a+ b +c): 2

A través de esta formula podemos conocer el area del triangulo AEC sin necesidad de construirlo y

tener errores de medicion.

5+6+7
5= luego

-
rs

A=9.9-5.9-6.9-7 =~9.432 =216 ~14,7cm?

A
Por lo que podemos asegurar que exactamente el area de ABC es JZ16cm’® y

aproximadamente 14,7cm?.
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1) Considera:
a) el triAngulo rectangulo de lados 3, 4 y 5 unidades, halla su area de dos maneras
distintas (sin realizar ninguna medicion).
b) todos los tridngulos isosceles de perimetro 12 unidades y lados enteros, ¢ cual sera el
de mayor area?

2) Calcula el &rea sombreada:

6m

3) Una placa metalica cuadrada de 8 cm de lado es pintada por dentro (parte sombreada
de la figura siguiente). Para proteger las otras zonas se la bordeard con cinta de
enmascarar. ¢, Cuantos cm de cinta se usaran y cudl es el area de la zona pintada?

A [

4) Calcula el area de la zona pintada. El hexadgono es regular y esta inscripto en una

circunferencia cuyo radio mide 10 cm.
/\

apotema:
8,66 cm

5) EIl perimetro del rectangulo ECED es 12 m y el lado mayor mide el doble del menor.
Calcula el perimetro y el area de la region sombreada, si AB = BC = DF

C E
I BE D F

6) Dado un rectangulo ABCD cuyos lados AE y BEC miden a unidades y b unidades

respectivamente.
Teniendo como datos las dimensiones del rectangulo, realiza la deduccion de la formula
del &rea del rombo MNFK sabiendo ademés que M es el punto medio del AE , N es el

punto medio de BEC , F es el punto medio de €D y K es el punto medio de AD.
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» CUERPOS GEOMETRICOS

En el espacio en que nos movemos estamos rodeados y en contacto continuo con cuerpos. Lo
gue caracteriza a un cuerpo es que ocupa un lugar en el espacio tridimensional. Algunos de ellos

tienen nombre, otros no. Seguro conoces cuerpos geométricos como las pirdmides, los conos,

cilindros y prismas.

Las esferas, los cilindros rectos y los conos rectos son sélidos de revolucion; se
obtienen al hacer girar una figura plana alrededor de un eje.

el

.-"é.-

Hay muchas otras formas conocidas que son solidos de revolucién. Indica cual de los cuerpos

de la tercera fila se obtienen al hacer girar las figuras de la primera y segunda fila

) b) ) d)
® .
<5 5 D> 5
e) f)

AL}

i 3)
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Los poliedros (del griego poli, muchos y edro, caras) son cuerpos formados por regiones
poligonales, que llamamos caras; los lados y vértices de estas regiones poligonales son

las aristas y vértices del poliedro, respectivamente. Pueden ser convexos 0 N0 CONVeXxos.

La Formula de Euler

Indica que si C representa el nUmero de caras de un poliedro convexo, A representa el
namero de aristas y V representa el numero de vértices del poliedro entonces se cumple que
C+V-A=2

RECUERDA

Se dice que un cuerpo es convexo cuando todo par de puntos del mismo determina un
segmento incluido en él. Cuando un cuerpo no es convexo se dice que es céncavo.
Prismas: Son poliedros que tienen, por lo menos, un par de caras iguales y paralelas,
llamadas bases. Las otras caras, llamadas laterales, son paralelogramos.

Prismas rectos: Son aquellos prismas cuyas caras laterales son rectangulos. Cuando las

caras laterales son otro tipo de paralelogramo, se les llama prismas oblicuos.

Paralelepipedos: Son aquellos prismas cuyas caras son paralelogramos.

Piramides: Son poliedros que tienen una sola base y sus caras laterales son triangulos que
tienen un vértice en comun, llamado cuspide. La base es la Unica cara que no contiene a la

cuspide.

Un poliedro cuyas caras son poligonos regulares iguales y en cada uno de sus vértices

concurre el mismo numero de caras, se llama poliedro regular.
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Existen cinco poliedros regulares:

Tetraedro: 4 caras triangulares regulares que concurren 3
en cada vértice, tiene 4 vértices y 6 aristas.

Cubo: 6 caras cuadradas que concurren tres en cada

vértice, tiene 8 vértices y 12 aristas

Octaedro: 8 caras triangulares regulares que concurren

cuatro en cada vértice, tiene 6 vértices y 12 aristas.

Dodecaedro: 12 caras pentagonales regulares que
concurren 3 en cada vértice, tiene 20 vértices y 30 aristas.

Icosaedro: Veinte caras triangulares regulares que
concurren 5 en cada vértice, tiene 12 vértices y 30 aristas.
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Completa la siguiente tabla

GEOMETRIA — PRIMERA PARTE

Figuras que
Coéncavo o Cantidad de corresponden Cantidad de Cantidad de
convexo Nombre caras a las caras vértices aristas

Ll

V| <D &

47




rrd

A

GEOMETRIA — PRIMERA PARTE

1) Realiza todos los posibles desarrollos planos de un cubo.

2) Responde: ¢ puede ser el siguiente, el desarrollo plano de un cuerpo?

a) b)

3) Construye un octaedro de 5 cm de arista.

4) En un prisma recto rectangular, la altura es la cuarta parte del largo, el largo es de

5)

20cm y el ancho es el 75% del largo:
a) expresa el volumen del prisma en dm?®.
b) dibuja a escala, el desarrollo plano del prisma colocando las medidas
correspondientes.
c) calcula el &rea total del prisma.
Dada la siguiente figura, calcula utilizando los datos indicados en ella:
a) el area de la parte sombreada.
b) el volumen del cuerpo que se obtiene cuando la figura sombreada gira 360°

alrededor del gje.

Datos:

AD = 10 ecm
1 I T

ED = - deAD
2

FC = 3cm

—— 3 -

BEC = EdeAD
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GEOMETRIA — PRIMERA PARTE

6) Dada la siguiente figura, calcula utilizando los datos indicados en ella:

Datos:
AEC triangulo rectangulo en B

EE = 4cm; es el diametro del
E
semicirculo.
EC = 9cm <___/R?
T orL
B=—BC
3

a) el area de la figura sombreada.
b) el volumen del sélido de revolucién que se genera al hacer girar la figura sombreada

sobre el eje de rotacion.

7) El agua al congelarse aumenta su volumen 1/10 del mismo. Responde: ¢qué volumen
ocuparan 500 litros de agua después de helarse?

8) Nicolds y Sebastian quieren saber cuantos litros de agua son necesarios para llenar el
piletin de Sebastian. Lo primero que hicieron fue buscar una cinta métrica para medir sus
dimensiones (largo, ancho y alto). Luego establecieron hasta donde la llenarian.
Nicolas que es muy detallista consideré los centimetros en la medicion y registré: 3,01m de
largo, 2,01 m de ancho y 80 cm de alto.

Sebastian que es mas practico midié: 3m de largo, 2 m de ancho y 80 cm de alto.
Una vez que terminaron de medir, calcularon la cantidad de litros que necesitarian para

llenar la pileta.

Completa: Nicolas calculé ... litros
Sebastian calculd  ......... litros.

Como observardn un margen de error de 1 cm puede ser muy importante, piensen que la Organizacion
de las Naciones Unidas sefiala que cada persona necesita un minimo de 50 litros diarios para beber,
bafarse, cocinar y otros menesteres.

Imaginemos algo mas... si estuviéramos en una tarde calurosa de verano, de las que hay de sobra en
Santa Fe y los 40 litros del problema, se transformaran en un fresco jugo, puesto en botellas de 250 ml
tendriamos para beber... 160 BOTELLAS!!, demasiado no?

En el problema, observa como los centimetros que considerd Nicolas en las mediciones influyeron en el
resultado.
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= g Capitulo 2
Numero enteros

* Algunos ejemplos

MENOS QUE CERO

* NUmeros enteros

Si restamos cinco de siete, quedan dos, si restamos siete de )
siete queda cero. Pero, ¢qué queda si restamos ocho de siete? * Recta Numerica

En un principio se pensé que tal operacion no era posible, pues *Orden en Z
su resultado seria menos que nada.
* Opuesto de un nimero entero

El concepto de “nimero” se desarrollé muy lentamente a lo largo

de la historia y de las diferentes civilizaciones, estaba * Modulo o valor absoluto de un
intimamente ligado a las necesidades de la vida diaria. Cada una

de estas civilizaciones formaliz6 la accién de contar creando ndmero entero

sistemas de numeracion distintos que se fueron desarrollando,

perpetuandose algunos y perdiéndose otros. * Adicion de nimeros enteros.
Las primeras manifestaciones del uso de los nimeros negativos, Propiedades

antiguamente conocidos como “numeros deudos” o “numeros

absurdos”, se remontan al siglo V en oriente (China). Estos * *Sustraccion de numeros
numeros se representaban, no como se hace en la actualidad ( +

y -), sino con bolas de diferentes colores y también con varillas enteros. Propiedades

rojas (negativos) y negras (positivo). Multinlicacion de n
* Multiplicacion de nUmeros

Recién en el siglo XVI se formaliza la utilizacién en la matematica

de los nimeros positivos y negativos debido a que esta idea enteros. Propiedades.
planteaba mas dificultades a la mente humana que los nimeros o

trabajados hasta ese momento, los racionales positivos. * Divisién de numeros enteros.
Debemos tener siempre en cuenta que los conceptos Propiedades.

matematicos no se constituyen facilmente, sino que son el o

resultado de un largo proceso. * Potenciacion de numeros

En la actualidad ya es usual escuchar situaciones como la enteros con exponente entero

siguiente: si disponemos de $7 para pagar una deuda de $8, al
entregar todo nuestro dinero nos quedaremos aun con una
deuda de $1. Es decir, si restamos ocho de siete, resulta uno
menos que cero.

no negativo. Propiedades.
* Radicacion de niumeros

Muchas veces encontramos los nimeros negativos en tablas o enteros. Propiedades.

en graficos de los diarios (variacién en el nivel o altura de los
rios, la diferencia de goles en las tabla de posiciones de los
equipos que participan en competencias deportivas), en los libros
de estudio (lineas histéricas, mapas con referencias a los
relieves en relacion al nivel del mar), en ticket de compras
(descuentos por promociones), entre otros.

* Operaciones combinadas.

* Nimeros enteros+ Actividades






» ALGUNOS EJEMPLOS

NUMEROS ENTEROS

1) Un ejemplo donde se utilizan nimeros enteros positivos y negativos, es la representacion de
distintos acontecimientos en una linea de tiempo.

Edad antiguia

3530

Aoaricidn Je rs
irimear esoriiiy s

a 4.

Nacimianio
e Oristo

Caita gt
Impario
Romano

Edad media
Fotad modamsa
Edad contempardnes

{Descedarimianto)
e Amarics

R OfLIcicn
FAICess

2) Alturas Hidrométricas de la Cuenca del Salado-Lunes 19 de Noviembre de 2012

Estacion Rio Altura |Variacién | Cambio A::tra Alerta Evac:auo
Tostado (R.N. 95) | Rio Salado| 337 3 g 334 400
Calchaqui (R.P. Rio
38) Calchaqui 350
San Justo (R.P. 2)| Rio Salado| 431 6 g 425 900 950
Emilia (R.P. 62) Rio Salado 450
Recreo (R.P. 70) | Rio Salado 96 -3 g 99 470 570
Santo Tomé . 9
(INALI) Rio Salado| 288 -4 292 470 570
Cululti (R.P. 50-s) | TOY0 28 1 g 29 400

Culula
Leyenda: gBaja - gCrece - é Estacionario - Sin Datos
Observacion: Los datos fueron modificados, pasando los valores originales en metros a

centimetros. Fuente: http://fich.unl.edu.ar/cim/alturas-salado/
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NUMEROS ENTEROS

3) A continuacién se muestra un fragmento de la tabla histérica correspondiente a la Primera
Division de futbol de Argentina. Para su confeccibn usamos como base la Guia Olé Torneo
Clausura 2012. Tomamos los primeros 51 clubes que alguna vez participaron en los torneos e
instancias de la Primera Division en los 80 afos de profesionalismo, desde 1931 con sus
reclasificatorios (1967/1972), desempates, Liguillas y Promociones hasta la fecha n° 19 del dltimo
Torneo Apertura.

POS CcLUB PTS | PJ G E P | GF | GC DIF
18 Col6n 1510 | 1328 | 447 | 401 |480 (1737| 1858 -121
19 Atlanta 1357 | 1575 | 476 | 405 | 694 (2247| 2832 -585
20 | Union de Santa Fe | 1190 | 1167 | 363 384 | 420 |1411| 1480 -69
21 Talleres (Cba.) | 1080 | 999 | 334 | 313 | 352 (1339|1382 -43
22 Quilmes 913 | 1016 | 295 274 | 447 |1212| 1641 -429
23 Tigre 775 | 1043 | 255 199 | 589 |1338| 2005 -667

Fuente:http://es.wikipedia.org/wiki/Anexo:Estad%C3%ADsticas _de la_primera_divisi%C3%B3n_del f%C3%BAtbol arg
entino 14 de noviembre 2012

5

1) Busca una situaciéon en la realidad donde se usen los nimeros negativos e indica cual es
el “cero” de referencia. Describe la situacion.

2) El siguiente mapa muestra las temperaturas maximas y minimas pronosticadas para un
dia determinado.

a) Completa la segunda y tercera columna de la tabla:

Amplitud
Ciudad Max. | Min. | térmica

La Rioja

San Luis

Rawson

Coérdoba

Santa Fe

-3°C -10°C m
) S 7 Ciudad'Autonoma
de Buenos'Airesy

Imagen extraida y modificada de: http://www.smn.gov.ar/

San Juan
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NUMEROS ENTEROS

En base a lo registrado en la tabla:

i) Responde: ¢ en qué ciudad se registré la menor temperatura?

i) Indica: ¢en qué ciudad se registrd la mayor temperatura?

iii) Nombra dos ciudades cuyas temperaturas fueron, en algin momento del dia, 0°C

iv) Nombra una ciudad en donde la temperatura del dia siempre fue sobre cero y otra en
donde fue siempre bajo cero.

b) Se llama amplitud térmica a la diferencia que hay entre la temperatura maxima y minima

0 a la distancia que hay entre ellas.

i) Completa la cuarta columna de la tabla.

ii) Responde: ¢ en qué ciudad la amplitud térmica fue menor?

> NUMEROS ENTEROS

Con los numeros naturales podemos contar, pero como se ve en los ejemplos anteriores, éstos
no alcanzan para describir, registrar y/o comunicar lo que sucede en muchas situaciones.

Los objetos matematicos, en este caso “los nUmeros”, una vez inventados y fijadas unas primeras
relaciones entre ellos, adquieren vida propia y plantean nuevos problemas internos a la
matematica, distintos de los problemas que motivaron su introduccion. Como respuesta se
inventan nuevos objetos matematicos que son conectados de manera consistente con todo el
sistema ya construido. Asi sucede con los nimeros con signo (positivo y negativo).

Esta construccién no se debe tanto a la necesidad de modelizar mateméaticamente situaciones
reales sino como de dar respuesta a la problematica que plantea el desarrollo de una rama de la
matematica: el algebra.

Consideremos entonces, el conjunto de numeros denominado “conjunto de numeros enteros”,

simbolizado con la letra Z.

Enteros positivos ( Z") 21,1, 105, 2169, ...

Numeros Enteros (Z)
Cero 0
Enteros negativos ( Z2) -102, -21, -2, -113, ...
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NUMEROS ENTEROS

>  RECTA NUMERICA

Para representar los nimeros enteros dibujamos una recta. En un punto de ella indicamos el 0 a
partir de alli marcamos, a igual distancia uno de otro, los nimeros enteros positivos hacia la
derecha (1, 2, 3, ...) y hacia la izquierda los enteros negativos ( -1, -2, -3, ...).

Por lo tanto, podemos escribir:

El conjunto de numeros enteros: Z2={...,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,4, ...}
El conjunto de nimeros enteros positivos:  Z*={1, 2, 3,...}

El conjunto de niUmeros enteros negativos: Z ={...-3, -2, -1}

» ORDEN EN Z

En distintas ciudades del mundo se registraron las siguientes temperaturas —10°, 5°, 7°, -1°, -5°,
0°, 15°. Ordénalas de menor a mayor:

Responde: ¢ cual fue la mayor y la menor temperatura registrada?...........ccoooeeeiieiiiiiiiinnennnennninnnn,

Un numero es mayor que otro si el punto que lo representa en la recta numérica

horizontal esté a la derecha de aquel.

Por ejemplo, decimos que: 4<8  -3<7 -4>-10 0>-9
Q
RECUERDA
a<b Selee: aesmenorqueb o b esmayorquea

a<b=sc Se lee: b es mayor que a'y menor o igual que ¢

Todo nimero negativo es menor que cualquier nimero positivo.
El cero es menor que todo entero positivo y mayor que todo entero negativo.

> OPUESTO DE UN NUMERO ENTERO

¢, Cudles son los numeros enteros que estan a 3 unidades de distancia del cero, en la recta
numeérica?

A estos numeros los llamamos numeros enteros opuestos.

56



NUMEROS ENTEROS

Dos numeros enteros distintos son opuestos si estan a la misma distancia del O,

en la recta numérica. El O es opuesto de si mismo.

o

g,a es un namero entero cualquiera, representamos a su opuesto como - a.
Completa:
Sia =3 =—-a = -3 Sia =-2=-a=...
Sia =-102 = —a=... Sia =0 =-a =..
Sia =...= —a = —45 Sia =....= —a = 50
Sia =—4 = —a=..y-(—a) =....
podemos concluir que -{—a) = .....
Q

\ CUDADO

No podemos afirmar que —a es un nimero negativo, esto dependera del valor de a.
*Sia < 0= —a =10 *Sjia > 0= —a < 0

> MODULO O VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO ENTERO

El médulo o valor absoluto de un nimero entero es la distancia de dicho nUmero al cero.

En simbolos: Sia £ Z, |al indica la distancia de a al 0.

o

=

|-3] = 3 pues la distancia de —3 al 0 es 3 unidades.
|4] = ... pues la distancia de 4 al 0 es ... unidades.
|O] = ... pues la distancia de 0 al O es ... unidades.

¢, Como son los modulos de dos nimeros opuestos? ¢ Por qué?
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NUMEROS ENTEROS

Q

\ CUIDADO

Como el médulo o valor absoluto es una distancia, éste siempre es mayor o igual a cero.

> ADICION DE NUMEROS ENTEROS > —
Operacion: Adicion

a+tb=C
Ala 'adICIOI’\ de numeros enteros se la puede interpretar a 'y b: sumandos
de diferentes formas. )
£: suma

Como los saldos de una cuenta bancaria.

Por ejemplo: se tienen $400 y se gastan $50 entonces quedan $350 en la cuenta.

Adicién Saldo Inicial Movimiento Saldo Final

400 + (-50) = 350 $400 $350

30 + 500 =

-48 + (-50) =

-80 +20 =

50 +(-50) =

$-50
$
$
$
$
$

AR AR R AR
B B B BB

4+0=

Con los movimientos en la recta numérica.

3+2=-1 — ey — )
-7 -6 -5 -4 -3 -2 A 0 1 2 3 4
&

1) Traza en cada caso una recta numérica con los movimientos que correspondan:
100 + (-3) =...
-5+ (-3)=...

2) Calcula:
-380+500=................ 650 + (- 80)=.......cevirrrrenn.
-208 + (-312) =.......... 715+ 325 = i,
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> PROPIEDADES DE LAADICION

Sumemos varios niumeros enteros:
4+ (-25) + 16 + 23 + (-75) + (-16) + 16 =......ovvrrrrnrnrnnnninnns

Analiza los distintos procedimientos con tus comparieros.

¢, Como podemos justificar los procedimientos utilizados?

NUMEROS ENTEROS

En lenguaje coloquial

En lenguaje simbdlico

LEY DE CIERRE

La adicion de numeros enteros es otro namero
entero

a EZANbBEZ =(a+b)EZ

Ej.-2+43=1

PROPIEDAD ASOCIATIVA

La suma es la misma si se agrupan los
sumandos de distintas maneras.

aELZNDEZNCEL

(a+b)+c=a+(b+c)

Ej. (-2+3) +5 = -2+ (3+5)

PROPIEDAD CONMUTATIVA

La suma de dos o0 mas numeros enteros no se
altera si cambiamos el orden de los sumandos.

aeZArbeZ=a+b=b+a

Ej. -2+3 = 3+(-2)

ELEMENTO NEUTRO

Si a un nimero entero le sumamos a derecha o
a izquierda el nimero cero, obtenemos el mismo
numero. Por lo tanto, el nimero “0” es el
elemento neutro en la adicion.

0eZAbeZ=0+b=b+0=Db

Ej. 0+(-2) = -2+0=-2

ELEMENTO OPUESTO

Para todo nUmero entero, existe otro numero
entero, llamado opuesto o inverso aditivo, tal que
la suma entre ellos es el elemento neutro de la
adicion.

Vac€ZI(—a)EZ |

a+{—a)=(—a)l+a=0

Ej. -2+2=2+(-2) = 0
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NUMEROS ENTEROS

7
=

1) Resuelve:
a) -7 +2+9+(-7)+7+(-9)+10=

b) 7+ 15+ (-10) + (-13) + 12 + (-10) + 25 + (-32) =

2) Responde: ¢todas las propiedades antes enunciadas se cumplen en el conjunto de los
nameros naturales? Justifica tu respuesta.

» SUSTRACCION DE NUMEROS ENTEROS

Retomando la informacion del cuadro de temperaturas maximas y minimas dado en la actividad 2
del inicio de este capitulo, podemos registrar el célculo de las amplitudes térmicas como una

sustraccion de nimeros enteros.

Por ejemplo: La amplitud térmica en Cérdoba fue 13°-3°=10°

La amplitud térmica en La Rioja fue 12° - (-3°) = 15°

Operacion: Sustraccion

a—b = ¢
Sean a y b ndmeros enteros, entonces: a' minuendo
a-b=1c siysblosi c+ b =a b: sustraendo
. diferencia

Observemos:
13-3=10 pues 10 + 3 =13, pero también 13 + (- 3) = 10
12-(-3)=15 pues 15 +(-3) =12, pero también 12 + 3 =15

Para restar dos nimeros enteros, sumamos al minuendo el opuesto del sustraendo.

Sia y b son ndmeros enteros, a-b = a + (—b)

60



NUMEROS ENTEROS

=

1) Indica en cudles de los siguientes casos conviene escribir las restas como
sumas con el opuesto y resuelve:
a)12-5= b) —13 —(-6) =
c) 8—(4)= d-7-9=

Nota: podemos anticipar si el resultado de la resta sera positivo, negativo o cero

observando si el minuendo es mayor, menor o0 igual que el sustraendo. Esto puede
servirnos para controlar nuestro célculo.

2) Sin calcular, completa con <, > 0 = segun corresponda. Justifica tu respuesta.

16-20 ....... 0
-10 - (-10)...... 0
-8 - (-12)....... 0
-16 — (-20)...... 0

3) Verifica con nimeros enteros la siguiente afirmacion: “La distancia entre dos puntos en la
recta numérica, es el médulo de la diferencia entre los nimeros que le corresponden en la
recta numérica”.

> PROPIEDADES DE LA SUSTRACCION

En lenguaje coloquial En lenguaje simbdlico

LEY DE CIERRE

La sustraccion de numeros enteros es otro acZabeZ =(a—b)eZ
nlmero entero

=
Demuestra que la sustraccion en Z no verifica la propiedad asociativa ni la propiedad
conmutativa.
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NUMEROS ENTEROS

» OPERACIONES COMBINADAS

-

g

Calcula:

a) -36 +27 —(-16) +(-18) — 10 + (-2) =
b) 16 -12-7+3-20=

c) 3—-(7+2)+(-9+1)—(-3-4)-(-2) =
d 1-[20-(-5+4)]=

> MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS

Al multiplicar nimeros enteros se verifican las mismas Operacion: Multiplicacion
propiedades que al multiplicar nimeros naturales. a.b = ¢
Pensemos a la multiplicacién como la forma simplificada ay b : factores

de la adicién de numeros iguales. ¢: producto

2.3=3+3=2+2+2=6
“Al multiplicar un nimero positivo por otro positivo nos da por resultado un niamero positivo ya que,
en definitiva, lo que estamos haciendo es sumar nimeros positivos”
2.(-3)=(-3)+(-3)=-6

“Al multiplicar un niumero positivo por otro negativo el resultado es negativo, pues en definitiva,
estamos sumando tantas veces, un mismo numero negativo”.
(-3).2=2.(-3)

“Al multiplicar un numero negativo por otro positivo el resultado sera un numero negativo, ya que
se cumple la propiedad conmutativa en la multiplicaciéon de nimeros enteros y razonamos como
en el ejemplo anterior”

(-3).(-2) =7

En este caso consideremos que (-3) .0 =0, como cero es el elemento neutro de la suma, puede
expresarse como suma de dos opuestos, por ejemplo (-2) y 2.

Entonces el calculo anterior puede resolverse asi:
(-3).-2+ (-2)]

(-3).2+(-3).(-2)
-6 +... = 0

(-3).0

aplicando la propiedad distributiva

Observa que la Unica posibilidad es que el resultado del segundo término sea 6
Por lo tanto (-3) .(-2) = 6
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NUMEROS ENTEROS

«

TEN EN
\ CUENTA

Regla de los signos: +.+ =+

> PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION

En lenguaje coloquial

En lenguaje simbdlico

LEY DE CIERRE
La multiplicacibn de nameros enteros es
otro nimero entero

abeZ=(ab)ez
Ej: (-2) . 5= -10

PROPIEDAD ASOCIATIVA
El producto es el mismo si se agrupan los
factores de distintas maneras.

a,b,ceZ = (ab).c=a.(b.c)

Ej: (-4.5). 2= (-4). (5.2)

PROPIEDAD CONMUTATIVA

El producto de dos o0 mas nimeros enteros
no se altera si cambiamos el orden de los
factores.

a,beZ=ab=ba

Ej: (-6).4=4 .(-6)

ELEMENTO NEUTRO

Si a un nimero entero lo multiplicamos a
derecha y a izquierda por el nUmero uno,
obtenemos el mismo numero. Por lo tanto,
el numero “1” es el elemento neutro en la
multiplicacién.

ae/Z=la=al=a
Ej: 1.(-3)=(-3).1=-3

ELEMENTO ABSORBENTE

La multiplicacién de un numero entero a
derecha y a izquierda por cero, da como
resultado cero.

aeZ=a0=0a=0

Ej: (-5).0=0.(-5)=0
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PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA
MULTIPLICACION CON RESPECTO A LA
ADICION Y SUSTRACCION.

Dada una suma algebraica multiplicada por abcdezZ=

un factor, éste multiplica a cada unodelos | (@a+b—cld=ad+bd—cd=d.(a+b—c)
términos.
Ej: (-2+3-1). 4= -2.4+3.4-1.4=4.(-2+3-1)
La propiedad distributiva nos

e permite también hacer la lectura
, en el sentido contrario, es decir:
“wam  a.d+bd—cd= (a+b—c)d Ej: 7.4 -2.4 +5.4= (7-2+5). 4
En este sentido decimos

que extraemos el factor
comun d.

» OPERACIONES COMBINADAS

7
=

Calcula:

a) (-2).(-3)-(-2).(-5-1)=

b) (-6).0.4+(-2.10-4.2)=
C) -10.2.[3.(-1) + (-10)] =

» DIVISION EN NUMEROS ENTEROS

Recordemos que 10: 5=2yaque 2.5=10

Operacion: Division
a:h = ¢
Si @ y b son nimeros enteros con b = 0,
) ] a: dividendo
a:b = ¢ siysolosi c.b=a b: divisor distinto de cero
£. cociente

Cuando escribamos una division podemos hacerlo asi:

a:b 6 goa,»fb
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-

&
Completa:
-25:5 = ... yaque5... = -25
-26:(-2) = ... yaque -2 ...... = -26
0: (-10) = yaque-10.... = 0
100 =
0:0 S EEE o e e e e e

¢, Se verifica la ley de cierre para la division de nimeros enteros?

e

\

\ CUIDADO

* 0 dividido cualquier nimero distinto de 0, es 0.
* 0:0esindeterminado.

* La division de cualquier niamero (distinto de cero) dividido 0, no tiene solucién.

=
1) Investiga qué propiedades se verifican para la division de niUmeros enteros.

2) Calcula en Z. En los casos que no sea posible la division, explica por qué:

a)-12:6 = b) 5: (-25) = c) -144: (-3) = d) (-2+4):(-2)=
e)5 (1-1)= f(@1-1):(-1-1)= g) 6: (2+3) = h) 0:0=

» OPERACIONES COMBINADAS

A
s

Calcula:
a) ((2+8).(3)-(-4):(-1-1)=
b) (-16):2.4-(10-4:2):(-2) =
c) 10-2.[36:(-9) + (-10)] =
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> POTENCIACION CON EXPONENTE ENTERO NO NEGATIVO

El crecimiento de poblaciones de algunos tipos de bacterias es muy rapido. Por ejemplo, la
bacteria Escherichiacoli puede duplicar su poblacién cada 15 minutos.

Supongamos que se hace un cultivo en el que inicialmente hay 1000 bacterias, y se necesita
encontrar la cantidad de bacterias que habra a las 2 horas. Completa la tabla:

Tiempo (minutos) Cantidad de bacterias
0 1000
15 1000 . 2
30 1000 .2 . 2
45 1000 .2 .2 . 2=1000. 2°

Responde: ¢ qué cantidad de bacterias hay después de 2 hs?........ccoooviiiiiiiiiiiiininnnn.

Podemos pensar en un diagrama de arbol para representar la situacién

15 minutos
después

30 minutos después ‘

45 minutos despues
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La potenciacién con exponente entero no negativo, es Operacién: Potenciacion
una forma abreviada de expresar un producto de am = b
factores iguales. n: exponente
a: base
a"=a.a.a..aa (sin>1) b: potencia
n veces
RECLERDA
Potencias especiales
Exponente 1: Exponente O: Base 0: 0° no se define
bl = b b’ =1 (b =0) 0" =0{conn = 0)
4
=
1) Calcula:
a)7? =7.7 (—2)¢ =
b)3* = 9(-17 =
c)(—9)¢ = h)03° =
d)103 = =572 =
e)(—10)3 = p=12)2 =

2) Extrae conclusiones sobre el signo que tiene la potencia dependiendo si el
exponente es par o impar. Justifica.

Q

.‘ CUIDADO

(—2)*=16 —24=-16
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> PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

En lenguaje coloquial

En lenguaje simbolico

PRODUCTO DE POTENCIAS DE
IGUAL BASE

El producto de potencias de igual
base es otra potencia de la misma
base que las potencias dadas y cuyo
exponente es la suma de los
exponentes dados.

ac€ZAmtecZ" =a"a =a""

Ej: (-3)%.(-3)° = (-3)*

COCIENTE DE
IGUAL BASE

El cociente de potencias de igual
base es otra potencia de la misma
base que las potencias dadas y cuyo
exponente es la resta de los
exponentes dados.

POTENCIAS DE

aEZ,aiO/\m,tEZSL,mZtéam:at:am_t

Ej: 5°:5° =52

POTENCIA DE POTENCIA

La potencia de otra potencia es otra
potencia de la misma base cuyo
exponente es el producto de los
exponentes dados.

ac€cZAmteZ = (a") =a™

Ej: (F9)%)F = (="

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA
POTENCIACION CON RESPECTO
A LA MULTIPLICACION

La potencia enésima de una
multiplicacién es igual al producto de
las potencias enésimas de cada
factor.

abeZAneZ" = (ab)" =a"b"

Ej: (Elsjll} = 210 10

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA
POTENCIACION CON RESPECTO
A LADIVISION

La potencia enésima de una division
es igual a la divisién entre la potencia
enésima del dividendo y la potencia
enésima del divisor.

abeZb=0AneZ" = (a:b)" =a" : V"

(ﬂ:b}” = {g)” =gt ht = —

0 () -2

EL CERO COMO EXPONENTE

Todo numero entero, distinto de cero,
elevado ala ceroes 1.

a€Za=0=a" =1
Ej:(—70)° =1

EL CERO COMO BASE

El cero elevado a cualquier numero
entero positivo, es cero.

nezZ=0"=0
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Responde:

1) ¢Es distributiva la potenciacion con respecto a la adicion y a la sustraccion de numeros
enteros?

2) ¢Son iguales las expresiones (22)3 y 2(2 )’? ¢Por qué?

> RADICACION EN EL CONJUNTO DE NUMEROS ENTEROS.

¢ Cudl es la longitud del lado de un cuadrado de 16cm? de area?

Al contestar ambas preguntas lo que estamos haciendo es resolver las siguientes operaciones:

16cm? =4cm ya que (4(:m)2 = 16cm?

3
27cm®=3cm ya que (3(:m)3 =27cm®

Otros ejemplos:

* 3[125= -5 yaque (-5)=-125

*33 = . ya que (....)3= .......

* 35 = . VA QUE e

* &/E: ..... 2= 1 1L
*Ja = ya que ()2 = pero también podriamos afirmar que ()2 =4

La radicacion es la operacion inversa de la potenciacion. Por lo tanto, permite hallar la base
desconocida de una potencia con determinado exponente, aunque no siempre es un numero
entero.

Para conservar la unicidad de resultados en la radicacion de enteros convenimos:
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Operacién: Radicacion
Para n natural e impar y mayor a uno: la raiz v
enésima de un entero a es el nimero entero b que a=b
elevado a la enésima potencia da como resultado el n: indice
ndmero a. a: radicando
Para n natural y par: la raiz enésima de un entero a b: raiz

es el numero entero no negativo b que elevado a la
enésima potencia da como resultado el nUmero a.

.

TEN EN
CUENTA

Radicando

Si existe, la raiz es positiva. No tiene solucién en Z

indice

Si existe, la raiz es positiva. Si existe, la raiz es negativa.

> PROPIEDADES DE LA RADICACION

Sinesimpar
Ya® =a Ej V25 =2

SIMPLIFICACION DE INDICES _
Si nes par

Va™ = lal Ej: Y (—2)10 =|-2|=2

DISTRIBUTIVA DE LA RADICACION CON abeZAbz0AneNAN>1=
RESPE}CTO A LA MULTIPLICACION Y M _ Q/EQ/B
DIVISION n

z O T ., T n @ E i "'.l'ra
La raiz enésima de una multiplicacion Va:b = o Va: Vb = ﬁ

(division) es igual a la multiplicacion , J—
(division) de las raices enésimas de cada Bj: V-8.27 =y-8327

factor( del dividendo y el divisor). VB1:9 =+/B1:4/9




NUMEROS ENTEROS

Estas dos ultimas propiedades, en Z, pueden usarse sélo cuando los numeros tienen raices

enteras.

«

\ CUIDADO

La radicacion no es distributiva con respecto a la adicion ni a la sustraccion. Por ejemplo:
1100 — 64 = v/100 — 64

Vie=10-18

-

Resuelve cuando sea posible. Explica el procedimiento que te lleva al resultado.

a)4/16 = e)4/~10000 = j3/~125 =
b)3/-27 = £)8/4 = K)V144 =
c)¥/32 = 9)+/36 = ¥-1=
d)v/-49 = h)+/100 = m-1=
i)3/~1000 = n)/0 =

» OPERACIONES COMBINADAS

-

Calcula:
a) [(=3)7:(—3)5+23.5% —1]:(-9)= b)¥—8+ [(-3)2+6]:5 —5%.4=
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NUMEROS ENTEROS + ACTIVIDADES

“Cuando me lo dijeron, lo olvidé.
cuando lo vi, pude entenderlo.

cuando lo hice lo aprendi”.
Kung-Tsé (Confucio) 551-479 a.c.

1) Ordena de menor a mayor el siguiente conjunto de niUmeros enteros:
32, 28, -5, -8,-10, 0, 10, -11, -20.
2) En cada recta numérica ubica los nUmeros que se indican. Utiliza solamente compas y

regla no graduada. Detalla el procedimiento que utilizas.

a 3;9 : '

b) 0;1;-4;6

3) Completa el cuadro con los numeros correspondientes:

NUmero n Opuesto de n Médulo de n Anterior de n Siguiente de n
8
6
-16
-1
X

4) Representa, en cada caso, la recta numérica y los nimeros enteros que cumplen
cada condicion:

a)—-3<x<4 f) su modulo es 4.

b) los nimeros mayores que —2 y menores que 4. g) su distancia al 0 es 8
¢) su valor absoluto es menor a 5 h) x| <3

d) [p[ =5

e) los numeros mayores que 102 y menores que 105

5) Alexis y Nicolas, para viajar juntos a Cdordoba, quedan en encontrarse a 3 km de la
estacion de peaje que estd en el acceso a Frank, en la autovia 19 (une Santa Fe con
Cérdoba). Cuando estan llegando Nicolas se da cuenta que no esta claro el lugar de

encuentro. Responde: ¢por qué?
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6) Determina si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos. En todos los casos
justifica tu respuesta.
a) El ndmero —c pertenece al conjunto de los enteros negativos.
b) Un ndmero es mayor que otro si su distancia al cero es mayor.
c) El mddulo de cualquier nimero entero siempre es un valor positivo.
d) Siq es un numero entero, -q es negativo.
e) No hay ningn ndmero entero con médulo -2.

f) Sidos numeros tienen igual médulo son iguales.

e

RAPIDITOS
b Responde:

a) cuando Sofia salié de su casa para ir al colegio la temperatura era —2°C, para el mediodia
habia subido 15°C. ¢ cual era la temperatura al mediodia?

b) ¢cudl es el menor nimero entero mayor que —4267?

c) ¢cudl es el mayor nUmero entero menor que —19?

d) siayb sondos nimeros enterosy a < b, ¢qué ubicacién tienen en la recta los puntos que

los representan?

7) Indica mediante una adicion las siguientes situaciones y responde:

a) durante un experimento, la temperatura de un compuesto quimico subié desde 0°C
hasta 10°C en la primera hora, subié 23°C mas en la segunda hora y bajé 41°C en
la tercera hora. ¢ Qué temperatura tenia en la 3° hora?

b) un avion salié de la pista y en su primera hora de vuelo subié 3.200m, bajé 50m y
luego subi6é 500m. ¢ A qué altura se encuentra?

c) el ascensor va al piso —3 y sigue bajando 2 pisos mas. ¢ En qué piso esta al final del

viaje?
8) Calcula mentalmente el valor de cada letra, para que se verifique la igualdad dada:
a)5+h=0 dr+2=-1
b)m+3=-4 e)—-4+z=-4
c)g +(-3)=10 -2+ (-2)=w
9) Siendo m + p = -8, calcula 5+ m + (- 2) + p. Indica las propiedades que aplicas para
resolver.
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10)Sim=5, p=-15,-k=9 vy w=m+Kk

a) Ordena m, p, k, w de mayor a menor.

b) Calcula|p|+|k]|+]|w|

c) Establece cudl, de los anteriores nimeros (m, p, k, w), tiene mayor modulo.
11) Sefiala con una cruz la opcion correcta:
* (-24) + 43 es igual a a) 19 ... b) -19 ... c)—67...

*Sia €Zy-a>0,entonces a) a se encuentra a la derecha de -a...
b)a se encuentra a la izquierda de - a...
*Six€ Zy|x| =< 3 ,entonces: a)ze 0,12 ... b) z¢ —2-1012 .......
*54+ (=3) +1 =5+ 1+ (—3) pues se aplica la propiedad:
a) conmutativa en la adicién de nimeros enteros ...
b) asociativa en la suma de nimeros enteros ...
€) ninguna de las anteriores ...

12)Indica si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos, en ambos casos justifica tu
respuesta para que se la considere valida.
a) Sipesun numero entero entonces p + 2 es entero.
b) Siay b son nimeros enteros entonces|a + b| = |al + |b|
c) Sipy g son nimeros enteros y p > g entonces | p|>|q

d) Si sumamos dos nimeros enteros siempre la suma serd mayor que cada uno de los
sumandos.
13) Completa con numeros enteros el siguiente cuadrado magico, si la suma de sus filas,

columnas y diagonales es —10

5 9 | ... 2
..... O |....] -3

2| 4]

A R -10

«

“ RAPIDITOS

a) Aplica las propiedades de las operaciones para resolver mentalmente.
-3 +5+ (-5 +3= —99 + (—104) + (-1) + (—16) =

16 + (—3) + 4 = -2 4+6+4+ (-8 =
b) Responde: ¢Cudl es el menor valor entero que puede tomar p, tal que p + 5 sea un
namero positivo?

c) Aristételes, célebre filosofo griego, nacio en el afio 384 A.C. Si vivié 62 afos, indica en qué
afo murio.
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14)Completa la siguiente tabla, compara los resultados de las columnas y luego extrae
conclusiones.

p q P-q q-p
2| -2
-12 | 12
12 | 5
5 | -12
-15| 12
15)Sia = =5, b = =7y c = 2, calcula el resultado de:
a) a + (=b)-(—c) = c) —a-(b+c) =
b) ~a-b-c¢ = da-(-b-¢c) =
16) Resuelve:

a) -3-(—2+4) +(-5+6-6—4)-(-3+4) =
b) ~(3+7) + 6+ (-1) =
) 8B-{-5-[2+3+ (-6 +2-5)}+(1-8) =

d -10 +5-[-2+ 3+ (-6+2-5)]}-(1-10)=

«

TEN EN
CUENTA

Al resolver, conviene:
* Sumar nimeros opuestos. Por ejemplo: (—16) +7+16 =0 +7 =7

* Llegar a resultados que sean multiplos de 10.

Por ejemplo: =17+ 5+ (—3) = -20+5= —15

* Conmutar y asociar.

Por ejemplo:

103 +54 +(—3) = [103+(—3)] +54 = 100 +54 =154
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e

“ RAFPIDITOS

a)-3 + 40 = d—-9 -8 =

b) 48 - 24 = e) —9-(-8) =

c)-9 +9= 10— (—-2) =

17)Encuentra, si es posible, el valor entero de la letra que verifica la igualdad.

a)w.(—7) = 84 e)5.(—2).p =70
bym1=1 fle.0 = —4
c) 2. k.12 = k. (—6).(—4) 9)g.3 = —3
d)b.(—-1) = b h)t.(—8) = 0

18) Elige, si es posible, tres nUmeros enteros consecutivos cuyo producto sea:
a) positivo.

b) negativo.
c) impar.
d) cero.

19) Resuelve los siguientes calculos:
a) -7.1000 + 3 =
b) —15.(=2)- 30 =
¢) -25.2.(—1000) =
d) 100 - (—3).10 =
e) -80 + 40.(-2) =
f) 800 - (—100) + 50.2 =
g) -100 + (—1).(—4).0 =
h) -[=3+(—4+1D].(-10) =
)(—73). (—21).(—14).0 — (-1) =
p33-{-[-(-l-1 =
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e

RAPIDITOS
P Responde:

a) ¢de qué signo es el producto de seis nUmeros negativos?

b) ¢ de qué signo es el producto de siete nimeros negativos?

c) ¢ de qué signo es el producto de una cantidad par de nimeros negativos?

d) ¢de qué signo es el producto de una cantidad impar de nimeros negativos?

20) Determina el valor entero de la letra, si existe, que verifica la igualdad:

a) -36:a =2 d)w: (—12) = 3
b) 5/(-5) =p e)0:30 = b
c) 15: 0 =m f)_iq:_-l

21) Resuelve los siguientes célculos aplicando la propiedad distributiva cuando sea posible:
a)(—6 +8-10): (-2) = Db)-30: (-2 +5) = o)(-11 +7-6): (-5) =

Observa los resultados y decide cuando la divisibn de nimeros enteros es una operacion

distributiva respecto de la adicién y sustraccion.

22) Averigua el valor entero de la letra, si es que existe, para que se cumpla la igualdad:

a)w.8-(—9).w = —17 c)(m—9):(-3) =6
—-8+1 100
b) e 14 d) ci—(z-a] ™
23) Resuelve:

a)(—2+8).(-3)-(-9: 1-D +(-6)- (-7 +3): (-2) =
b) (=8): (=2) + (—6).(-7 +3-9)- (-2).(-1) =

) (=9 +6-5).(-1)- (=3).(=2 + 6+ 10) =

d) [36:(—9) + (—10)]: 7- [3 + (—2).3] =

e)-16:(-2) + 8.(-5):10- 3.(4- 5.3) =

fd: (—2)- (=3)5 + (3 + 4:2).(-3) =

g) 36: [~4.(=2 — D) ]+[-5 + 6: (=2)] =
h1-2(-3+1)+(-1)—(-10—-1)— (-11) =
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e

\ RAPIDITOS

Determina los posibles valores enteros deayb:
a)a:b =1 bya.b =0

c) a : b =indeterminado d) a : b = no tiene solucion

24)Indica el valor de n (entero) para que se verifique la igualdad:

a) 4" =1 o (-1 = -1 e) 0" =10
b) 3" =3 d(-1" =1 (-4 =1
25)Resuelve:
a)—(—2)% = b) —107 = c)(—3)%= d)4. 23 =
e)—10.3% = f)151.20 = g)(12.(=3))°% = h)(—200)%.202 =

26) Calcula aplicando las propiedades de la potenciacion:
a) (4%.4%): 4% =

b) (-1)%.(-1)7=
c) (203)*:(203)* =

d) 42:2%=

27) Completa segun corresponda con >, <0 =
a) —500%%0 ... 0 b) 124°....... 0 c)-(—300)% ... 0

d) (—=506)......0 e) (—200)2.....0 f)-(—201)7........... 0

28) Resuelve aplicando propiedades y justificando cada paso:
a)(—15)*.(—-15):(—15)% = b)(27.211; 215)0 =
29) Resuelve:
a) (~2)*+ (3- 2:2): (-1) =
b) (—1)2+ 0% + (-2) =
0)-[-3: 3- (-D].(-3)2=
e) (—4)+(—4)- 4% =
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) 6-3.(-2-3)+(-10)+(-1)° =
9) (—10%+(-2): (-1-1)+ 32 =
h)y -{4 —[-3-(-1+2%) +4]1-31+ (-1) =

) -18: 3 +5.(—7+3)+2°.(8-4.3) =
Q
\ RAPIDITOS

a) Resuelve: ) (=2)* = ) -(—2)%= ny (2%)° = V) -22 =

b) Calcula mentalmente en cada caso, todos los valores posibles de n para que se cumpla
la igualdad:

Din+61T=10 I)n+1)¥=1 q)(E +n)* =25 V) (n-10)% = 4

30)  Justifica si el enunciado es verdadero o falso:

a)%/(-3)" =3

b)Y (-1)°= |1

CW25—16 =416 —25

31)  ¢Cudl es la raiz cuadrada de 1225? Para averiguarlo podemos pensar a 1225 como 5°.77,
luego aplicando la propiedad distributiva de la radicacion con respecto a la multiplicacién
obtenemos:

V1225 = /52,72 = /52,/72 =57 = 35

De la misma forma §/—3375 = {-53.33 = —53 = —15

Ahora calcula:

wfm — %’m — %’ﬁ
¢Puedes proponer algunas raices que tengan soluciébn en los numeros enteros? ¢Qué
condiciones deben cumplir?

32)  Justifica si el enunciado es verdadero o falso:.

a) Sia € Z,neZ; nespar, —a"=0

b) Si aeZ, neZan>1l=Ya=bez

c) SiaeZ ,n pary positivo, a™ < a®*

d) ¥-27=-327
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33) Resuelve:
a)¥—-27.425 — (9= (-9 + [(-0°T — (-2)5 =
b)1 — 1416+ 9.(~=2)2. (=5 +3)%: (-2)10 +3 - (-5) =
) V25— 9 +1+ (-1)%.27:27 ~ (5-8) =
d) (—1)15 — §/=27.2 + (—-5)11.(-5)2:(—5)13 =
e) (23)5:27 - {[(—5) T2 — (-3)1 =

13%.27 14 o 100
Nome 7 -2 - =

€

RAPIDITOS Responde:
a) ¢.cudles son los cubos perfectos entre -30 y 30?

b) ¢ cudles son los nimeros enteros negativos que tienen raiz cuadrada entera?

c) ¢cuales de los nimeros entre el -9 y el 40 tienen raiz cuadrada entera?
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El plano segim... La suma de lag amphitudes de los

ingulos mrteriores de un tnangulo es. .
la geomeiria esferica 0

la geometria hiperbolica

mayor a 180°

menor a 180~

igual a 1807
Ia geometria euclidiana %

¢Siempre la suma de las amplitudes de los
angulos interiores de un triangulo es 180°?

En la geometria euclidiana la suma de los tres angulos interiores
de un tridngulo es siempre 180°. Esta propiedad no se verifica en
general en las geometrias no euclidianas.

Todo surge en el siglo VIl a.C. cuando el griego Thales de Mileto
introduce la nocién de demostracion en geometria. En base a
ello, Euclides (Slll a.C.) reunié y ordend con criterio didactico
todos los conocimientos geométricos estudiados hasta entonces
en su obra “Elementos” que se consideré durante varios siglos el
mejor texto para la ensefianza de la geometria en las escuelas.

En los Elementos se reconocen dos tipos de proposiciones:

- Aquellas que son aceptadas sin demostracion, como son los
principios o definiciones (por ejemplo: un punto es lo que no tiene
partes) y postulados o axiomas (verdades sobre las propiedades
geométricas de los objetos fisicos, tan claros y evidentes que no
violentan el sentido comun ordinario, por ejemplo: por dos puntos
distintos pasa solo una linea recta).

-Aquellas que son demostradas deductivamente de los principios
0 axiomas, llamadas teoremas (Ejemplo: los angulos opuestos
por el vértice son iguales).

Es de especial interés (por la controversia que originé en épocas
posteriores) el quinto postulado de Euclides, denominado "el de
las paralelas" que fue reformulado como: por un punto exterior a
una recta, se puede trazar una Unica paralela a la recta dada.

Muchos creyeron ver en él un teorema, e intentaron demostrarlo
pero fracasaron por completo.

Los matematicos del siglo XIX buscaron un postulado que
reemplazara al de las paralelas de Euclides, como consecuencia
de ello, surgieron dos nuevas geometrias llamadas geometrias
no euclideas: la eliptica, también llamada geometria de
Riemann (dada una recta y un punto exterior a ella, no existe
ninguna recta que pase por el punto y sea paralela a la recta
dada) y la hiperbdlica o de Lobachevsky (existen varias rectas
paralelas que pasen por un punto exterior a una dada)

Fue de tal importancia el surgimiento de nuevas geometrias que
a partir de la tesis doctoral de Riemann (matematico aleman), en
1854, Albert Einstein pudo sustentar a través de su sistema
geométrico, en 1917 la Teoria de la Relatividad.

El surgimiento de geometrias diferentes a la de Euclides, amplié
el concepto de geometria. Actualmente las geometrias no
euclidianas son aplicables al mundo fisico y tan validas como la
geometria de Euclides.

Capitulo 3

Geometria
Segunda parte

* Recordamos propiedades de

geometria euclidiana.

* Angulos determinados por dos
rectas cortadas por una

transversal.

* Angulos determinados por
dos rectas paralelas cortadas

por una transversal.

* |gualdad de triAngulos

* Dos lugares geométricos:

mediatriz y bisectriz

* Puntos notables de un

triangulo

* Propiedades de cuadrilateros

convexos.

* Geometria + Actividades
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RECORDAMOS PROPIEDADES DE LA GEOMETRIA EUCLIDIANA

1) Se desea hacer una pileta triangular y sobre cada uno
de sus bordes realizar plataformas cuadradas de 16m?,

9m?y 25m?. Calcula el area del terreno que ocupara la

pileta.

2) Sea D un punto interior del triangulo AEC tal que | ¢Vesunaancianao unajoven?

BDC =123 AEBD = 15°ACD = 21° A veces un problema puede ser
muy dificil si lo enfocamos de
una manera no adecuada...

3) Se tiene el triangulo ABC y un punto interior P tal que | ¢Cual es lalongitud de la
diagonal AE del rectangulo?

Calcula la medida del anguloBAC.

AP=BC, PBC=PCB 'y PAC = PCA=20°

Calcula la medida de los é&ngulos interiores del

triangulo AEBC.

4) Enuncia las propiedades utilizadas para resolver los

problemas anteriores. B

> ANGULOS DETERMINADOS POR DOS RECTAS CORTADAS POR UNA TRANSVERSAL.

Dos rectas coplanares a y b, cortadas ambas por una tercera recta c, llamada transversal o
secante, determinan entre otros, los angulos indicados en la figura.
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En el plano podemos considerar dos regiones, considerando las rectas a y b, una interior y otra
exterior.

region externa

region interna

region externa
Por esto los &ngulos 3, i, g,éison llamados angulos internos. Los angulos &, EJ i, & son llamados
angulos externos.
Ademas podemos decir que i, é,ﬁ,ﬁ estan en el mismo semiplano respecto de la transversal ¢
También estan ﬁ’, &, i, & en el mismo semiplano con respecto a la transversal c.

CLASIFICACION DE LOS OCHO ANGULOS INDICADOS EN LA FIGURA
ANGULOS CORRESPONDIENTES

Es el par de angulos que verifica:
* UNo es internoy el otro es externo
* estén en el mismo semiplano respecto de la transversal
* no son adyacentes

Determina todos los pares de angulos que sean correspondientes..........c.covvviiiiiiiiiieennnnnn.

ANGULOS ALTERNOS

INTERNOS:

Es el par de angulos que verifica:
* ambos son internos
* estan en distintos semiplanos respecto de la transversal
* NO son adyacentes

EXTERNOS:

Es el par de angulos que verifica:
* ambos son externos
*  estan en distintos semiplanos respecto de la transversal
* no son adyacentes
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/7
=

Determina todos los pares de 4ngulos que sean alternos iNternoS...........c.eevvveeeveveeeeeeeeeeeeenns.
Determina todos los pares de angulos que sean alternos externos..........cccccvveeeeeeeicivveereeenn

ANGULOS CONJUGADOS

INTERNOS:
Es el par de angulos que verifica:
* ambos son internos
* estan en el mismo semiplano respecto de la transversal

EXTERNOS:
Es el par de angulos que verifica:
* ambos son externos
* estan en el mismo semiplano respecto de la transversal

o

=

c) Determina las amplitudes de los &ngulos sefialados en la figura si se sabe que § = 68°32'
y su correspondiente tiene una amplitud de 70°20°, Justifica tus respuestas.

ANGULOS DETERMINADOS POR DOS RECTAS PARALELAS CORTADAS POR UNA
TRANSVERSAL.

PROPIEDAD DE LOS ANGULOS CORRESPONDIENTES ENTRE PARALELAS
Los angulos correspondientes entre paralelas tienen la misma amplitud.
PROPIEDAD DE LOS ANGULOS ALTERNOS ENTRE PARALELAS

Los &ngulos alternos entre paralelas tienen la misma amplitud.

PROPIEDAD DE LOS ANGULOS CONJUGADOS ENTRE PARALELAS

Los angulos conjugados entre paralelas son suplementarios.
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Para expresar simbolicamente que dos Para expresar simbdlicamente que & yj
angulos cualesquiera f y ¢, tienen la son suplementarios, podemos escribir
misma amplitud, podemos escribir § = & ¢ + = 180°

-

1) Seaa//by tsecante. Sabiendo que el &ngulo & tiene una amplitud de 36° 20".

a) Calcula la amplitud del angulo g . Justifica.

b) Calcula la amplitud del &ngulo 5 . Justifica.

2) Sea tf/m y 5 secante. Sabiendo que el angulo 5 tiene una amplitud de 121° 207,
determina la amplitud de los siete angulos restantes. Realiza un grafico. Justifica cada
paso.

3) Aceptando que los angulos correspondientes entre paralelas tienen la misma amplitud,
demuestra que:

a) “Los angulos alternos externos entre paralelas tienen la misma amplitud”.

b) “Los angulos conjugados internos entre paralelas son suplementarios”.
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> IGUALDAD DE TRIANGULOS

Dos triangulos son iguales cuando tienen sus tres lados y sus tres &ngulos
respectivamente iguales.

Podemos pensar que si son iguales es posible superponerlos mediante un movimiento
rigido (piensa en que calcas uno de ellos, mueves el papel de calcar y puedes
superponerlo perfectamente con el otro); los lados que coinciden se llaman
correspondientes u homélogos, andlogamente ocurre con los angulos.

f'? Convenio de notacion:
Si dos segmentos tienen la misma

TEN EN i 1
T cgntldad de.marcas, tienen la
misma medida.

En general, hablaremos indistintamente de figuras iguales
0 congruentes. Los matematicos hacen la distincion entre T
figuras iguales (una figura sélo puede ser igual a si misma) A : B
y figuras congruentes (cuando por algiin movimiento rigido DA=CB

se puede hacer coincidir exactamente una con la otra).

4
=4 1 T
1) Construye un tridngulo AEC donde AE = 3cm y AC = 6cm

2) Construye un triangulo ABC donde AB = 3cm,AC = 6cmy BC = 5cm

3) Construye un triangulo ABC, A8 = 5cm y los angulos CAB = 47° y ABC = 70°

4) Construye un triangulo ABC donde AB = 7cm, ABC = 30°y BC A=100°
5) Construye un triangulo ABC donde AB = 7cm ,CB = 5,5cm y AEC = 65°

6) Construye un triangulo ABC donde AB = 7cm CB = 3cm y BAC = 20°
7) Construye un triangulo ABC donde AF = 7cm, CB = 5,5cm y BAC = 60°

En cada caso, compara tu construccion con la de tus compafieros con la ayuda de un papel de
calcar y analiza cuantos tridngulos distintos pueden construirse.
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En muchas oportunidades es necesario construir un triangulo igual a otro dado. En otras
situaciones necesitamos determinar si dos triAngulos dados, son iguales. Para ello, no es
necesario verificar que son respectivamente iguales los tres lados y los tres angulos, es suficiente
con determinar la igualdad de tres elementos convenientemente elegidos.

Estas condiciones suficientes se enuncian como: criterios de igualdad de tridngulos.

ALGUNOS CRITERIOS DE IGUALDAD DE TRIANGULOS

*  Primer criterio: Dos triangulos que tienen dos lados y el angulo comprendido
respectivamente iguales, son iguales. Por ejemplo:
_ = ABC-AFC

[
& B
L-.I
g AT= AT
BAC =B Ace
BI
Al

*  Segundo criterio: Dos triangulos que tienen dos angulos y un lado respectivamente iguales,
son iguales. Por ejemplo:

[
D E
L]I
BAC=B-AT"
g
al
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Tercer criterio: Dos tridngulos que tienen sus tres lados respectivamente iguales, son
iguales. Por ejemplo:

C

E B

-1

L
% 5!
N

Cuarto criterio: Dos triangulos que tienen dos lados y el angulo opuesto al mayor de esos
lados respectivamente iguales, son iguales. Por ejemplo:

[
nsl
]

| [ms]
A

I

=

i

Il

5

o

i

%

s

o

I
s
7

C

W
=
O.
(1]
1

] =
[
(1]

| Efl
e
]
)
=
[malS
y]
',:LL
[malt
]

Uj_
s
Y
[
s
!

1) Los criterios anteriores pueden reformularse si hablamos de tridngulos rectangulos.

2)

b)

Enuncia los criterios de igualdad de triangulos rectangulos.
Explica por qué no son criterios de igualdad de triangulos los siguientes:
si dos tridngulos tienen los tres angulos respectivamente iguales, son iguales.

dos triangulos que tienen dos lados y el angulo opuesto al menor de esos lados
respectivamente iguales, son iguales.
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> DOS LUGARES GEOMETRICOS

Dado el punto O en un plano, marca todos los puntos del mismo plano que estan a una distancia
de 4cm del mismo.

e O

¢,COmMo se denomina la figura qUE ODTUVISIE?......uueeiiiiiieiiieiiiee et a e aa e
Observa que todos los puntos del plano que cumplen la propiedad pedida pertenecen a la
circunferencia y todos los puntos de la circunferencia cumplen con la propiedad pedida. Es por ello
gue se dice que dicha circunferencia es el lugar geométrico de los puntos del plano que distan

4cm de O.

Un lugar geométrico es un conjunto de puntos que cumplen determinada propiedad. Esto
implica que si los puntos pertenecen al lugar geométrico cumplen la propiedad y si un

punto cumple la propiedad entonces éste pertenece al lugar geométrico.

MEDIATRIZ DE UN SEGMENTO

Se desea colocar postes para sostener un cable de alta tensién de forma tal que cada uno de ellos
esté a la misma distancia de las ciudades Ay B, ¢.en qué lugar los podrias situar?

¢,Como se denomina el lugar geomeétrico enCoNtrado? ..........ooiviiiiiiiiiiiiieee e
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Se llama mediatriz de un segmento a la recta perpendicular que lo divide en dos
segmentos de igual longitud.

La mediatriz de un segmento es el lugar geométrico de los puntos del plano que
equidistan de los extremos del segmento. En consecuencia, todo punto que pertenece a la
mediatriz equidista de los extremos del segmento y todo punto del plano que equidista de

los extremos del segmento pertenece a la mediatriz.

F LA por O

O purta medio de AF;
= r mediatriz de AB

/7
=

Justifica el procedimiento utilizado para trazar la mediatriz de un segmento.

BISECTRIZ DE UN ANGULO

Se llama bisectriz de un angulo a la semirrecta que divide al &ngulo en dos angulos de
igual amplitud.

La bisectriz de un angulo es el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan
de los lados del angulo.

Todo punto de la bisectriz equidista de los lados del angulo y todo punto del angulo que
equidista de sus lados pertenece a la bisectriz.

AOR = ROB <> ORes bisectriz de AJB
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o

=

Justifica el procedimiento utilizado para trazar la bisectriz de un angulo.

> PUNTOS NOTABLES DE UN TRIANGULO

Las mediatrices de un tridngulo son las mediatrices de sus lados.
El circuncentro (C) de un tridngulo es el punto en el que se cortan sus tres mediatrices.

El circuncentro es el centro de la circunferencia circunscrita al triangulo.

/7
=4

Explica por qué C es el centro de la circunferencia circunscripta al triangulo.

o
=4

Construye tres triangulos, uno acutangulo, uno rectangulo y otro obtusangulo, traza el
circuncentro y la circunferencia circunscripta correspondiente. Extrae conclusiones en
relacion a la posicion del circuncentro de acuerdo al tipo de tridangulo.

La altura de un triangulo correspondiente a un lado, es el segmento perpendicular a dicho
lado trazado por el vértice opuesto, cuyos extremos son el pie de la perpendicular y dicho
vértice.

El ortocentro (O) de un triangulo es el punto en el que se cortan las rectas que contienen
las tres alturas.
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o
=4

Construye tres triangulos, uno acutangulo, uno rectangulo y otro obtusangulo, traza el
ortocentro. Extrae conclusiones en relaciéon a la posicién del ortocentro de acuerdo al tipo de
triangulo.

Las bisectrices de un triangulo son las bisectrices de cada uno de sus angulos.
El incentro (I) de un tridngulo es el punto en el que se cortan sus tres bisectrices.

El incentro es el centro de la circunferencia inscripta en el triangulo.

/7
= Explica por qué | es el centro de la circunferencia inscripta al tridngulo.
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«

\ CUIDADO

Para trazar la circunferencia inscripta al triangulo debes determinar el centro de la misma
(incentro) y su radio (distancia del incentro a uno de los lados del triangulo).

Vd
=

Construye tres triangulos, uno acutangulo, uno rectangulo y otro obtusangulo, traza el incentro
y la circunferencia inscripta correspondiente.

Las medianas de un tridngulo son los segmentos que unen los vértices con los puntos
medios de sus respectivos lados opuestos.

El baricentro (B) de un tridngulo es el punto en el que se cortan las tres medianas.
El baricentro es el centro de gravedad del triangulo.

El baricentro esta a una distancia de cada uno de los vértices del triangulo igual a los dos
tercios de la medida de la mediana a la que pertenece cada vértice.
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_}'__I’

YA

1) Construye tres triangulos, uno acutangulo, uno rectangulo y otro obtusangulo, traza el
baricentro. Extrae conclusiones en relacion a la posicion del baricentro de acuerdo al tipo de
triangulo y comprueba midiendo, que esta a una distancia de cada uno de los vértices del
triangulo igual a los dos tercios de la medida de la mediana a la que pertenece cada vértice.

2) Ata una plomada a un alfiler y pincha el triangulo por cada una de sus esquinas. El hilo
define tres rectas que son las medianas.

C B

Traza el baricentro del triangulo y subtiende desde él, a través de un hilo, el tridngulo.
Comprueba que el baricentro es el centro de gravedad del mismo.

3) Existen triangulos cuyos puntos notables coinciden. ¢, Qué tipo de triangulos son?

4) En un triangulo cualquiera, no equilatero, traza la recta de Euler.

La recta de Euler de un triangulo no equilatero es aquella que contiene al ortocentro, al
circuncentro y al baricentro del mismo. Se llama asi en honor al matematico suizo
Leonhard Euler, quien demostré este hecho a mediados del siglo XVIII.

> PROPIEDADES DE LOS CUADRILATEROS CONVEXOS

Algunas propiedades de los Paralelogramos

En todo paralelogramo:

* Los angulos interiores opuestos son iguales.

* Los angulos interiores consecutivos son suplementarios.

* Los lados opuestos son iguales.

* Las diagonales se intersecan en su punto medio.

* Cada base media es paralela e igual a los lados que no interseca.
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Algunas propiedades de los Trapecios

I

4

Actividad previa: Busca la definicién y propiedad de la base media de un triangulo.

La base media de un trapecio que une los puntos medios de los lados no paralelos, se
llama base media principal.

La base media principal de un trapecio es paralela a los lados que no interseca e igual
a la semisuma de las longitudes de los mismos.

a
=

1) Completa las siguientes tablas de doble entrada, sefialando con una cruz si el cuadrilatero
verifica la propiedad que se indica.
2) Demuestra las siguientes propiedades:

*Los paralelogramos tienen angulos consecutivos suplementarios.

*Los rectangulos tienen las diagonales iguales.
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Propiedades de los lados

Solo un par de
lados
paralelos

Dos pares de
lados
paralelos

Dos pares de
lados
consecutivos
iguales

Cuatro lados
iguales

Propiedades de los &ngulos interiores

Solo un par de
angulos
opuestos
iguales

Dos pares de
angulos
opuestos
iguales

Solo un par de
angulos
consecutivos
iguales

Cuatro
angulos
iguales
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Propiedades de las diagonales

Propiedades Trapezoide | Romboide | trapecio | Trapecio Trapecio | Paralelogramo | Rectangulo | Rombo | Cuadrado
rectangulo | isésceles

So6lo una
diagonal
interseca a la
otra en su
punto medio
Cada diagonal
interseca a la
otra en su
punto medio
Una diagonal
est4 incluida en
las bisectrices
de un par de
angulos
opuestos

Las diagonales
son
perpendiculares
Las diagonales
son iguales

Una diagonal
divide al
cuadrilatero en
dos triangulos
iguales

Cada diagonal
divide al
cuadrilatero en
dos tridngulos
iguales

Propiedades de las bases medias

Propiedades Trapezoide | Romboide | trapecio | Trapecio Trapecio | Paralelogramo | Rectangulo | Rombo Cuadrado
rectangulo | isésceles

Cada base
media
interseca a la
otra en partes
iguales

Las bases
medias son
iguales

Una base
media es
paralela a un
par de lados
opuestos e
igual a su
semisuma
Cada base
media es
paralela e
igual a un par
de lados
opuestos
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GEOMETRIA + ACTIVIDADES

“Nunca he encontrado una persona
tan ignorante que no pueda aprender
algo de ella”. Galileo Galilei

g y siendo I'// . Enuncia las propiedades

o | ka

1) En la figura, calcula & sabiendo que & =

aplicadas.

FF

2) iPor fin! lograste los conocimientos necesarios para demostrar que la suma de los angulos
interiores de un tridngulo es igual a 180°. Demuéstralo.

(5

\

RAPIDITOS
- t
b Responde: 7

a) ¢ Coémo son entre si los &ngulos opuestos de un g

paralelogramo? ¢ Por qué? T~ °
b) En el gréfico de la derecha, ¢son paralelas las rectas a'y 2
b? Justifica.

3) Un compariero dibujé un triangulo con un lado de 7cm. Responde: ¢Qué otra informacion
debes solicitarle para determinar con seguridad un triangulo igual al

F
suyo?

4)Los triangulos AEC y DEF son iguales, identifica el criterio que te

permite afirmarlo sabiendo que los elementos marcados de igual
manera son iguales; luego escribe todas las igualdades
correspondientes.

5) Los elementos marcados de igual forma en el gréafico son iguales. ¢Puedes afirmar que son
iguales los triangulos que alli aparecen? ¢Por qué? Enuncia el criterio correspondiente en forma
completa:

a) b)
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AF

A

Armbos triangulos equilateros

Ambos tnangulos rectangulos 1sdsceles

6) Justifica el siguiente procedimiento utilizado para medir la distancia entre dos puntos Ay E,

separados por un pozo inaccesible.
a) Se plantan unas estacasen 4,Ey C.

b) Se mide el angulo ACE con un N

teodolito
c) Se planta otra estaca D de forma tal que
ACD= ACB yBC =CD

d) Se mide AD y se afirma: “La distancia

entre Ay B es la medida de AD".

El teodolito es un instrumento Optico (puede
ser mecanico o electronico) que sirve para
medir angulos verticales y horizontales. Hay
diferentes clases. Estd hecho para fines
topograficos. Con ayuda de una mira y
mediante la taquimetria puede  medir
distancias.

Actualmente hay celulares o0 tabletas que tienen aplicaciones con las que
se puede medir alturas, distancias y angulos. Aunque es utilizada principalmente por gedlogos,
arquedlogos, ingenieros, topografos, arquitectos y otros profesionales, el dispositivo puede ser
muy Util para excursionistas y ciclistas, golfistas tratando de determinar las distancias a los hoyos,
entre otros.
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7) Si los angulos AOB y COD tienen la misma amplitud, responde:
ccomo  son  los segmentos AE y CD?  ¢por  qué?
Nota: @ es el centro de la circunferencia.

«

RAFPIDITOS

Responde:
a) ¢ Si dos triangulos tienen igual area, puedes afirmar que son iguales?

b) ¢ Si dos triangulos tienen igual perimetro, puedes afirmar que son iguales?

8) Un club desea construir una pileta circular lo mas grande posible y dispone del siguiente
espacio triangular, representado en el grafico. Determina en dicho grafico la ubicacién de la pileta.

9) Se desea colocar una ducha en un complejo termal, de tal manera que al terminar de ducharse
los visitantes recorran la misma distancia al borde de cualquiera de las tres piletas.
a) Determina en el dibujo en qué punto del plano debe situarse (sefialalo con un punto

denominado
b) Justifica el procedimiento empleado.

10) Determina en el plano, la posicién de una antena parabdlica que debe estar a la misma
distancia de Esperanza, San Carlos Centro y Sauce Viejo. Justifica.
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Espera.nza

San Jeronimo
Norte

il
%
[ San a Fe

(o F
Santo Tomeg

San Carlos
Centro
-

Sauce Viejo

Imagen extraida de www.maps.google.com.ar

11) Demuestra la siguiente afirmacion: "Si en un triAngulo se trazan las medianas, éste queda
dividido en 6 tridngulos de igual area y ésta es igual a la sexta parte del &rea del tridngulo

dado".
12) Dado el triangulo BAD, is6sceles y rectangulo en 4, E es el punto medio de AD y F es el

punto medio de la hipotenusa. Traza los segmentos AF y BE. Calcula el 4rea de cada una
de las regiones en que quedé dividido el triangulo, sabiendo que los catetos miden 12

unidades.
13) Dibuja tres puntos no alineados y construye una circunferencia que pase por ellos.

14) Dado el siguiente arco de circunferencia, completa el trazado de la misma.

\
RAPIDITOS

a) En la figura adjunta, se ha tomado como lado comun de todos los triangulos un diametro de la
circunferencia circunscrita a ellos. Justifica qué tipo de triangulos son.

b) Traza una circunferencia, sélo con regla traza un angulo recto cuyo vértice pertenezca a la
circunferencia y sus lados sean secantes a la misma. Justifica el procedimiento.
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15) Completa: Sabiendo que en un cuadrilatero
a) hay dos angulos consecutivos iguales y los otros distintos entre si, podemos afirmar que

b) los lados opuestos son iguales, podemos afirmar que es
c) hay un sélo par de &ngulos opuestos iguales, podemos afirmar que es

d) todos los angulos son iguales, podemos afirmar que es

16) Los siguientes enunciados son falsos, explica por qué.
a) No hay rombos gque sean rectangulos.
b) Hay romboides con lados paralelos.
¢) No hay trapezoides con dos angulos iguales.

17) Construye un rombo de 4,5cm de lado, sabiendo que uno de sus &ngulos interiores tiene 60°
de amplitud.

18) Construye un rombo cuyas diagonales tengan 4cm de longitud. ¢(C6mo son sus angulos?
Justifica tu respuesta.

19) Construye un romboide con los siguientes datos:
AC = 5cm (diagonal principal)
BD = 4cm (diagonal)
AD = 2,5cm (lado)

20) Construye un trapecio AECD con AE y DC bases. Teniendo en cuenta que:

AE = Scm DC=3m BC=2cm DA= 22cm

21) Dibuja un cuadrilatero cualquiera POSF. Marca los puntos medios de cada lado. Determinar un
cuadrilatero convexo con ellos. Justifica qué tipo de cuadrilatero es.

22) Responde: ¢ Como deberia ser el cuadrilatero AECD para que al unir los puntos medios de sus
lados resulte un rombo? ¢ Y un romboide? ¢Y un rectangulo? ¢Y un cuadrado?

23) Dados dos segmentos AB y DC de distinta longitud, indica coémo debes disponerlos para que

sean diagonales de un:

a) romboide
b) rombo
c) paralelogramo

24) Calcula el &rea de un cuadrilatero cuyos lados miden 10cm respectivamente y una de sus
diagonales 16¢cm.

103



GEOMETRIA — SEGUNDA PARTE

Q

RECREO

El arte y la matematica. Maurits Cornelis Escher nacié en 1898 en Leeuwarden (Holanda). No fue
precisamente un estudiante brillante, y sdélo llegd a destacarse en las clases de dibujo. En 1919
empez6 los estudios de arquitectura en la Escuela de Arquitectura y Artes Decorativas de
Haarlem, estudios que abandond poco después para pasar como discipulo de un profesor de
artes gréficas. Escher fue un artista inusual, decidido a resolver problemas que parecian interesar
mas a los matematicos que a los artistas. Tenia el deseo de romper las limitaciones que impone el
plano al arte, de mostrar como nunca antes se habia visto que una superficie bidimensional es
capaz de ilusiones Opticas de gran profundidad. Estos son algunas de sus obras:

Si querés ver mas podés visitar la pagina : http://www.uv.es/~buso/escher/escher.html
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Capitulo 4
Expresiones
Algebraicas

Si bien la palabra Algebra puede sonarte algo extrafia, ya desde ) )
algunos afios vienes trabajando con esta rama de la matematica, * Lenguajes matematicos
casi sin saberlo.

} . . _ * Qperaciones con expresiones
Las férmulas en geometria, por ejemplo, vienen dadas con letras

(que representan mediciones) y operaciones aritméticas (adiciones, algebraicas
sustracciones, multiplicaciones, etc). La formula para calcular el area
de un rectangulo viene dada por la expresién: b.h, donde b es la
medida de la base del rectdngulo y h la medida de su altura. ]
Expresar el calculo del area a través de operaciones con letras, algunas operaciones entre
posibilita la generalizacién de dicho célculo, sélo debemos expresiones algebraicas
preguntarnos en el caso particular que tengamos, cudles son las

dimensiones de nuestro rectangulo y asi al aplicar la férmula

* Interpretacion geométrica de

podemos obtener su area. De eso justamente se trata el algebra, * Una maguina descompuesta
relacionar letras que representan nUmeros con operaciones

artmeticas. * Averiguando pesos
Al-Khowarizmi matematico y astrénomo arabe, vivi6 en Bagdad

alrededor del afio 800 D.C., en la edad de oro de la ciencia islamica. * Ecuaciones enteras de primer
Su principal _aporte,fL.Je introducir a los rnatgmatlcos europeos en los grado con una incognita
numerales indoarabigos y en los principios fundamentales del

algebra.

* Errores frecuentes en la
Su obra mas importante Al-jabr wa’ al-mugabalah fue traducida al
latin en el siglo XIl dando origen al término "algebra". En ella se
compilan una serie de reglas para obtener las soluciones aritméticas
de las ecuaciones. EI método de resolucion de tales ecuaciones no * Clasificacion de ecuaciones
difiere en esencia del empleado en nuestros dias.

resolucién de ecuaciones

segun el conjunto solucién

No sabemos con toda seguridad lo que significaban los términos arabes

aljabr y mugabalah pero aljabr significaba probablemente algo asi como * Otras ecuaciones
restauracion o completacion y parece querer referirse a la transposicion
de términos que estan restados al otro miembro de la ecuacion,
sumandolos; la palabra mugébalah parece referirse a la reduccién o
compensacion es decir la cancelacion de términos iguales en los dos
miembros de la ecuacion. * Expresiones algebraicas +

* Resolucién de problemas

Actividades






EXPRESIONES ALGEBRAICAS

> LENGUAJES MATEMATICOS

Cuando en la vida diaria nos comunicamos, utilizamos en general el lenguaje oral o escrito. En
matematica también utilizamos distintos lenguajes:
Algunos ejemplos de lenguajes matematicos son:
* Lenguaje coloquial: ésta formado por las palabras del idioma que hablamos.
* Lenguaje simbdlico o algebraico: ésta formado por simbolos matematicos y letras que se
utilizan para representar nimeros o expresiones desconocidas.
* Lenguaje gréfico: ésta formado por esquemas o graficos que brindan informacién, sobre

una situacién en particular, con sélo observarlos.

Algunos ejemplos:

Lenguaje coloquial Lenguaje simbdlico o algebraico Lenguaje grafico

A= I% = 16u°

“El area de un cuadrado cuyo lado Siendo L la medida del lado de un

mide cuatro unidades, es de

cuadrado y 4 su area.

dieciseis unidades cuadradas”.

e
=]

30
M=—x
“El treinta por ciento de los 100
integrantes de un curso son Siendo x la cantidad de integrantes
mujeres” de un curso y M la cantidad de
mujeres.
NO
-1 -2 0 1
) i entero
“El triple de un nimero entero” 3.n Siendo n un nimero entero
Sutriple | -3 -6 0 3
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Completa el siguiente cuadro

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Lenguaje coloquial

Lenguaje simbdlico o algebraico

El doble de un nimero c

P
2
b.h
2
W< 2
El cuadrado de la hipotenusa de un triangulo
rectangulo es igual a la suma de los cuadrados de sus
catetos
El &rea de un rombo es igual a la diagonal mayor por
la diagonal menor dividido dos.
Un numero par
n +1
Un namero entero negativo
la| = 4
El médulo de un nimero entero es mayor que diez
El siguiente de un nimero entero
La diferencia entre los cuadrados de dos numeros
-2 =x=<5

Dos nimeros enteros consecutivos

Como se observa en los ejemplos anteriores, el lenguaje simbdlico nos permite expresar de
forma algebraica las situaciones presentadas en forma coloquial.
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Las expresiones algebraicas son combinaciones entre letras y numeros donde
intervienen operaciones aritméticas.

Las letras que intervienen en una expresion algebraica se llaman variables y
representan distintos nimeros o expresiones, segun el problema.

Cuando en la expresion algebraica reemplazamos la variable por un namero y
resolvemos las operaciones indicadas, obtenemos el valor numeérico de la misma.

Ejemplos:
a) La expresién algebraica del perimetro de un cuadrado cuyo lado mide x unidades puede
ser: x. 4

* Six =8 el valor numérico de la expresion algebraica es &.4 = 32 entonces, 32 unidades

es el perimetro del cuadrado.

b) La expresion algebraica del perimetro de un rectangulo cuyos lados miden a y b unidades,
puede ser: 2.a + 2.b

*Sia = 2y b= 3 el valor numérico de la expresion algebraicaes 2.2 + 2.3 = 10y

entonces, 10 unidades es el perimetro del rectangulo.

*Sia = 10 yb = 5 el valor numérico de la expresion algebraica es.............ccccc.......

c) La expresion algebraica que representa el 40% del precio x de cierto articulo puede ser:

&0 L, , &

—x004x 6 —

o roUaxo —x
. L. ., . &0

* Si x es 50 el valor numérico de la expresion algebraica es E'Sﬂ =20

*Si x es 20 el valor numérico de la expresion algebraica es...........cccceeiiiiiiieniiiieenns
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5

1) Halla el valor numérico de cada una de las siguientes expresiones algebraicas parax =-2 e
y=35

a)7x? + 2y b) (10x +30):5 c)x.(y—1)

2) Escribe la expresién algebraica que permite calcular:
El perimetro de un tridngulo isésceles donde el lado desigual mide dos unidades mas que los
otros dos lados.
El area de un rectangulo donde su base es el doble, de su altura disminuida en 1 unidad.

3) Calcula lo planteado en los incisos anteriores, sabiendo que:
a)en el triangulo, los lados iguales miden 3cm.

b)en el rectangulo, la altura mide 7 unidades.

» OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Sofia y Sebastian expresaron el area del rectangulo ABDC

Sofia lo expres6 de la siguiente manera: a.d + b.d + c.d
Sebastian sin embargo lo expresé asi: (a + b + ¢).d
¢, Quién esta en lo cierto?

Como en las expresiones algebraicas, los numeros y las letras (que representan nimeros), se
relacionan a través de operaciones aritméticas, en ellas se cumplen las mismas propiedades que
en las operaciones con nimeros.

Sera de gran utilidad saber operar con expresiones algebraicas.

A veces no usaremos el simbolo
de la multiplicacion.

Si deseamos escribir 5.x
Podemos escribir 5x
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Q o

\ TEN EN
CUENTA \ RECUERDA

En la practica para operar con expresiones algebraicas
aplicamos las propiedades de la adicién, sustraccion, | & la
multiplicacion, division, potenciacion y radicacion.

-a=(-1).a

at+ta=2a~=a.z2
Ejemplos:
2a+4+5a=(a+ta)+4+(a+ta+tata+ta)= (a+ta+ta+a+ | 2a=a
atatat+d4=7a+4
2at+4+5a=2a+5at4=(R2+5)a+4=7a+4
4a’a®=4(aa)(aaa)=4(aaaaa)=4a’

4a’a’=4a"=4a"

2

Observa que la ultima expresion algebraica en cada uno de los ejemplos anteriores, resulta ser
la més reducida.

8

A

\ CUIDADO
V X2 = X.X # 2X 2+ X # 2X —(x-1)=—x+1#—x-1

A

Reduce las siguientes expresiones algebraicas.

a)7w-2w = b)a+3-2a = c) 16t — (—t) = d) 8w +w =

e) 2x.x = flg.5g+g = g)7(g+3) = h) (16 —4z): 2 =
. .. 10z2-30 9(x-2) 15x -9
)7.(2h+3) = - = Ky 22 < | =
)7.(2h +3) ) = ) = ) =

m2a2m-1+3m+1)= nl-({d+3)= o0o2-(x+4)= p-x+3)+x+8 =

Q)5-32x+1) = r 2x —3(x +4) =
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> INTERPRETACION GEOMETRICA DE ALGUNAS OPERACIONES ENTRE
EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

Algunas operaciones, como la multiplicacién, la adicién y la potenciacién, podemos analizarlas
de la siguiente manera:

Ejemplo 1
El resultado de la multiplicacion 3.x se puede interpretar como el &rea de un rectangulo donde
el largo mide 3 unidades y el ancho x unidades.

Area del rectangulo = 3. x = x.3 = 3x

Ejemplo 2

El resultado de a® puede interpretarse como el &rea de un cuadrado cuyo

lado mide a unidades.

Area del cuadrado = a.a = a? a
Ejemplo 3
El rectangulo de largo (b + i) unidades y de ancho b unidades es subdividido en dos partes, una

cuadrada y otra rectangular.

Area del cuadrado = b. b

Area del rectangulo = b.h

Area del rectangulo mayor = bb + bh = b2+ bh = b. (b + h)

Podemos concluir que: (b + h). b = b* + bh

5

Escribe el area de la figura mayor, en cada caso, de diferentes maneras.

*  Area del reCtAnguIo Mayor = .........ccooiiiiiiiiiiie e




EXPRESIONES ALGEBRAICAS

*  Area del cuadrado Mayor = ...........ooiiiieeiie e

*  Area del cuadrado MaYOr = ..........ccouuiiiieie e,

*  Area del rectAngulo Mayor = .............oooovmiiiiiiieeeeeee e,

> UNA MAQUINA DESCOMPUESTA

La siguiente maquina deshace cualquier expresion algebraica hasta obtener su variable, como

muestra el ejemplo siguiente:

Las operaciones que se pueden realizar en la maquina son +, -, ., :, y éstas se les aplica a toda

la expresion.
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Pon a funcionar nuevamente la maquina

Mas adelante veremos que realizar este proceso resulta de mucha importancia.

«

\ CUIDADO

Para deshacer las operaciones debes tener en cuenta el orden con que estas se realizan.

Ejemplo: §+3:> (?3).5: X+15=> x+15-15=x

Otra forma: §+3:>§+3—3:§:>§.5=x
5 5 5 5

: X X
Es incorrecto: §+ 3> E +35#x+3

5

Realiza operaciones sucesivas a cada expresion algebraica hasta obtener su variable.

2X+2 5-15z

a) 2+ 7x b) 3(w+1) C) d75-q)+3 e) z +2

» AVERIGUANDO PESOS

Francisco se puso a jugar con los elementos que encontrd en el baul de su abuelo Andrés.
Andrés tenia una fiambreria hace muchos afios donde utilizaba una balanza de platillos y pesas,
para pesar los productos. Las pesas que encontré Francisco, eran una de 1 kg y otra de 5 kg.
También encontrd una caja con bochines, todos iguales, y se propuso averiguar el peso de cada

uno utilizando la balanza, los bochines y las pesas.
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El equilibrio de la balanza se logra cuando los
dos platillos tienen los mismos pesos.

Después de varios intentos se dio cuenta que la
balanza quedaba en equilibrio si ponia los bochines y

las pesas como se muestra en la figura:

Si llamamos “B” al peso de cada bochin:

5

a) Escribe simbodlicamente la igualdad entre los platillos de la balanza.
b) Francisco retird, de cada platillo, todos los bochines que pudo manteniendo el equilibrio.
Representa grafica y simbolicamente la nueva situacién de equilibrio de la balanza.

¢) Encuentra el peso de cada bochin, por tanteo.

La expresion simbdlica que describe la igualdad entre los platillos es una ecuacién, en
ella aparecen elementos desconocidos o incégnitas.

Las incognitas se expresan mediante simbolos arbitrarios, como ¢, &, m, etc., o letras
tales como x, y, z, w, ... etc.

Resolver una ecuacion significa determinar el conjunto de valores de la o las incognitas,
para los cuales la igualdad dada se verifica. Tales valores, se llaman

soluciones o raices de la ecuacion y el conjunto de ellos se denomina conjunto

solucion.

€

TEN EN
CUENTA

En este capitulo consideraremos solo las soluciones que pertenezcan al conjunto
de nimeros enteros.
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> ECUACIONES ENTERAS DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas.
Para resolver ecuaciones transformamos, la ecuacion a resolver, en otras mas sencilla que

tengan el mismo conjunto solucion, estas ecuaciones se dicen equivalentes.

Si volvemos al problema donde Francisco quiere calcular el peso de los bochines, observamos
gue pudo haber planteado la siguiente ecuacion:
4 B+1=2B+5
Luego cuando retir6 los bochines manteniendo el equilibrio obtuvo la siguiente ecuacion:
2B+1=5
Estas ecuaciones tienen el mismo conjunto solucién S = {2}, podemos decir que las ecuaciones
anteriores son equivalentes.

A continuacion analizamos las propiedades que nos permiten realizar estas transformaciones.

PROPIEDAD UNIFORME

Si en una ecuacién se suma 0 se resta un mismo ndmero 0 una misma expresion
algebraica entera en ambos miembros de la igualdad, se obtiene una ecuacion

equivalente.
Por ejemplo, en la ecuacion: 4. B+1 =2.B+5
Sumamos “ 6 “ en ambos miembros 4. B+1+6=2.B+5+6

Obtenemos otra ecuacion equivalente a la primera.
Pero observa que la ecuacion obtenida es mas compleja que la original, entonces podemos
elegir otra expresion para sumar o restar miembro a miembro para que la ecuacién resultante

sea mas simple.

Nuevamente en la ecuaciéon 4. B+1=2.B+5
Restamos “ 1” miembro a miembro 4. B+1-1=2.B+5-1
Como 1-1=0, se puede escribir 4. B =2.B+4

También podemos restar “ 2 B” en ambos miembros de
la igualdad original 4. B+1-2B =2.B+5-2B
Como 2.B-2B =0, se puede escribir 2.B +1=5

1
|
=

Luego, podemos restar “ 1 “ en ambos miembros de la igualdad 2.B +1-1

Obtenemos otra ecuacion equivalente 2.B
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Si en una ecuacién se multiplican o dividen ambos miembros por un mismo numero

(distinto de cero), se obtiene otra ecuacion que es equivalente a la original.

En nuestro ejemplo:

Obtuvimos 2.B

(GRS

Dividimos entre “ 5 “ miembro a miembro ? =

La igualdad obtenida no es mas simple que la anterior.
- - . . 2B 4
Podemos dividir entre “ 2 “ que es conveniente, en ambos miembros 7 :E

Y ahora nos queda
Como2:2=1, entonces 1.B=2
Por la propiedad del elemento neutro de la multiplicacion B=2

Y ... j Por fin llegamos a la ecuacion mas sencilla, que indica la solucién de la ecuacion!

5

Determina el conjunto solucién de la ecuacién, aplicando la propiedad uniforme:
a) 7w +1 =15 b) 1- (x+2) =10 c) 9=-3(w-14)
22-121k

d) 13=T e)1—(7+Xx)=-6 f) 7(m-1) +2=2+6m

. Albert Einstein
1879-1955, Premio Nobel de Fisica en 1921. Es el cientifico mas conocido e importante del siglo XX.
En 1915 present6 la Teoria General de la Relatividad. Probablemente, la ecuacion de la fisica mas
conocida a nivel popular es la expresion algebraica:

E=m.c®
Esta ecuacion implica que la energia E de un cuerpo en reposo es igual a su masa multiplicada por la
velocidad de la luz al cuadrado.
http://es.wikipedia.org/wiki/Albert Einstein
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> ERRORES FRECUENTES EN LA RESOLUCION DE ECUACIONES

o]

A

\ CUIDADO

Muchas veces al resolver una ecuacion es conveniente, antes de aplicar la propiedad uniforme,
resolver las expresiones algebraicas de cada miembro hasta obtener su minima expresion.

Ejemplo: 3(a+1)-9=(5a+10):5
Jat3-9=a+2
3a-6=a+2 y ahora si aplicando la propiedad uniforme
3a-6 + 6 =at+2+6
3a=at8
3a-a =a+8-a
2a=8
2a:2 =8:2
a=4

Si no prestamos atencion a los diferentes pasos que seguimos para resolver una ecuacion
podemos cometer errores que nos llevaran a un conjunto solucién erréneo.

5

Los siguientes procedimientos de resolucion son erroneos. Encuentra los errores cometidos.

-3x=9 3-q=7
-3x:3=9:3 3-9-3=7-3
x=3 g=4

6z+10 =2z
6z+10:2=2z2:2
6z+5=1z
6z+5-6z = z-62
5=-5z
5: (-5) = -5z: (-5)
-1=2
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> CLASIFICACION DE LAS ECUACIONES SEGUN EL CONJUNTO SOLUCION

Algunas ecuaciones tienen una sola solucién.

En la ecuacién planteada para el peso de los bochines, la Unica solucion de la ecuacién es

B=2
Resolucion Verificacion
4.B+1=2.B+5
4. B+1-1=2.B+5-1 4B+1=2B +5
4B = 2B+ 4 SiB=2; 42+1=22+5
4B-2B = 2B+4-2B 9=9
2B=4
2B:2=4:2
B=2

El conjunto solucion lo expresamos: S={B € Z/B =2} ={2}

Otras ecuaciones tienen mas de una solucion.

La ecuacion |W|= 5 tiene dos soluciones Verificacion
|w|=5

w=-5 y w=5 Siw=5; [5]=5
Siw=-5; |-5]=5

S ={wez/ w=-50w=5}={5; 5}

Otras ecuaciones tienen infinitas soluciones.

La ecuaciéon 2w -3 = 2 (w —=2) + 1 tiene infinitas soluciones, pues cualquier nimero entero w la
verifica.

2w-3= 2w-4 +1
2w-3 = 2w-3
2w-2w = -3+3
Ow=0 Identidad

Cualquier numero entero verifica la ecuacion. Entonces, S = {w/weZ}
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Otras ecuaciones no tienen solucion.
Ejemplos:
* La ecuacion |g + 2| = -2 no tiene solucion.
* La ecuacion 3x = 7 no tiene solucion en los nUmeros enteros.

* Laecuaciéon x+2 -5=x-1

X-3=x-1
X-3+3 = x-1+3
X = X+2
X-X = X+2-X
0=2 Absurdo

No hay ninglin nimero entero que satisfaga la ecuacion. Entonces, S={}.

®

A

\ RECUERDA

En este capitulo consideraremos sélo las soluciones que pertenezcan al conjunto de
nameros enteros.

» OTRAS ECUACIONES PARTICULARES QUE PODEMOS RESOLVER

I) Resolvamos la ecuacion %/m =-1

Primero, elevamos miembro a miembro al cubo (3 X+ 2)3 = (—1)3

Aplicamos propiedades de la radicacion X+2=-1

Restamos miembro a miembro 2 X+2-2=-1-2

Y obtenemos una posible solucién Xx=-3

Ahora, verificamos m = i’/—_ =-1

Entonces, el conjunto solucién es S={-3}

Il) Resolvamos la ecuacién x*+5=13

Primero, restamos miembro a miembro 5 x}*+5-5=13-5
x*=8
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3/ _3
Aplicamos miembro a miembro la raiz cubica X’ —*/é
Y obtenemos, aplicando propiedades de la radicacion X=2
Ahora, verificamos 2 +5=8+5=13
Entonces, el conjunto solucién es S={2}
[I) Otro ejemplo, resolvamos la ecuacién x*-3=6
Primero, sumamos miembro a miembro 3 x> —-3+3=6+3
X =9

Aplicamos miembro a miembro la raiz cuadrada VX2 = «/@

: L X|=3
Por propiedades de la radicacién (indice par)
Entonces, obtenemos X=3vx=-3

Ahora, verificamos
Si x = 3, reemplazamos en la ecuacién original
3 -3=9-3=6 (verifica)
Si x = -3, reemplazamos en la ecuacion original

(-32-3=9-3=6 (verifica)

Entonces, el conjunto solucién es S={3, -3}
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5

Determina el conjunto solucion de:
a) x—3=1 b) x*+8=0 ) w-35=-3 d) 3.x* =300

e) (p?+3):2=14 H3(b°-1)=-27 ¢ ¥x-5=-1 h)2yg+2=—4

i) [a|+5=7 i) (-2°-2=|w| k) [x+1]=3

> RESOLUCION DE PROBLEMAS

La matematica ha crecido y crece como ciencia, sélo por

Para aprender a resolver
problemas hay que hacer
problemas, de la misma
forma que los péjaros
aprenden a volar volando

la necesidad de resolver problemas de la realidad y (
aquellos que les son propios. Por ello es impensado bd
pretender entender y aprender matematica si no somos ’
capaces de resolver problemas o por lo menos intentarlo. En esta seccion te propondremos
algunas cuestiones que siempre debes tener presente a la hora de resolver un problema de

matematica y lo haremos basandonos en la resolucién del siguiente problema:

¢, Cudl es el area de un triangulo isosceles si su perimetro es 16 cm y el lado desigual mide 1
cm mas que cada uno de los otros dos lados iguales?

©

Leer y entender

Por supuesto lo primero que debemos hacer ante un problema es leer detenidamente su
enunciado, pero ademas es necesario, para saber que lo has entendido, responder a las
siguientes preguntas:

-¢,Entendi todas las palabras del enunciado? ¢ Comprendo su significado?

-¢,Cuales son las palabras que tienen algun significado matematico?

-¢,Cudles son los datos?

-¢,Soy capaz de explicar con mis palabras este problema?
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*  Sé que se trata de un tridngulo isosceles
*  Conozco el perimetro del triangulo isésceles
*  Sé también que el lado desigual es 1 cm mas que los otros lados

* Me interesa saber su area

Hacer un grafico de la situacién y expresar en lenguaje simbdlico, mientras sea posible

-Debes imaginarte y realizar posteriormente un grafico que interprete el problema.

-Expresa en lenguaje simbolico las cuestiones destacadas en el apartado anterior, siempre
definiendo claramente qué representa cada incégnita.

-Incorpora a la figura de analisis las incégnitas que correspondan.

Figura de andlisis

3+
Llamo “x” ala medida de los lados iguales del triangulo isGsceles.
Llamo “x+1” ala medida del lado desigual.
Llamo “A’ al area que estoy por averiguar.

Llamo “P” al perimetro de éste triangulo y sé que P=16cm

©

Decidir el procedimiento a seguir.

-Piensa en los datos que da el enunciado y lo que necesitas averiguar

-Escribe férmulas o propiedades que relacionen los datos con lo que deseas averiguar.
-Describe cuidadosamente cada paso que sigues para resolver, de esa forma si te equivocas en

alguno de ellos, podras encontrar mas facilmente el error.
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Lo que debo averiguar es el area del triangulo pero primero debo encontrar la medida de los
lados del triangulo.

Puedo usar el dato que es el perimetro, entonces:

P=x+x+ (x+1) pero P=16

Luego,

16 =x + X + (x+1)

Resuelvo esta ecuacion

16= x+x+x+1

16=3x+1

16-1 =3x+1-1
15 _ 3x
3 3
5=x

Este valor no resuelve el problema pues es la medida de los lados iguales.
Ahora debo calcular el area del triangulo. Cémo conozco la medida de los tres lados pues si
hallé el valor de x ya sé que los lados iguale miden 5 cm vy el lado desigual 6 cm, puedo hallar

el &rea del tridngulo utilizando la férmula de Heron.

A=./s(s-5).(s-5).(s—6)

siendo

s 5+5+6 _ @ _
2 2

8

Luego:

A=/8(8-5).(8-5).(8—6) =8.3.3.2 =144 =12

©

Siempre repasa cada paso, verifica y critica la solucion.

Una vez que crees haber alcanzado la solucién debes preguntarte:

-¢,He resuelto el problema?

-¢ Estara bien?

-¢El resultado obtenido es légico, en el contexto del problema?. ¢Contradice en algo lo

expresado en el enunciado?
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Leo otra vez el problema y me fijo que se pedia el area, por lo tanto, he resuelto el problema.
Me fijo si lo que obtuve no contradice el problema, pero no encuentro contradicciones pues los
valores son positivos y posibles.

Me falta verificar la ecuacion que resolvi usando el perimetro, lo hago ahora:

16 = 5+5+6

16=16

Reviso la formula de Herdn por si la copié mal.

Hago otra vez los calculos que resuelven el &rea y todo esté bien.

Entonces la respuesta seria:

“El &rea del triangulo isésceles dado es 12 cm?”

A

Ahora resuelve el siguiente problema.
Se quiere averiguar cuantos afios tienen Camila y Sofia. Lo Unico que se sabe es que Sofia le
lleva 10 afios a Camila y que la suma de sus edades es 80 afios. Responde: ¢,cuél es la edad

de cada una de ellas?
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EXPRESIONES ALGEBRAICAS + ACTIVIDADES

“La mejor forma de no aprender matemdatica
es esquivar las dificultades cada

>

vez que se presentan”.

1) Expresa en lenguaje simbdlico los siguientes enunciados:
a) La mitad de la diferencia de un niumero y otro.
b) El perimetro de un hexagono regular.
c) El area de un triangulo de lados x, y, z.
d) El cuadrado de un niumero, aumentado en 2.

e) El cuadrado, de un nimero aumentado en 2.

2) Escribe al menos tres expresiones equivalentes a las dadas.
aam+a= c)a(m+c)= eyem+ 2m=
b)t= db:a= x+x=

3)

a) Escribe la expresion algebraica que corresponde al perimetro de un cuadrado de lado 7y + 2.
Responde: ¢cuanto vale el perimetro siy = 2?

b) Escribe la expresién algebraica que corresponde a la mitad de la diferencia entre el doble de
un nimero x y 10. Determina el valor numérico de la expresion algebraica si x = 4.

c) Escribe la expresion algebraica que corresponde a la amplitud del angulo interior desigual de
un triangulo isésceles sabiendo que los otros dos miden w. Contesta: ¢cual seria la amplitud del

angulo interior desigual cuando w es igual 22°15°?.

«

“ RAPIDITOS

a) Responde:
i) ¢cual es el menor valor numérico que puede tener la expresion |2w + 10|
y para qué valor de w?
ii) ¢,como seréan todos los valores numéricos de la expresion — t°? ¢ Por qué?
b) Escribe tres expresiones equivalentes a: 0,25x
¢) Enuncia tres expresiones coloquiales que se correspondan con la expresion algebraica
dada en el inciso anterior.
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4) Reduce las siguientes expresiones algebraicas:
a)7s—s= b) 5(w-1) + 5w= c)8g—-16:2—-4q+2 = d) 2s-1+6s-3=

14-7x 8x—10

= h) +3-2x=
7

e) 5x°x°= f) 3 (X +x +x) = 9)

5) Escribe las expresiones algebraicas correspondientes al perimetro y al area de cada una
de las siguientes figuras (todos los angulos convexos determinados en los vértices de las

figuras son rectos):

2.a+3
a) b)
8w 7
W a
| T
C) — - —p === - == sabiendo que I:Iq
1 1 3q+1

6) Coloca una cruz en [ para indicar cuél es la expresion simbolica que corresponde al

enunciado (puede haber mas de una):

a) Lasuma entre un nimeroy su cuadruplo
O x+4 O x+x* 0 x + 4x 0 5x
b) El producto de dos enteros consecutivos
0 x. x O x (x + 1) O x.x+1 O x® +x
c) Ladiferencia entre la mitad de un nimeroy 8

[ x2+8 [1x:2-8 [ (x-8):2 []8-x:2
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7) Sabiendo que :

(a+b)’ =(a+b).(a+b)=a’+ab+ba+b’=a?+2.ab+b’

podemos calcular facilmente algunos cuadrados, observa:

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

522 = (50 + 2). (50 + 2) = 50. 50 +2. 50+ 50 . 2 + 2. 2 = 2500+100+100+4 = 2704.

Halla t& mismo: 10102

8) Dibuja una figura geométrica que sirva para interpretar cada igualdad, explica con tus

palabras la relacién entre la figura y la expresion algebraica.

a) 2w . w = 2w’ b) 5.(x+1) =5x + 5

€

\

RAFIDITOS
P Responde:

) 2q + 2(g-1) = 49-2

a) ¢podemos asegurar que la expresion algebraica x* para cualquier valor de x es siempre

mayor que cero?, ¢y con respecto a x* , se puede asegurar que para cualquier valor de

X, €S siempre mayor que cero?

b) ¢podemos asegurar que la expresion algebraica x* para cualquier valor de x es siempre

mayor que x>?

C) ¢cuantos valores numéricos se pueden hallar en la expresién algebraica 6.x + x?

9) Realiza operaciones sucesivas, a cada expresion algebraica, hasta obtener la variable

correspondiente.

a) 7(y+1) b) 8- (w-1) ¢) 6-3x +2

10) Averigua el peso de cada paquete.

S0gr C

/ [ ]
TOTAL: 350 or

d) 9 - 2(d-1)

49

w

37gr

w

b)

TOTAL: 136 gr
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EXPRESIONES ALGEBRAICAS

11) a) Verifica que x = -7 es solucion de la ecuacion  -5.(x+3) + 2.(x-4) = —2x — 16
b) Verifica que x = -7 es solucion de la ecuacién 2x —2(x —4) + 12 =5.(-3 —X)

c) Responde, ¢como son ambas ecuaciones? Demuestra por qué.

12) Halla el conjunto solucion en Z de cada ecuacion y verifica, cuando sea posible:

a)l3=2a+7 b) 2(e + 4) = 4 (e-3) c) 5-d =-(d+5)
d) 2-(7-2) =10 e) (30— 150):5 = 3q f) (4x-6): 2=x - 3
g) 2m+1=3(M+3)-8-m h) 6x-2(x+1)=4x
)2+ dB=20))  PE(E) =T 9220
) 2.(m+ 3) -3m=-m-5 m) -w-w-3* =1-2 (W+5) n) 7_;2)‘ =0
0)-3.(x- 2) + 6 = 2(x+1) D) %?10 =8%:(8") ) 4.(m+ 3) -3m =m-5
r)-3?-2(a-3)=-a-a-3 s)Ix| +8 =10 t) 7+fa] =3
u)|x-1j=-4 vk = w) i3
S 4
X) (x+3)°+3=-5 y) 32 = 2x* 7) Ya-5+6=5

13) Despeja la letra indicada en cada expresion.

a) a.x=b despejar x
b) x+m=b despejar m
c) 3(x+m)=-9 despejar x
d a.x+5b =b despejar x
e) 3x+m:4=D despejar m
f) 3(2x+m)=9 despejar x
g) eit=v despejar t
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A}
RAPIDITOS

Escribe una ecuacion que:

a) no tenga solucion.
b) tenga infinitas soluciones.

c) tenga solucion en el conjunto de los nUmeros enteros.

d) tenga dos soluciones.

()
\

RECREO

iPapa, papa!, ¢ me haces el problema de mateméaticas?
-No hijo, no estaria bien.

-Bueno, inténtalo de todas formas.

el otro. Determina la longitud que tiene cada tramo.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

14) Una pieza de tuberia de 12 cm. Se corta en dos tramos. Uno de ellos es 4 cm mas largo que

15) En un paralelogramo un lado supera en 1 cm al doble del lado consecutivo. Si el perimetro

del paralelogramo es 20 cm, responde: ¢ cuanto mide cada lado?

16) Por las ultimas lluvias se inundaron los campos vecinos a un pueblo. Para hacer frente al

desastre, los vecinos aportaron las bombas de achique de sus botes para extraer el agua

acumulada; se armaron tres grupos que trabajaron en total 540 hs. El primer grupo trabaj6

todo lo que pudo, el segundo trabajo el triple de tiempo que el primero, y el tercero, el doble

de los otros dos juntos. Constesta: ¢,cuanto tiempo trabajé cada uno de los grupos?

nameros y 20. Determina esos tres numeros.

el segundo més tres veces el tercero sea 82.

17) La suma de tres nimeros consecutivos es igual a la suma del doble del menor de esos

18) Encuentra tres enteros impares consecutivos tales que la suma del primero mas dos veces

19) En una universidad, el costo total de la matricula mas hospedaje es $ 350. La matricula

cuesta $70 mas que el hospedaje. Responde: ¢ cual es el valor de la matricula?
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Q SEN\E E?‘( NEVES VERNES SMAXD DOWNG.
RECREC “’ 9 ) i ‘. _1 _2
\ - (3456789
Dile a tu compafiero que sume tres nimeros encolumnados en ' :3 .:'; :% ;g ;: ;g ;g
casilleros contiguos, de la siguiente hoja de un almanaque T s et
cualquiera y que te diga el resultado. ;3125 26 27 28 29 30

Hay estrategias para determinar con certeza qué nameros ha elegido. Trata de encontrar un
procedimiento para esto.

20) En un tridngulo ABC, ACB= 2CAB+ 12°y ABC =35°.

a) Halla la amplitud de BAC y de BCA.

b) Clasifica al triAngulo ABC segun sus lados y segin sus angulos.

21) Un padre de 42 afios tiene tres hijos, de 9, 11 y 14 afios. Responde:
a) ¢al cabo de cuanto tiempo la edad del padre sera igual a la suma de las edades de
sus hijos?
b) ¢cuanto tiempo tendrd que pasar para que la suma de las edades de los hijos

dupliquen a la edad del padre?

22) El costo de un curso privado de avion cuesta $ 950. El adiestramiento en el manejo de la
aeronave cuesta $ 350 mas que la instruccion en tierra. Constesta: ¢cuanto cuesta cada

uno de los adiestramientos?

=

RAPIDITOS
P Responde

a) Dos angulos complementarios, son uno el triple del otro, ¢cual es la amplitud de cada

uno de ellos?

b) ¢Cuanto mide cada angulo interior en un pentagono regular? ¢y cada angulo exterior

del mismo?

c) ¢Existe un numero que al multiplicarlo por 4 y restarle 12 de lo mismo que primero

restarle cuatro y luego multiplicarlo por 3?
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23) Al sumar los afios de nacimiento de Alberto, Bernardo, Claudia y Daniela se obtuvo 7925.
Alberto y Bernardo nacieron el mismo afio, Claudia es dos afios menor que Alberto y
Daniela es un afio mas pequefa que Claudia. Responde,¢éen qué afio nacié cada uno y
gué edad tendran el 31 de diciembre del presente afio?

24) Calcula los cinco numeros multiplos de nueve consecutivos que al ser sumados dan como
resultado 4905.

25) Camila pesaba 6kg méas que Julia. Después de la dieta pesan 2kg menos cada una. Ahora
juntas pesan 94kg. Determina el peso de cada una antes de comenzar la dieta.

26) El perimetro de un triangulo is6sceles es de 42cm. Calcula la longitud de cada lado, si el
lado desigual es el triple de la diferencia entre la medida del otro lado y 6cm.

27)Juan y Rodrigo deciden ahorrar para comprarse una guitarra eléctrica. Si Juan reunio el
triple de dinero que Rodrigo, y entre los dos reunieron $2040, contesta: ¢,cudl es el aporte de

cada uno?

28) En una reciente eleccién entre cuatro candidatos hubo 7219 votos. El ganador superé a sus

rivales por 37, 41 y 63 votos. Determina cuantos votos obtuvo cada candidato.

29) Calcula tres numeros multiplos de ocho consecutivos, tal que al ser sumados dan como

resultado el nUmero 384.

30) Un padre tiene 45 afios y el hijo 15afios. Contesta: ¢,al cabo de cuantos afios la edad del

padre seréa igual a dos veces la del hijo?

31) En un cuadrilatero ABCD, los angulos interiores miden:

DAB =x+20 ABC =x+ 50 BCD =2x+60 y CDA =x+70
a) Calcula el valor de x

b) Calcula la amplitud de cada angulo

c) Responde: ¢ de qué cuadrilatero se trata?

32) Si ABCD es un romboide y AB =2x-8cm ; CB=x+2cm ; CD = AB+3cm, encuentra las

medidas de sus lados y su perimetro.

«

CUIDADO
b Plantea todas las posibilidades.
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33) En el paralelogramo ABCD AB=x+2cm, BC=2x+4 cm, CD=2x-3cm. Calcula su

perimetro.

34) Sabiendo que:

AB = x

CD=x5 P

PQ = 2x(base media)

o & O
Calcula AB,CD,PQ

35) Resuelve planteando una ecuacion y justifica cada paso:
Datos: U T

Amplitud RS T= X +10°

Amplitud ST U= 2X +20°

UR =UT =3cm R
a) Halla la amplitud de los &ngulos interiores STU y RST , del trapecio rectangulo URST.

b) Calcula aproximadamente la medida de RT .

c¢) Halla la amplitud de los 4ngulos interiores del triangulo RTS.

36) Halla la amplitud de los angulos interiores del triangulo ABC. Justifica cada paso.

A It
¢ y Datos:
x T ]
a =2x-1°
B A T =x+22
B - B = 420 367
m// BC
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37) Halla la amplitud de los &ngulos interiores y el perimetro del triAngulo ABC. Justifica cada
paso.
Datos:
*El triAngulo ABC es isésceles.
* m /I AC

*La medida del lado desigual AC es 5 cm.

*§ = 2x+5°

* = 3x-15°

38) En un poligono regular se sabe que un angulo interior tiene una amplitud de 135°, responde

Jcuantos lados tiene?

39) En un heptagono se sabe que tres angulos tienen la misma amplitud, y los otros cuatro
tienen la amplitud de los anteriores aumentada en 1°. Determina la amplitud de cada &ngulo.
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Los numeros han surgido a lo largo de la historia por la
necesidad que ha tenido el hombre de contar, de medir y de
repartir, entre otras. Los primeros numeros que se utilizaron
fueron los naturales, sin embargo, estos nUumeros no son
suficientes para representar todas las situaciones cotidianas. Por
ello, se dio el surgimiento de otros nimeros como los enteros, los
racionales, etc.

Por ejemplo, la necesidad de utilizar fracciones al querer
representar que la cantidad de grano de una produccion llené la
mitad del granero; es muy dificil expresarlo si sélo se pueden
utilizar nimeros naturales, lo mejor es expresarlo como % .

Para repartir y medir, fue necesario que el hombre creara los
nameros racionales. En la antigiedad se us6 el concepto de
fraccién en diversas culturas.

Los egipcios, usaban fracciones con numerador uno. Cuando
necesitaban fracciones con numerador distinto de 1, lo
expresaban “combinando” dos fracciones de este tipo; por lo
tanto, si querian expresar un nimero como ¥, escribian %2 y Ya.

Como este tipo de problemas se les presentaba con frecuencia,
existian unas tablas de consulta, en las cuales los resultados ya
estaban calculados.

El registro maés antiguo y el mejor texto escrito en el que se revelan los
conocimientos matematicos, es el Papiro Rhind. En 1858 un escocés,
A. Rhind visit6 Egipto por motivos de salud y compr6 en Luxor el
papiro que actualmente se conoce como papiro Rhind o de Ahmes,
encontrado en las ruinas de un antiguo edificio de Tebas. Actualmente
se conserva en el Museo Britanico de la ciudad de Londres. Consiste en
series de problemas y de ejemplos con sus soluciones en donde una de
las cuestiones son las operaciones con fracciones. El papiro mide unos 6
metros de largo y 33 cm de ancho. Representa la mejor fuente de
informacion sobre matematica egipcia que se conoce. Fue escrito por el
escriba Ahmes aproximadamente en el afio 1650 a.C. Se ha indicado que
podria ser un documento con claras intenciones pedagdgicas, 0 un
cuaderno de notas de un alumno.

http://www.egiptologia.org/ciencia/matematicas/papiro_rhind.htm

Capitulo 5
Numeros
Racionales

* NUmeros racionales

* Aplicaciones de una misma fraccion
en distintos contextos

* Fracciones equivalentes

* Amplificacion y simplificacion de
fracciones.

* Expresion decimal de un nimero
racional

* Densidad de “Q”

* Aproximaciones

* Expresion fraccionaria de un namero
racional

* Representacion en la recta
numérica. Orden en Q

* Operaciones con nimeros
racionales

* Notacion cientifica

* Ecuaciones e

Inecuaciones en Q.

* NOmeros racionales + Actividades


http://www.egiptologia.org/ciencia/matematicas/papiro_rhind.htm




NUMEROS RACIONALES

> NUMEROS RACIONALES

El conjunto Q de los numeros racionales, estd formado por todos aquellos ndameros
gue se pueden expresar como fraccion.

a

b s una fraccion siysolosi ae ZAbeZAb=0

Ejemplos:
1emp Recuerda:
8
1,6 es un numero racional porque 1,6 =8:5 = 5 Si % es una fraccién:
4 es un numero racional porque 4 = 4:1 = 8:2 = (-16):(-4) a es el numerador y
- es un ndimero racional porque -¥ = 1: (-2) = (-1): 2 b es el denominador.

oo

0 es un namero racional porque 0=0:8=0: (-15) =

5

Busca un recorte periodistico donde aparezca el uso de los numeros racionales. Describe la
situacion.

> APLICACIONES DE UNA MISMA FRACCION EN DISTINTOS CONTEXTOS

Una fraccion representa un numero racional, y éste puede aparecer en diferentes contextos.

3

Veamos algunos de ellos, asociados al nimero racional 5"

Ejemplo 1:

3
Las 5 partes del banderin son negras.
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2

RECUERDA

El “todo ” que se fracciona es la unidad o entero.

Ejemplo 2:

5 de los alumnos de ler afio aprobaron matematica, es decir: 3 de cada 5, o bien, 6 de cada 10
0 60 de cada 100 alumnos de ler afio, aprobaron matematica. Es decir el 60% de los alumnos

de ler afio, aprobaron matematica.

Ejemplo 3:

3
Juan recorrid g de un camino de 60km de longitud. Por lo tanto, Juan recorrié 36Km.

Q

CUIDADO
v % del camino = 36 km, pero g;t 36

Ejemplo 4:

Definicion clasica de probabilidad:

3 .
E es la probabilidad de extraer un caramelo La probabilidad de que un determinado suceso ocurra

se puede definir como:
de menta de una bolsa donde hay, 3 P
caramelos de menta y 2 de chocolate. Probabilidad de un suceso =N° de casos favorables
N° de casos posibles

Ejemplo 5:

3
5 ©s el resultado de la division -3: (-5)

Ejemplo 6:
3

5 es la expresion fraccionaria del nimero decimal 0,6.
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Ejemplo 7:
En el gréfico de la derecha 3 unidades representan 5 metros

en la realidad, por lo tanto el grafico esta realizado en la

%\!ﬁ!\g\é\ll
147077 iﬁi

{}}\

| 54 unidades

escala 3 u :5 m o bien 53—“ y la altura del edificio es de 90 : N
m . ~

metros.

«

"I CUIDADO

Enrigue camind 1/5 del camino a su casa en diez minutos y 2/5 mas del camino en 15 minutos.
Teresa su compafiera de colegio, en cambio, caminé 2/5 del camino a su casa en diez minutos
y 1/5 méas del camino en 15 minutos. Responde: ¢ puedes concluir que ambos recorrieron la

misma cantidad de metros al cabo de 25 minutos?

» FRACCIONES EQUIVALENTES
-5 es un nimero racional porque se lo puede expresar como la

division de dos nimeros enteros: Observa que:
2 8 3 3 3 3
7 —7
—_— ¢_
3 3
10 40 15
Observemos que ——; Y y 3 son algunas fracciones que representan un mismo ndmero

racional.

[I Las fracciones que representan un mismo nimero racional se llaman equivalentes.

Ejemplo:

3 . .
= E = 2 =15 Son todas fracciones equivalentes porque todas

representan el mismo namero racional.
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> AMPLIFICACION Y SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

Para obtener fracciones equivalentes a una fraccion dada, se multiplica o divide el numerador y el
denominador por un mismo numero entero distinto de cero y de uno. En el primer caso, cuando
multiplicamos estamos amplificando y en el segundo caso, cuando dividimos, estamos
simplificando dicha fraccién.

Ejemplos:
Una amplificacion de —Z es —E pues i.Z__E
3 6 32 6
12 4 12:3_4
Una simplificacién de o1 es 8 ya que —24:3 3

Entre todas las fracciones que son equivalentes a un mismo numero racional, se distingue,
aquella en donde el maximo divisor comun entre el numerador y el denominador es 1, es

decir, es una fraccion que no se puede simplificar. A esta fraccion se la llama irreducible.

5

1) Amplifica para que todas las fracciones tengan el mismo denominador.

2 5 1 1
1273 8
2) Halla la fraccion equivalente irreducible a:
12 21 24 100
a)g b) "8 c)—§ d)E
3) Responde: ¢las fracciones g y % son equivalentes? ¢y las fracciones —% y %?
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> EXPRESION DECIMAL DE UN NUMERO RACIONAL

Para obtener la expresion decimal de un numero racional a partir de su forma fraccionaria, se
divide el numerador por el denominador. Por ejemplo:

7 15 5 - -13 a
—= : -— = : —=1,66....=1,6 pues: | —=-0,433....=-0,43
8 0,875 pues: 10 1,5pues: 3 p 30
pues:
5 3
70 ] 15 10 |_
20 1666, . 10 L
60 0,575 50 1.5 20 i 0,433...
40 0, 20 100
2
¥ 1
Expresion decimal | Expresion decimal Expresion decimal Expresion decimal periddica
finita finita periédica pura mixta

* Si al dividir el numerador por el denominador de una fraccién se obtiene resto cero, la
expresion decimal del cociente se denomina expresién decimal finita.

*Una expresion decimal periddica es aquella que tiene cifras decimales que se repiten
indefinidamente. La cifra decimal o el bloque que se repite se llama periodo. Si todas las

cifras decimales se repiten entonces se dice que es una expresion decimal periédica

pura, de lo contrario se dice expresién decimal periédica mixta.

Notacion:
1,333...=1,3 expresion decimal periédica pura

-12,5363636... = -14,336  expresion decimal periédica mixta
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5

1) Para cada una de las siguientes fracciones, encuentra si es posible, una fraccion
equivalente cuyo denominador sea una potencia de 10. En todos los casos encuentra la

expresion decimal del nimero racional.

Potencias de 10
10'= 10

7 3 4 10 8 10° = 100
a) 25 b) ) c) 20 d) 3 e 5 f)o

2) Responde:
a) ¢.como debe ser el denominador de una fraccién irreducible para que pueda
obtenerse otra equivalente a ella con denominador que sea potencia de 10?
b) ¢cudl es el periodo del nimero racional —2?, ¢, y del nimero racional 0,15?

Las fracciones cuyo denominador es una potencia de 10 reciben el nombre de fracciones
decimales.

Sélo las fracciones que son equivalentes a alguna fraccion decimal, tienen expresion
decimal finita.

Observacion:

Los numeros racionales son los nimeros que pueden expresarse como fraccion, y en forma
decimal, tienen expresion decimal finita o periodica.

Reciprocamente si un nimero decimal tiene expresion decimal finita o periédica es un niamero
racional, es decir puede expresarse como fraccion.

Existen nimeros con infinitas cifras decimales no periédicas, estos nimeros no son racionales, no

pueden expresarse como fraccién, se llaman nameros irracionales.
> DENSIDAD DE “Q”
¢, Cuantos numeros racionales hay entre 0,1 y 0,2? Observemos:

0,1 0,2
0
A

F

0,15 0,16

1
l]/ \],2
0,454

F

F

0,13 0,13z 0,16
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¢ Qué otros numeros racionales son mayores que 0,1 y menores que 0,2?

Entre dos numeros racionales existen infinitos racionales, por eso decimos que es un
conjunto denso. Como consecuencia de esto no puede hablarse de numeros racionales

consecutivos en una ordenacion creciente o decreciente.

A

Responde: ¢ el conjunto de los nimeros enteros es denso?

» APROXIMACIONES

En muchas situaciones resulta absurdo, innecesario o poco practico considerar todas las cifras
decimales de un numero decimal. En estos casos, se omiten ciertas cifras con determinados

criterios y asi se hace una aproximacién del numero.

Ejemplos:

1) Hay 19 personas esperando ser alojadas en un hotel. Si se desocupan 5 habitaciones y se
dispone alojarlas de manera que en todas las habitaciones haya la misma cantidad de
personas. Contesta: ¢ cuantas personas se podran alojar en cada habitacion?

Respuesta: Si bien 19:5 = 3,8 la respuesta al problema sera 3 personas por habitacion.

Las 4 personas restantes deberan esperar a que se desocupen mas habitaciones.

2) Si se desea pintar una pared de 6m de ancho por 3m de alto y se sabe que se necesitan
0,4 litros de pintura por m?, responde: ¢ cuantos litros de pintura se tendran que comprar si
se sabe que ésta viene fraccionada en tarros de 1 (un) litro?

Respuesta: Como se necesitaran 7,2 litros de pintura, se deberan comprar 8 tarros.

3) Si se desea pagar una compra de $250 en tres cuotas sin intereses. Determina cuanto se

debera abonar en cada cuota.

Respuesta: Como 250: 3 = 83,§ y el dinero se fracciona por centavos, se deberd abonar

$83,33 en cada cuota.
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4) Como sabes el numero 11 es irracional y su expresion decimal tiene infinitas cifras no
periddicas, esto implica que al operar con €l siempre se llegara a un resultado aproximado.
¢ Recuerdas qué aproximacion hacias del numero 1 cuando debias calcular el perimetro
de una circunferencia de radio r?

Si s6lo tomaste un digito detrds de la coma, se dice que es una aproximaciéon a los
décimos; si consideraste dos digitos detrds de la coma es una aproximacion a los

centésimos y con tres sera a los milésimos.

Si se necesita aproximar un numero al entero, a la décima, centésima, etc., si el contexto del

problema lo permite, se pueden utilizar los siguientes criterios:

Por truncamiento: directamente se eliminan las cifras siguientes a la Gltima que se quiere
considerar.

Por redondeo: Si la cifra que se encuentra a la derecha de la posicién elegida para

aproximar:
* @S mayor que 5 se suma uno a la cifra anterior, y se eliminan todas las cifras
siguientes.

* @S menor que 5 queda igual la cifra anterior, eliminandose las siguientes.

* es igual a5 debemos observar si la cifra anterior es par o impar, si es par ésta se
mantiene igual y si es impar se le suma uno, y en ambos casos se eliminan las
cifras siguientes.

RECLERDA

Cada vez que se redondea o trunca un numero, se esta reemplazando el valor de dicho
namero por otro valor aproximado.

Ejemplos:
Aproximacion a los décimos Aproximacion a los centésimos
Numero Redondeo Truncamiento Redondeo Truncamiento
3,29 3,3 3,2 3,29 3,29
1,2358 1,2 1,2 1,24 1,23
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5

Completa:
El nimero 15,3654 truncado a 10S CentéSiMOS €S .....cuviiiieiiiiiiiiiie e,

El nimero 15,3654 truncado a 10S MIlESIMOS €S ... .ottt

El nimero —3,45596 aproximado por redondeo a los centésimos €S .....................
El nUmero —3,45596 aproximado por redondeo a los milésimos es ......................

El nUmero —3,45596 aproximado por redondeo a los décimos es ..........cc.ceeevennn...

> EXPRESION FRACCIONARIA DE UN NUMERO RACIONAL

Si bien la expresion decimal y la expresion fraccionaria son igualmente vélidas para representar
un numero racional, en algunas ocasiones resultara conveniente trabajar con una u otra.

¢ Como hacemos para obtener la expresion fraccionaria de un numero racional expresado en

forma decimal?
Veamos algunas demostraciones que permiten encontrar la expresién fraccionaria de un nimero

racional, que esta expresado en su forma decimal.

Resolucion Justificacion

Suponemos que x es la expresion fraccionaria equivalente al numero decimal 1,3

x=1,3

10.x = 10 .13 o .
Multiplicamos ambos miembros por 10

10x= 13
10x 13
—_— = Dividimos ambos miembros entre 10.
10 10
13 . L, :
X :E Asi obtenemos la fraccién equivalente a 1,3
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Resolucion Justificacion

Suponemos que x es la expresion fraccionaria equivalente al namero decimal 0,5

x=0,5

10.x = 10 . 0,5
_ Multiplicamos ambos miembros por 10
10x = 99

A la expresion anterior le restamos miembro a

miembro la igualdad original.

9 . x=5 Se opera cada miembro
9x 5 . :
ry = 9 Dividimos ambos miembros entre 9.
5 . . . =
X= 9 Asi obtenemos la fraccidén equivalente a 0,5

* Expresién decimal finita a fraccion: la fraccion correspondiente tendra por
numerador al numero formado por todos los digitos de la expresién decimal y por
denominador a una potencia de 10 cuyo exponente coincide con la cantidad de cifras
decimales.

* Expresion decimal periddica a fraccion: la fraccién correspondiente tendrd por
numerador la diferencia entre el nimero formado por los digitos no periédicos
seguidos del periodo y el nimero formado por los digitos no periédicos. Y por
denominador, el numero formado por tantos nueves como cifras decimales
periddicas y tantos ceros como cifras decimales no periddicas tiene la expresion

decimal dada.

Ejemplos:
a) —1,13=—$ b) 0,01=i ) o,§=§ d) 1,5@:153_12@
100 100 9 90 90
¢ 0,102] 1021710 1011 f -2,156 __2126-21 2105 421
9900 9900 990 990 198

o 255 _25%6-2 253
999 999
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5

1) Expresa el nimero racional en su forma fraccionaria irreducible:

)03 b)-1,41 ¢) 0,2 d) 115 ) 4,12

2) Expresa el numero racional en su forma fraccionaria irreducible, luego divide el
numerador y el denominador entre si.
a) 0,9 b) —2,9 c) 1,39 d)-7.29  e) -0,109

3) Observando los resultados de la actividad 2) extrae conclusiones.

> REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA DE LOS NUMEROS RACIONALES.
ORDEN EN Q.

Para representar un ndamero racional en la recta numérica es conveniente, en primera instancia,
expresarlo en su forma fraccionaria irreducible o como nimero mixto, si es posible.

Dicha expresién fraccionaria indica que debemos dividir a la unidad en tantas partes como lo
indica el denominador y tomar, a partir del entero, tantas como indica su numerador.

Ejemplos:
10,2 2 1
a)02="7=71 -4 —t 1 >
10 S -1 0 s 1
- — -
~ 1 ;
b)-0.3= - 5 -1 w0 !

Los numeros racionales anteriores se encuentran entre 0 y 1 y entre -1y 0, ya que los
numeradores de sus fracciones son menores que sus denominadores, en valor absoluto.

En los casos donde los numeradores de la fraccion, superan al denominador, conviene
preguntarnos entre qué enteros se encuentra la misma, para responder a esta pregunta es Uutil

expresar a la fraccion como niumero mixto.
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Q
RECUERDM
Numero mixto 1,3 =§ = 3
10 10
_8
)5 =4 - T e e S S B -
5 4 2 2 1. 1 & % 4 5
15
E_7E - — 1t >
d) 2 2 4 5 B 7 & 8
28
i} 1 "3 t t t 1 1 4 ._
)_—29=—9E 0 a g
3 3

En los ejemplos anteriores tuvimos que subdividir la unidad en partes iguales.

Dado el segmento unidad ¢,como podemos subdividirlo en partes iguales?

A continuacion se presenta un método geométrico con el que podemos subdividir un segmento en
la cantidad de partes iguales que necesitemos.

Veamos los pasos del método con un ejemplo:

Dividir el segmento
AB en 3 partes
iguales.

Con origen en el
extremo A del
segmento, se traza
una semirrecta, en
cualquier direccion.

Tomando como
unidad cualquier
medida, se marcan
en la semirrecta 3
de estas unidades a
partir del punto A.

Se une el punto B
con el dltimo punto
marcado sobre la
semirrecta.

Por cada uno de los
puntos en la
semirrecta se trazan
rectas paralelas al
segmento del paso
anterior. Los puntos
obtenidos en el
segmento AB
determinan las 3
partes iguales en
gue éste se divide.
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«

\ TEN EN
‘ CUENTA

Este procedimiento también puede realizarse desde el extremo B del segmento dado.

Apliquemos el método para representar 4/3 y 14/5 en la recta numérica:

N

A

1) Representa en la recta numérica:

a)-2/5 b)32 133 d)-312 e)-42 f)-23 @56

2) Ordena de menor a mayor el siguiente conjunto de nimeros racionales:

3 3 -
2 A . .o2= . - 0,43 -
5 06 ; -2/13 ; 24 ; 0 172 ; 512
Explica el procedimiento que empleas.
Q
RECLERDA

* El mddulo o valor absoluto de un nimero racional es la distancia de dicho numero al cero.

* Dos nuameros racionales distintos son opuestos si estdn a la misma distancia del 0, en la
recta numérica.

* Un nUmero racional es mayor que otro si el punto que lo representa en la recta numérica
horizontal esté a la derecha de aquél.
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> OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

Silvina esté diagramando su jardin. Ella pretende que la quinta parte de él, tenga lilas, las dos
quintas partes jazmines, la décima parte especias aromaticas y el resto césped. Si dispone de
60m?, necesita saber: o
-¢ Qué parte del jardin destinara a las plantas florales?
-¢ Qué parte destinard a las especias y al césped?
Silvina averigud los siguientes precios en el vivero:
* El metro cuadrado de césped $10

*Cada planta de jazmin cubre % m?y cuesta $4,5

*Cada plantin de lilas cubre 1/8 m?y cuesta $0,7
*Cada plantin de diferentes especias cubre 1/8m?y cuesta $0,8
¢, Cuanto le costara armar su jardin?

A resolver estas cuestiones....

Revisa como operabas con racionales positivos

ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

. . . . 7 8 . .
Ejemplos: a) si los denominadores son iguales _+___:§ (el denominador se mantiene y se

suman y restan los numeradores)

. . - 2 1 1 10 3 1 8
b) si los denominadores son distintos -~ —+—-——-—=—-—+———=——
3 5 15 15 15 15 15

(se reemplazan las fracciones, por otras equivalentes, para que todas tengan el mismo

denominador y se procede como en el inciso a)

A

Resuelve:

a) 1.3, b) L o1- c) 1,§—(—1j=
2 2 10 9

d) 0,02—(-3)= e)§+o 2= 0112—(—i}2—
) 3 i) ] 90
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MULTIPLICACION DE NUMEROS RACIONALES

Ejemplos
5( 4 5.4 20 5 - . -

a) —.| —— |=———=——=——para multiplicar dos fracciones se multiplican los nhumeradores
8\ 6 8.6 48 12

entre si y los denominadores entre si .

b) § z:g—gz§ en muchos casos antes de multiplicar numeradores y denominadores

916 916 12 2
entre si es conveniente simplificar, en el caso de ser posible, cualquiera de los humeradores con

cualquiera de los denominadores.

A

Resuelve y expresa el resultado como fraccion irreducible:

3 ~3 (R 5
a) —.0,6= b) -2,6.—= c) 3.-.0,5= d) (3+40,2).—=
) 3 ) > ) 3 ) ( ) 2
> INVERSO MULTIPLICATIVO

Para todo numero racional q distinto de cero, existe otro nimero racional, llamado inverso

multiplicativo o reciproco de g, tal que al ser multiplicado por g da por resultado 1.

1

En simbolos: SigeQaq=0; a es el inverso multiplicativo de q

Ejemplos:

1
a) El inverso multiplicativo de 2 es 5 yaque 2.% =1

. o 5 4 5( 4
b) El inverso multiplicativo de 1 es 5 ya que 2173 =1
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DIVISION DE NUMEROS RACIONALES

Para dividir un nimero racional por otro numero racional distinto de cero, multiplicamos al
dividendo por el inverso multiplicativo del divisor.
Ejemplos:

1) Resuelve y expresa el resultado como fraccion irreducible:
1 T L
a) —5:0,25= b) -1,6:(-0,9) = c) 3:(-0,5)= d) %:(—5)=
2) Verifica que el inverso multiplicativo de un namero racional q diferente de cero, puede

expresarse como 1/q.

3) Resuelve y expresa el resultado como fraccion irreducible:

a)1,2.9- . b) 88 10,25 = c) —1+o,i+i 36 =
2 16 26 3

POTENCIACION DE NUMEROS RACIONALES DE EXPONENTE ENTERO
Al operar con nimeros racionales se mantiene la definicién y las propiedades para la potenciacion

de nimeros enteros.

5

1) Resuelve aplicando propiedades de la potenciacién. Expresa el resultado como una
Unica potencia.
(-7)° (7=

(2] -
0,2'% 0,2°=
(_5)100: (_5)51:

(e

[(—o, ?3).(—0,6)13}2 :(=0,6)" =
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Analicemos ahora el siguiente ejemplo:

5 __55 _5511_1111_(1T_1
54 5555 5555 55

y aplicando la propiedad de division de potencias de igual base

g_j — 5274 — 572
2
1
De donde decimos que: 57 = (%) , aqui 5 es el inverso multiplicativo de 5

Una potencia de base racional, distinta de cero, y exponente entero es igual a otra
potencia cuya base es el inverso multiplicativo de la base dada y cuyo exponente es el

opuesto del exponente dado.

En simbolos: Si&eQA&iOAhEZ:an:(EJ

a

Ejemplos:

54 et | (1)
( 4J ( 5) 5 |9 3

‘I CUIDADO

El signo negativo en el exponente no significa que cambia de signo la base:
2Y° ( 3Y
(_Ej ‘(_Ej
Los paréntesis son importantes:

¥ (3Y
_¢ —_
(3

-2* #(-2)*
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5

1) Calcula:
2Y’ 3y 1V (1Y (1Y
| = 1,2)" = —0.1).(-0.1)° = == =
a)(sj b) @2) c) (-0,2).(-0,2) d)(sj (3) [3)
2) Resuelve:
e o o o)
a)2° = \3) = g = 7] =

e) @j = 2= g) 0,3°=

RADICACION EN Q

La radicacion en Q se define del mismo modo que en Z.

Sia eQaneNANn>1 Q/a:b<:>b”:a
si n es par, se considerab >0

5

1) Calcula si es posible:
1 27

2
— = 3— = 310,027 = 3—— =
a) 4 b) 3 C) d) 6

ST f4/0,1 = g) 4/~0,0016=  h)3/—0,064 =

2) Completa el cuadro con las propiedades de las operaciones en Q que se encuentra al
finalizar la seccion “N° racionales + actividades”. Escribe un contraejemplo para cada
una de las propiedades que no se verifican.
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> NOTACION CIENTIFICA
La notacion cientifica es muy usada en ciencias como la astronomia, la quimica, la microbiologia,
la fisica, en las cuales se trabaja con nimeros de muchas cifras ya sea porque se trata de

nameros muy grandes o muy pequefios.

Un namero esta expresado en notacién cientifica cuando estd escrito como el producto,
entre un nimero cuyo médulo es mayor o igual a 1 y menor a 10, por una potencia de 10.

Algunos ejemplos:

Sucesos En notacion cientifica
Distancia entre la Tierra y el Sol 150.000.000km aproximadamente. 1,5.10%km

El peso de una molécula de Hidrégeno 3,48.102gr
0,000000000000000000000348gr

Distancia que recorre la luz en un afio 9,5billones de km 9.5.102km

aproximadamente

La masa de un proton es 0,0000000000000000000000000016727kg 1,6727.10%kg

4,92.10%eg.
aproximadamente

1,14.10"
aproximadamente

La edad de una persona de 13 afios en segundos es 4919616000

Una hora es la 0,000114155 parte de un afio

A

Completa la siguiente tabla:

Medida de: N° escrito en notacion decimal (’;‘i;ﬁt?ﬁg;o 20 N
Masa de la Tierra 5.983.000.000.000.000.000.000.000kg. |  .iceecreeenn Kg
Diametrodel SOl | e, km. 1,391 - 10° km.
Tamafio de un microbio 0,000004 cm. ceeeeneees CML
Tamafio de unvirus | cm. 210 %cm.
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Tamafio de los globulos| mm. 7,5-10 " mm.
Rojos
Tamafio de una 00000002 mm. | mm.
bacteria
Diametro del ADN | oo, mm. 210 °mm.
Diametro de un Protén 0,000000000000001L Mm. | e mm.

Q

RECREOQ

El nanémetro es la unidad de longitud que equivale a una mil millonésima parte de un metro. O
equivale a la millonésima parte del milimetro.

El prefijo ‘Nano’ significa una mil millonésima parte. Recientemente la unidad ha cobrado
notoriedad en el estudio de la nanotecnologia, area que estudia materiales que poseen
dimensiones de unos pocos nandmetros.

El simbolo del nanémetro es nm.

El auto mas pequefio del mundo

La nanotecnologia impulsa al auto mas
pequefio del mundo. Investigadores ¢
holandeses crearon un coche del tamafo de .
una molécula (6 nanémetros 3 :
aproximadamente), que es impulsado Ly
mediante un nanomotor. 'S s

4

Fuente: http://mexico.cnn.com/tecnologia/2011/11/20/la-nanotecnologia-impulsa-al-auto-mas-pequeno-del-mundo

Nanorobots

La nanorrobdtica se refiere a la ingenieria
nanotecnoldgica del disefio y construccion de
nanorobots. Estos actuaran en distintos
escenarios, tanto biomédico como
tecnoldgico. En la nanomedicina se estan
haciendo prototipos de nanobots que
ingresen al cuerpo humano, manipulen
nanocomponentes del organismo y que en el
futuro prometen ser capaces, por ejemplo, de
reconocer células enfermas y aniquilarlas.

Fuente: http://es.wikipedia.org/wiki/Nanobot
http://boulevardscience.com/el-meravilloso-mundo-de-los-nanorobots/
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» ECUACIONES EN Q

Como recordards, en el capitulo IV trabajamos con ecuaciones cuyo conjunto solucién estaba
definido en los numeros enteros (los estudiados hasta ese momento), ahora podemos trabajar
con ecuaciones donde el conjunto solucion esté definido en los niUmeros racionales.

-

L

RECUERDA

Una ecuacién es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. Para resolver ecuaciones
transformamos, la ecuacion a resolver, en otras mas sencillas que tengan el mismo conjunto
solucién, estas ecuaciones se dicen equivalentes.

PROPIEDAD UNIFORME:

*  Si en una ecuacidn se suma o se resta un mismo nimero o una misma expresion algebraica entera
en ambos miembros de la igualdad, se obtiene una ecuacién equivalente.

*  Si en una ecuacién se multiplican o dividen ambos miembros por un mismo nimero (distinto de
cero), se obtiene otra ecuacion que es equivalente a la original.

A

1) Halla el conjunto solucién y verifica.

a) a+2=12 b) 2x—%=0,6—x c)l_TX+1=6

5x+3

d) %w+1=0,3+w e) 1,’3.(3—d)+3:d—;5 f) ~0,5=10.(2+0, 25x)

H
\

RECUERDA

R filsHT4

La propiedad de factor comun. Ejemplo: %x+gx = (£+ ZJX

2) Plantea el siguiente problema a través de una ecuacion y resuélvelo.
Un edificio dedicado a viviendas consta de una planta baja para locales comerciales cuya
altura es de 2,80m, cinco pisos todos ellos de igual altura y el sexto piso un departamento
especial , cuya altura es los de la de los otros pisos. Sabiendo que el edificio en total mide
18,30m, calcula la altura de los pisos primero al quinto.

3) Ecuaciones y medicina. El crecimiento de un feto humano de mas de 12 semanas se puede
determinar aproximadamente mediante la formula:

L=1,521t- 6,5 donde L es longitud del feto en cm y t la edad en semanas.

Calcula la edad aproximada de un feto entre 28,3 cmy 30,4 cm de longitud.
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» INECUACIONES ENQ

Un montacargas puede resistir un peso maximo de 1000kg. Un trabajador
necesita descargar en el 7mo piso, bolsas de cemento que pesan alrededor
de 50kg cada una. ¢ Cudl sera el nUmero de bolsas que puede cargar consigo
el trabajador si éste pesa 85kg?

Si denominamos x al numero de bolsas de cemento, entonces una expresion

gue describe el problema es:
50.x + 85 = 1000

* La expresion simbolica que describe el problema es una inecuacion, en ella aparecen
elementos desconocidos o incégnitas relacionados mediante una desigualdad.

* Resolver una inecuacién significa determinar el conjunto de valores de la o las
incognitas, para los cuales la inecuacion dada es verdadera. Dicho conjunto se
denomina conjunto solucion.

* Una inecuacion es una desigualdad entre dos expresiones algebraica.

Para resolver inecuaciones transformamos, la inecuacion a resolver, en otras mas sencillas que

tengan el mismo conjunto solucion, estas inecuaciones se dicen equivalentes.

» PROPIEDADES DE LAS INECUACIONES
Partiendo de la desigualdad: -2 < 6 , observemos otras que se generan de operar a ambos

miembros de la desigualdad dada, por un mismo nimero.

-2 +3<6+3 -2-3<6-3
-2.3<6.3 -2:3<6:3
-2.(-3)>6.(-3) -2:(-3)> 6:(-3)

-2.0=6.0

Como vemos no siempre que operemos en ambos miembros de una desigualdad por un mismo

namero, el sentido de la desigualdad se mantendra.
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Para obtener el conjunto solucion de una inecuacion (de igual forma que en las
ecuaciones) es conveniente transformarla en otras equivalentes mas sencillas. Para ello
se aplican las siguientes propiedades de equivalencia:

* Si a ambos miembros de una inecuacion se suma o0 se resta un mismo ndmero o una
misma expresion algebraica entera se obtiene otra inecuacién que es equivalente a la
original.

* Si se multiplican o dividen ambos miembros de una inecuaciéon por un mismo nimero
positivo, se obtiene otra inecuacion que es equivalente a la original.

* Si se multiplican o dividen ambos miembros de una inecuaciéon por un mismo nimero

negativo y se invierte el sentido de la desigualdad, se obtiene otra inecuacion

equivalente a la original.

Resolvamos el problema inicial:

Signos
000 a<b  “amenorqueb’o
S0x+85<1 “b mayor que a”
50x +85—85<1000—-85 a>b  “amayorqueb’o
“b menor que a”
S0x <915 < . . )
a=b “amenoroigualab’o
50x < 915 “b mayor o igual que a”
50 50 a=b “a mayor o igual que b o
X<18,3 “b menor o igual que a”

El conjunto solucion de la inecuaciéon son todos los niumeros racionales menores o iguales a 18,3.
Lo simbolizamos: S = {x e Q Ax<18,3}

La respuesta al problema sera: El trabajador podra cargar como maximo 18 bolsas de cemento en
el montacargas.

5

1) Resuelve las siguientes inecuaciones en racionales:
a) ax+o<2 x4t b) —2,6—t22t+1
2 2 3

2) Resuelve y responde:

a) ¢Cuales son los numeros que verifican que su triple, aumentado en 15 es mayor o
igual a su cuadruple?

b) EIl perimetro de un triAngulo no supera los 45cm. Cada lado mide 2cm mas que el
siguiente. ¢Cudles pueden ser las medidas de los tres lados, si se sabe que son
nameros naturales?

c) Con 11,2 litros de agua alcanza para llenar 7 botellas iguales, pero no para llenar 8
de esas botellas. ¢ Qué puedes afirmar de la capacidad de esas botellas?
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NUMEROS RACIONALES + ACTIVIDADES

“La matematica es esencialmente

resolver problemas, y no es matematico

quien sabe mucho de matematica sino quien
frente a la dificultad sabe usarla” L. Santald

1) Indica como fraccién qué parte representa:
a) Un trimestre en el afio.
b) 15 minutos de una hora
c) 2 dm de un metro.
2) Tengo 2 manzanas para repartir en partes iguales entre 3 nifios, ¢cuanto le doy a cada uno?

3) Un agricultor cosech6 11tn de naranjas en 25 dias, ¢ cuanto cosechd por dia?

4) Se borraron 2/3 de un rectangulo y quedé ¢ Podés reconstruirlo?

5) ¢ Cual es la probabilidad de que un nifio hazca un dia que empieza con la letra M?

6) ¢ Cual es la probabilidad de que un nifio nazca en invierno?

«

“ RAFIDITOS
0

a) Siay b son dos nimeros enteros positivos 0 negativos, responde: ¢,cémo es la fraccion a

0
con respecto a la fraccion b’ Justifica tu respuesta.

2 =2
4Y 4

c) Escribe por lo menos 3 expresiones que representen el nimero racional —5.

b) Explica con claridad porque representan el mismo ndmero racional

d) Escribe la expresion algebraica que permite hallar el 15% de x.
e) Contesta: ¢,si de una tela se cortan 6 pedazos iguales y se usan sélo 2, de qué otra forma

se hubiese podido cortar la misma tela para usar la misma cantidad?

7) Encuentra el valor de la letra, si es que existe, para que se dé la igualdad:

s 24 12_3 7
=2 b 3= ) 5= d /=7

a) 9 YA

~N| o
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8) Justifica si cada uno de los siguientes enunciados es verdadero o falso.
a) Las fracciones —5/3 y —20/12 son equivalentes ya que a la primera
se la ha multiplicado por 4.
b) Existe una unica fraccion que expresa el numero 1,3 y es 13/10.
c) -2/3y 4/9 son fracciones equivalentes
—6 4

d) 9 no es equivalente a —~

9) Si M es punto medio de AD, responde: ¢ qué parte del
rectdngulo ABCD representa la parte sombreada?

10) Dada la siguiente sucesion de niumeros:

a) Completa los dos términos que siguen en la sucesion.
b) Sin es la posicién de cada elemento de la sucesion, es decir para n= 2 el elemento es 7

responde: ¢,qué namero le correspondera a n = 9?

c) Contesta: ¢puedes encontrar la formula que genera los niumeros de la sucesion?, de ser
asi, ¢cual es?

d) Responde: ¢qué sucede con los términos de la sucesién a medida que n es cada vez méas
grande?

11) Dada la siguiente sucesion de nimeros:
3.9 27
55 5

a)Completa los dos términos que siguen en la sucesion.
b) Si n es la posicidon de cada elemento de la sucesion, es decir para n= 2 el elemento es —,

determina qué numero le correspondera a n = 8.

c) Contesta: ¢puedes encontrar la férmula que genera los numeros de la sucesion?
De ser asi, ¢ cual es?

d) Responde: ¢ Qué sucede con los términos de la sucesion a medida que n es cada vez mas
grande?
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€

RAPIDITOS
b Responde:

a) ¢, Si el denominador de una fraccion es un nimero par y su humerador es un hamero impatr,
podemos asegurar que dicha fraccion es irreducible?

b) ¢ Hay alguna fraccién equivalente a 0 que no tenga numerador 0? ¢ Por qué?

c) ¢, Cudles son los posibles valores de x tal que |x| = 0,7?

12) Escribe las cinco primeras cifras decimales de cada uno de los siguientes nimeros, clasifica
cada expresion decimal.

0,35 3,2 127 -121 1,25

13) Sin hallar la expresién decimal de cada numero racional indica si ésta es decimal finita o

periddica. Justifica tu respuesta.
a) -8 b) 17 C) 88 d) _ 903
60 25 31

. : 1
14) Encuentra tres numeros racionales entre 5 y 0,4

15) Dado los siguientes numeros racionales:

a) 12,1458  b) 0,089 c) 500,96 d)% e) —=

i) Aproxima redondeando a los centésimos.
ii) Aproxima truncando a los décimos.
iii) Aproxima redondeando a los milésimos.

€

\ RAPIDITOS

a) Responde: ¢cual es el mayor nUmero entero menor que —25/3?

b) Contesta: ¢ cual es el menor nimero entero mayor que 14/5?

c) Escribe un nimero que redondeado a los décimos, truncado a los centésimos o
redondeado a los milésimos siempre de el mismo namero.

d) Siun namero racional( con tres cifras decimales) es redondeado a los centésimos y su
aproximacion es 1,23. Determina cual es el mayor y cual es el menor valor que puede
tomar dicho namero.
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16) Las siguientes representaciones corresponden solamente a tres nimeros racionales
diferentes. Coloca en columna las que corresponden a un mismo numero.

gl

1
32 3,2 15 6/4  6/10 1,49999... 16/5 0,6 16.g 3.

1 _ - - ~
32/10  60% 15 319 150% 150 059 1,49

17) Responde: ¢qué numero es necesario sumarle a 0,35 para obtener 2 enteros?

€

\

“ RAPIDITOS

Escribe una fraccién irreducible que:

a) su denominador sea 6 y sea menor que 2
b) su denominador sea 3 y sea mayor que -5
c) sudenominador sea 7 y sea menor que —2

18) Representa en una recta numérica:
a) —17,9 b) 7/8 c) 5,4 d)-2,3

19) Contesta: ¢puedes ubicar el 0 y el 1 en esta recta sabiendo que los puntos marcados
corresponden a los nimeros que se indican? Explica tu procedimiento.

¢ : ' >

14 32

9
20) Responde: ¢ cémo son los nUmeros —0,3 y 30 POr qué?

21) Representa en una misma recta numeérica los nimeros 1,2 y 0,5.

22)Indica con >, <0 =

2 12 20 5 7 17 15

e T ) rmenm ) e

23) Un viajero, transitando de una ciudad a otra, recorre en la primera hora de viaje 3/8 del camino
total y en la segunda hora 2/5 de él. Determina en cual de ellas ha viajado a mayor velocidad.

24) En un curso de 35 alumnos, 7 no aprobaron la evaluacion de matematica. La misma

evaluacion se tomo en un curso de 48 alumnos y no aprobaron 9 de ellos. Responde: ¢en qué
curso hubo mejor rendimiento?
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a) Matias comié la mitad de su paquete de caramelos de menta y Fernanda comié un cuarto
de su paquete de caramelos de chocolate. Determina quién comié mas.
b) Escribe todas las fracciones irreducibles con denominador 4, comprendidas entre -1y 1.

. . 2 5 .
¢) Responde: ¢cual de las fracciones es mayor _§ 0 _Z ? ¢Cuanto?

d) Siab,ceZ” Ab>c, contesta: ¢cémo es a/b con respecto a a/c?
e) Justifica si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos.

l. -5/3 es un nimero racional

I. 2,1§:§
9

lll.  Toda fraccibn que no puede expresarse como otra equivalente, con denominador

potencia de 10, tiene expresion decimal periddica.

25) Realiza el célculo exacto de las siguientes operaciones.

a) 0,241 by S_1_ ¢) 2,3+0,5= 0)0,9+2_(-0.8) =
3 6 5 7
1 5 28 321= 6
e)=.10 = §2 22 9)3.2, h) ——.(=5,6) =
)6 )7 > ) 8( )
i)E;(_Ejz 00.7:0,7= K) 0.2:(~ 2= )-10:3 -
9 18 5 5

26) En la siguiente piramide numérica cada nueva “piedra” resulta de sumar las dos que estan
debajo de ella. Complétala.

3 23 | %3

27) Determina cuales de las siguientes expresiones racionales son equivalentes:

) a)ﬁ b)g+3 C)g_i_g d)ﬂ
2 2 2 2 4

a4 A4 B a0
—7 -7 -7 —7 7
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28) Resuelve sabiendo que m y s son numeros racionales distintos de cero.

m m ,
a) M-~ = b) 5 c)

29) Al efectuar una division se tomé el dividendo por divisor y se hallé el resultado 0,0032.
Responde: ¢ cudl es el verdadero resultado?

30) Encuentra un nimero racional a tal que:

1 : : , 1 .
a) — seaiguala?2 b) 3.a sea racional negativo c) —.a seaiguala8
a

3 . :
d) —— sea un numero comprendido entre -1y 0
a

31) Divide la menor fraccion positiva irreducible de denominador 4 por la mayor fraccién negativa
irreducible de denominador 2.

32) a) Completa la tabla y las conclusiones debajo

a:0,25 a: 0,5 a: 1,25 a:l5b

a =100

a =-300

*Si acQ " A0<b<l=a:h...... a
*Si acQ " Ab>1=a:b...... a
*Si aeQ AO<b<l=a:b...... a
*SiaeQ Ab>1=a:b.... a

b) Completa con > o <, sabiendo que a € Q" y teniendo en cuenta las conclusiones del inciso

a).
a)a.0,25....... a
b)a.2,3........ a
c)a:0,2........ a
d)a: (-5)....... a
e)a: (-0,4).....a
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33) Seriala la opcién correcta:
320
El nimero (—gj es:a)iguala0 b)mayorque O c¢) mayorquel d)menorque -1

34) Escribe dos expresiones equivalentes a las dadas:

2 7]

) (5

35) Calcula aplicando las propiedades de la potenciacion. Indica la propiedad aplicada en cada
paso

& @M %” } b) (o,z)z.@f 3) _
(3

36) Completa el cuadro con el resultado de cada calculo, expresado en forma irreducible:

-1

a+b a-b -a.b a'l:b a’

a=-3/4
b=0,3
a=-7/3
b=-6
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Recuerda:
37) Resuelve las siguientes operaciones utilizando las propiedades a
convenientes en cada caso. Expresa el resultado como fraccion E_E-E_E g
irreducible. c b'd bc
d
a) 1423&: b) —§:§+3:(1+3J=
3-°.0,6 8 2 2
8
1 iy
C) 3_§'§: d) —2,6.5—3:(1+0,5):
8 2
) 3
3 i 2l 2 2
e)||=-1] +1,3|.== 2 +1: 4=
: Hs ] } 7 ! a
9
3 _ _
9 (222727 -1-27  016-0,16 = h) Y1-7.2° +(28) :(2°) =
. 2\* 5 ., . 12| .
)|1-—| —(3+0,2).——-2"= -3+| = 37 =
)( 3) (3+02)% ’){ (ZJ
-3
_ = 1 \*
k)—0,6:4/8:(0,5)" +3:(-2)—|| = =
)-0,6:(8:(0,5)" +3:(-2) {(2 j }
- 2
.i'j\/gzl'—?flﬂ—ll —J:|+ -=| =
' 5 3
rooand Af £ O™ - B
m1) —i; ALY —3;_ —— +(=2)7.(=2) :-2) =
20 3 210 50 18] '
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€
\

RAPIDITOS
\/ a) Responde:

i) ¢Si una potencia con exponente negativo tiene base negativa, entonces el resultado
siempre seré positivo?

i) ¢ Por qué namero se tiene que dividir a 3 para obtener -15?

iif) ¢ Todo namero racional tiene inverso multiplicativo?

iv) Si un nimero racional es mayor que 1, entonces ¢entre qué nimeros se encontrara su
inverso multiplicativo? ¢Por qué?

b) Explica con claridad por qué el inverso multiplicativo de un nimero racional es otro con
el mismo signo.

38) Escribe en notacién cientifica
a) 0,000000035= b) 20000000=
c) 0,07. 10%= d) 320 . 10%°=

39) Resuelve y expresa el resultado también en notacion cientifica:
a) 2500000 . 0,0000004: 0,0002 =

40.0,000007.984000

b
) 0,00028.8000000

40) Ordena en forma creciente las potencias sucesivas de 10, desde 10 hasta 10*

41) Ubica entre dos potencias sucesivas de 10 el nimero 0,00023.

42) Un afio luz es la distancia que recorre un rayo de luz en un afio (365 dias). La luz recorre
aproximadamente 300000km/s. Responde: ¢a cuantos km equivale un afio luz?

43) Los objetos astronémicos mas alejados de la tierra que se pudieron detectar hasta 1981
son los quasares 3C427, su distancia a la tierra es alrededor de 1,1. 10%°m. Expresa
esta distancia en km.

44) Contesta: ¢cuéanto tarda la luz en recorrer 1,1. 10°°m?

45) La estrella mas cercana a la tierra (no el sol) se encuentra a 4300 afios luz de distancia.
Si un cohete viaja a 9500km/h. Determina cuanto tardaria en llegar de la tierra a dicha
estrella.
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€

“ RAPIDITOS

Escribe el nimero cuya notacion cientifica es:
) -1,3.10° 1)9,5.10°  11)1,86.10"°

46) Halla el valor de x que verifica cada ecuacion:

) —gx:i 1)) x:84—lx ) Ex:10,5—x V) i:—lx
4 2 5 5 10 5
V) XT_1+1:x+o,§ vy a- 2 g o5y
YD) 6—%(x+3):1+0,5x YD) %3:0,5x—6
1 x-1 1 1
IX) =(2x+3)———== X)-4(Xx+— )=3x+5?
) 6( ) 2 3 )4 20 )

1 1 =)
X [x-==47" X 3=x—(0,5) =-1
)w/ 3 ) > (0,5)

47) Se iluminaron 2/5 de una Avenida y luego la mitad de la misma. Quedan aun por iluminar
500m. Responde: ¢ cual es la longitud de la Avenida?

48) Un puente colgante atraviesa un rio en el punto donde el ancho del mismo es de 420m. El 12%
del puente se apoya en la costa izquierda del rio y el 18% en la costa derecha. Calcula la
longitud del puente.

49) De un tanque lleno de combustible se consume la cuarta parte en el ler tramo de un viaje y la
mitad del combustible que quedaba en el tanque, en el segundo tramo. En el tanque quedan
aun 15 litros de combustible. Determina la capacidad total del tanque.

50) En una orquesta escolar, la mitad de los instrumentos son de cuerda, las tres cuartas partes del
resto son de viento y hay 5 instrumentos de percusién. Responde: ¢cuantos instrumentos de

cada tipo hay?

51) Una persona destin6 1/3 de su sueldo para alquiler, 1/12 para transporte, ¥4 para alimentacion
y 1/6 para diversion. Si ahorr6 $33,60, determina su sueldo.
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52) Un auto mide de largo dos quintos de la longitud de un colectivo. Si se estacionaran uno a
continuacion del otro, dejando los 50cm reglamentarios entre ellos, ambos ocuparian 11m de
largo. Calcula la longitud de cada vehiculo.

53) Un rectangulo y un cuadrado tienen el mismo ancho pero el largo del rectdngulo es 5,5 cm més
largo que el cuadrado. Sus perimetros suman 73 cm. Encuentra las dimensiones de cada
figura.

54) Un viajante alquilé un auto. Le cuesta $ 19,50 por dia méas $ 0,18 por milla. Si alquilé el auto un
diay pagd $ 33, responde: ¢,cuantas millas viajo?

55) Con una rebaja del 15% una campera de invierno cuesta $91,8. Contesta: ¢,cual era el precio
anterior?

56) El triple de la edad de Juan mas tres cuartos de la misma, menos dos décadas forman un siglo.
Determina la edad de Juan.

57) Los AéC y Cf)E son isésceles e iguales. Si AB es 3/2 de CB vy el perimetro de toda la
figura es 42cm. Responde: ¢cuanto mide CB ?

A

58) Justifica por qué las siguientes afirmaciones son falsas. Los niumeros a, b y ¢ son ndmeros
racionales.
a) Sia =b y b<c entonces a=c.
b) Silaj<[o|=a<b
c

c) Si b20:>92—
a a

d) Sia<c=ab<chb

59) Dada la ecuacion:
a)-5h+2<-8 b)3(t-2)<2(t-4)

i) Halla el conjunto de numeros racionales que verifica:
ii) Indica un namero racional, no entero, que la verifica.

i) Indica un nimero entero que no la verifica.

60) Determina si x = -2 es solucién de la siguiente inecuacion 3 (x—1)+7<x+1
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61) I) La siguiente resolucion tiene un error, sefiélalo justificando tu respuesta y luego resuelve
correctamente la inecuacion
2-0,5x<1,25
2-05x%x2<1,25-2
-0,5x: (-0,5) <-0,75: (-0,5)
X<1,5

II) Explica porque x = %2 no verifica la inecuacion.

62) Halla el conjunto solucion de cada inecuacion.

d a-1
a)3 -02.(a3) < g b) —3d +2 > -0,75. (d - 1) c) +1c35
d)1,3. (b-6) = 2 +5b e)—4(w+%)23w+5‘2 f) 0,2x—3/-216<6

63) Resuelve y responde:

a) Un arquitecto estd proyectando una pileta rectangular que no puede ocupar mas de la
tercera parte de un patio de 8m de frente y 12 m de fondo. Uno de los bordes de la pileta
debe ser de 4m. ¢, Cudles son las dimensiones enteras posibles de la pileta?

b) Sise conoce que el lado de un cuadrado es mayor o igual a 4,5 metros y menor a 8 metros,
¢qué se puede afirmar de la variacién del perimetro del cuadrado? Y ¢.con respecto al area?

c) Andrés necesita comprar unos bidones con fertilizante para su microemprendimiento. Cada
bidén cuesta $50. La empresa que los vende se los envia a domicilio pero le cobra $15 por
toda la compra y no hace envio a domicilio por cinco o menos de cinco bidones. Andrés
dispone hasta $1000 para la compra y desea que se los envien a domicilio. ¢Cuantos

bidones puede comprar Andrés, en esta empresa?

64) Demuestra que el semiperimetro de un triangulo es siempre mayor a cualquier lado del mismo.

171



NUMEROS RACIONALES

seno

eAnnqguIsia

0SJaAUl
ojuswa|g

ajuaglosqge
OUETE !

osanau
ojuswa|g

BAIRID0SY

BAlleINWUOD

211810 ap A9




Capitulo 6
Introduccion al
concepto de
funcion

Una de las principales preocupaciones de la Edad Media fue el
estudio de las cosas en movimiento, preguntas tales como:
Cuando lanzamos una piedra al aire, ¢a qué distancia cae?, ¢a
qué velocidad?, llevaron a los pensadores de esa época a
preguntarse qué variables intervenian en dicha situacién y cémo
se relacionaban entre si. Enesta idea de dependencia de
cantidades variables se encierra la esencia del concepto de
funcion.

Es dificil ubicar el inicio del concepto de funcién, aunque a lo
largo de la historia aparece el tratamiento de problemas y
nociones asociadas al mismo. Las primeras evidencias de lo que
hoy conocemos como funciones, pueden rastrearse en la
antigiiedad Asi, los babilonios empleaban el concepto de funcion
construyendo tablas para facilitar operaciones aritméticas; los
griegos, trabajando con proporciones, o0, estableciendo
relaciones entre medidas de las cuerda en un circulo; los hindues
utilizando colores para denotar los nimeros. En el siglo XVII
queda reflejado en los trabajos de Kepler sobre el movimiento
planetario, en los de Galileo sobre dindmica, el uso de
representaciones en el plano introducido por Descartes, y los
trabajos de Fermat, Newton y Leibnitz.

Las funciones constituyen una poderosa herramienta para
analizar, estudiar predecir el comportamiento de fenémenos de la funcion + Actividades.
naturaleza, fenémenos sociales, etc.

Los ecologos, los biodlogos, los fisicos, los quimicos, los

ingenieros, los economistas, los sociélogos, los arquedlogos las

utilizan.

Mediante ellas los cientificos elaboran modelos matematicos

para analizar y describir las situaciones que estudian en sus

respectivas disciplinas y resolver las cuestiones mas variadas;

pueden determinar la abundancia o la escasez de una especie,

que envase resulta mas econémico de fabricar entre varios que

tengan la misma capacidad, estimar la antigledad de una

pintura, de un fdsil etc.

El estudio del concepto de funcién funda las bases para abordar

problemas referidos al calculo infinitesimal que estudiaras en afios

posteriores.

* Sistema de referencias.

* Interpretacion de graficos,

variables y tendencias.

* Grafico cartesiano en una

relacion.

* Introduccion al concepto de

funcioén.

* Introduccion al concepto de






INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION
» SISTEMAS DE REFERENCIA

Supongamos que tenemos un punto A, en un plano y un observador necesita ubicarlo, o sea,

idear algun sistema que le permita identificarlo con més precision.

- A

Para esto, necesita algunos elementos fijos. Estos elementos fijos forman los sistemas de
referencia.
Por ejemplo, se fija un punto Q y una unidad de medida.

—

a unidad

de medida

Asi se puede ubicar al punto dado A, diciendo que se encuentra a 3 unidades del punto Q.

Pero hay otros puntos, del mismo plano, que verifican esta condicién. Por esto, la ubicacion del
punto A es imprecisa. Para determinar con mayor exactitud un punto en un plano, se necesita fijar
otros elementos y tener en cuenta la ubicacion del observador. Todos los sistemas de referencia
son relativos al observador, o sea, relativos a otros sistemas de referencia.

Un sistema de referencia es un conjunto de convenciones usadas por un observador para
poder ubicar objetos en el plano o en el espacio tridimensional.

Veamos algunos sistemas de referencia:

Sistema de Coordenadas geogréficas . -
Uno de los métodos més antiguos de localizacion o

de un punto situado sobre la esfera terrestre esta Pl e
basado en el sistema de coordenadas geograficas. ".“:“‘\i\
La Tierra, representada aproximadamente por una '
esfera, se cubre mediante un sistema de circulos
mMaximos que pasan por sus polos. Estos circulos
méaximos de llaman meridianos.

A partir de la linea que representa el Ecuador
(circulo maximo perpendicular a los meridianos y
contiene al centro de la Tierra), se trazan circulos de diferentes radios llamados paralelos los
cuales son paralelos al Ecuador.

La separacion entre meridianos (llamada longitud) y entre paralelos (llamada latitud) se mide en
grados, minutos y segundos.

Se considera “meridiano 0” al que pasa por la ciudad de Greenwich, y “paralelo 0” al que coincide
con el Ecuador.

Ecuador

Meridiano
de referencia
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INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION

El observatorio de Greenwich

El observatorio en Greenwich se construyé en 1675. Observa la bola en la parte superior del
edificio: marca el tiempo y baja a la 1 del mediodia. Una placa en el edificio original sefala el
punto cero a partir del que se calcula la longitud, es decir, el meridiano cero o de Greenwich
(esta decision fue arbitraria).

Para ubicar la ciudad de Madrid (Espafia) damos sus coordenadas de longitud y de latitud:
Longitud: -3°41°

Latitud:+40°24"

Es decir, Madrid se encuentra a 3°41" al oeste del meridiano de Greenwich y a 40°24" al norte
del Ecuador. Por eso se acostumbra escribir: 3°41°0, 40°24'N

60

" ocfano K : No |- o o Y W25 “ocEano
leClFlCO‘ N ATLANTICO 77 LN N S TE - ﬁaclﬂ‘:co \
7 4 i NI 3 3 1 h » "] : e X v A \ 21

0

20/

‘ 2 ¥
O~ [-Ecuador—=++ T T oo T T =T T - o - 2o |
ohpcEaria |\ DaEsusf | L) CIC<dr) Jocsanol EANIA
2 \ o X- \ Wi asy | Y TU T INDIco N
‘ g ‘ I 12| ocgano \i_/ ] ;
NN 3 \ \ Al ATLANTICO * | J . ] _/{%p
YN ocEano pacikico | ‘ ‘ g ] 2000 Mifas
% T \- | ‘0 2.000Kilémetros 2
(0T . : N N <3 Vi | I f 7 4 7 e e °
S ‘ﬁg A =" /&7 y (;>
a0 \:‘_"‘;"‘:\,— RS S — ANTARTIDA =80
160 120 80 40 0 40 80 120 160

A

Observa el mapa y completa con el signo y el punto cardinal correcto

Ciudad Longitud Latitud
Rafaela ( Santa Fe- Argentina) .. B1°217... o ke
Bogota (Colombia) ... 74°04'..... ....4°35'. ...
Sydney (Australia) =AS1 0411 330-557—1—
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INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION

Sistema de coordenadas cartesianas ortogonales en el plano.

En este sistema se fijan dos ejes perpendiculares que dividen al plano en cuatro cuadrantes.

W
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abscisas y el eje vertical se denomina eje y o

El eje horizontal se denomina eje x o0 eje de
eje de ordenadas.

*

El punto de interseccion de los ejes se llama

origen de coordenadas.

*

Cada eje puede tener su propia escala,
dependiendo de las situaciones planteadas.

*

Una vez fijado el sistema de referencia cada punto del plano (cualquiera sea) tiene asignado un
par ordenado de numeros que son sus coordenadas: el primero es su abscisa (en valor absoluto

es la distancia del punto al eje y ) y el segundo es su ordenada ( en valor absoluto es la distancia

del punto al eje x).

Observa como se indica el punto A en coordenadas cartesianas

ordenada (y)

fo—

par ordenado

abzciza (x)

H.-

RECUERDA

Al dar las coordenadas de un punto es necesario respetar el orden del par (por eso se

llama par ordenado): primero la abscisa, luego la ordenada.

%

Si un punto esta sobre uno de los ejes, la coordenada correspondiente al otro eje es nula.

%
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5

Ubica en un mismo sistema de coordenadas cartesianas ortogonales los puntos:
(-1:3),(2; -2),(0; -5), (1/2;0), (-7; 0,8) y (1; 9/2).

> INTERPRETACION DE GRAFICOS, VARIABLES Y TENDENCIAS

Los graficos se usan para representar datos. La representacion grafica permite, mas facilmente,
establecer relaciones entre los datos y extraer conclusiones.

Ejemplos:

80
70
60
50
40
30
20
10

[}

Los graficos que analizaremos en este capitulo, son graficos en coordenadas cartesianas
ortogonales en el plano y en ellos relacionaremos datos (o valores) numeéricos.

Ejemplo:

Un tanque de agua que contiene 5 litros, se va llenando segun lo indica el siguiente grafico
durante los primeros 4 minutos.

Volumenglitros)
A

1 23 456 ‘I'icmp;(minutos)
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Este tipo de gréfico describe la relacion entre dos variables. La variable que se ubica en el eje
horizontal se llama variable independiente y la variable que se ubica en el eje vertical se llama
variable dependiente. Entre estas dos variables hay una relacion de dependencia: la VD depende
de la VI.

Para interpretar una gréfica debemos mirarla de izquierda a 2

derecha, observando como varia la variable dependiente a medida Al-—

gue aumenta la variable independiente.

Si observamos el gréfico del ejemplo, podemos decir:

*

A

las variables que intervienen son el tiempo (en minutos) como variable independiente y el
volumen (en litros) como variable dependiente.

entre estas dos variables hay una relacion de dependencia: el volumen depende del
tiempo.

las escalas en los ejes son diferentes.

a medida que aumentan los valores de la variable independiente, aumentan los valores de
la variable dependiente.

si la variable independiente aumenta 1 minuto, la variable independiente aumenta 5 litros.
Esta relacion se mantiene siempre igual, por esto podemos concluir, que por minuto en el
tanque ingresan 5 litros.

se podria afirmar que si el comportamiento entre las variables no cambia, a los 5 minutos
habria 30 litros en el tanque.

Seguimos analizando el ejemplo, responde:

a) alos 6 minutos, ¢ cuantos litros habra en el tanque?
b) ¢cuantos minutos deberan transcurrir para que el tanque tenga en su interior 80
litros?

» GRAFICO CARTESIANO DE UNA RELACION

Si bien una relacién entre dos variables se puede presentar a través de tablas, en lenguaje
coloquial o férmulas, representar éstas en graficos, generalmente facilita el andlisis de la relacién.

Ejemplo 1:
Se registré en una tabla la temperatura promedio maxima esperada en la ciudad de Santa Fe
durante 10 dias.

Tiempo (dias) Temperatura (en °C)
1 22
2 23
3 23
4 23
5 15
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6 16
7 17
8 16
9 17
10 20

El tiempo (expresado en n°® de orden de cada dia) y la temperatura ( en °C), son las variables
que intervienen en esta situacion. Entre estas dos variables hay una relacion de dependencia: la
temperatura depende del dia en que se haga el registro. El tiempo (en dias) es la variable
independiente; mientras que la temperatura (en °C) es la variable dependiente.

Para un mejor andlisis de lo que sucedié se puede representar la relacion en un sistema de ejes
cartesianos, donde cada punto del plano (x, y) se corresponde con cada relacion observada de la
variable independiente (x) y la variable dependiente (y).

Temperatura
(enC?)

L Observa las diferentes
escalas en los ejes y la
o1 | i marca en el eje de

20 aereere R R AR : ordenadas.

19 f--q--r-or-- e e e N Rt L EE b R b AL LR R LR el
T o O AT

S R N NSO O O 1 W O O U O S

22 --4:--
:

R .

S O R 5

Tiémpo
(en dias)
Si bien la relacién registrada s6lo permitiria graficar puntos aislados (sefialados en el grafico), se
puede suponer que al transcurrir el tiempo de un dia al otro las temperaturas promedios se van
incrementando, manteniendo o decreciendo paulatinamente, por ello se puede realizar un trazo
continuo entre dichos puntos ( se acuerda el trazo en linea recta).
Es notorio el descenso de la temperatura que se pronostica entre el cuarto y quinto dia, como
también se observa que a partir de alli la temperatura ira paulatinamente en aumento hasta el

séptimo dia.

A

Responde: ¢ qué otras lecturas puedes hacer del grafico?
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Ejemplo 2:
Relacion entre cantidad de libros y su precio en $.

precio  _[_ _

En este sistema de ejes cartesianos los ¥ R

B I T S B e e e T
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

ejes tienen distintas escalas y hemos usn---4--L--L--:--J--T'--L--L--i--.'--l--L--l--
marcado puntos aislados pues la cantidad oo L
de libros es un nimero natural (no tendria :

1 1 1 1 1 1 1 ! ! ! ! !

1 1 1 1 1 1 1 I I 1 1 1
—_——ft=-—=—F=-=-———"=-=—4-=-F--F - -=—q === === -
1 1 1 1 1 ! | | 1 1 1
1 1 1 1 1 1 | | 1 1 1
Bl I e . il ittt I S P
1
1

sentido indicar el precio de % libro o el T
precio de 3,8 libros).

|
|
——— -

0D A- - ool

1
1
20 |- -q--
1
1

—_ - - -
1
1

carntidad de
libros

Z Relacién entre la base y la altura de un rectangulo.
Representa en un sistema de coordenadas cartesianas la altura en relacion a la base de un
rectangulo de 6 cm? de superficie.

a) Responde: ¢resulta un grafico con trazo continuo o con puntos aislados? Justifica tu
respuesta.
b) Extrae conclusiones, observando el grafico.

> INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION

En una encuesta a 10 familias se les pregunté ¢,cuantas personas la conformaban? Y ¢ Cuantos
televisores habia en la casa? Los datos recogidos fueron los siguientes:

Familias | Cantidad de Cantidad de
Integrantes Televisores
fl 2 1
f2 2 0
3 3 1
f4 4 1
5 1 1
f6 4 0
f7 4 2
f8 5 3
fo 5 2
f10 5 1
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5

a) Representa gréficamente la relacibn entre cantidad de integrantes (variable
independiente) y cantidad de televisores (variable dependiente), en un sistema de ejes
cartesianos.

b) Contesta: ¢qué diferencias y similitudes encuentras con el gréfico del ejemplo 1, de la
seccién anterior, que relaciona cantidad de libros y su precio en $?

Ejemplo:

Consideremos el conjunto A ={x/xeZAr-3<x<5} yelconjunto B={y/yeZA-2<y<10}y
la relaciéon que a cada elemento del conjunto A le hace corresponder su doble en el conjunto B.

xe A El doble de x perteneciente a B

Analizando la situacion anterior, podemos concluir que hay elementos pertenecientes al conjunto
A, que no estan relacionados con ningin elemento del conjunto B.

En los ejemplos anteriores analizamos relaciones entre dos variables. Cuando relacionamos el
tiempo con la temperatura maxima esperada en Santa Fe vimos que a cada dia le correspondia
una temperatura maxima esperada. También vemos en el ejemplo 1, que no siempre a la misma
cantidad de integrantes por familia le corresponde la misma cantidad de aparatos de televisién.
En el ejemplo 2, si bien hay elementos del conjunto A que se relacionan con un Unico elemento
del conjunto B, algunos de ellos no estan relacionados.

En todos los casos vimos que podemos registrar toda o parte de la informacién en una tabla,
llevar esta informacion a un gréfico cartesiano eligiendo convenientemente las escalas en cada
eje, analizar el conjunto de valores que puede tomar cada variable y ver también si a cada valor
de la variable independiente le corresponde uno, varios o ningun valor de la variable dependiente.
Es importante identificar cuando una relacion cumple con una u otra caracteristica de las

destacadas anteriormente.

Una relacion definida de un conjunto A en otro conjunto B es funcién si, y sélo si, todos
los elementos del conjunto A se relacionan una y so6lo una vez con algun elemento del
conjunto B.
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Por ello podemos concluir que:

* |a relacion entre el conjunto de los valores del tiempo durante el cual se hicieron los registros
(conjunto de valores de la variable independiente) y los valores de la temperatura maxima
esperada (conjunto de valores de la variable dependiente) es una funcion.

* la relacion entre el conjunto de los valores correspondientes a la cantidad de libros vendidos
(conjunto de valores de la variable independiente) y los precios correspondientes (conjunto de
valores de la variable dependiente) es una funcion.

* la relacién entre el conjunto de los valores posibles para la base de un rectangulo de 6cm? de
superficie (conjunto de valores de la variable independiente) y la altura correspondiente
(conjunto de valores de la variable dependiente) es una funcién.

* la relacion entre la cantidad de integrantes de una familia y la cantidad de televisores que
poseen, no es funcion.

* en el tltimo ejemplo, la relacién entre el conjunto A y el conjunto B, no es funcion.

A

Establece relaciones entre dos conjuntos, algunas que sean funcionales y otras que no lo sean.
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INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION + ACTIVIDADES

“Pero existe otra razon para la gran reputacion de la
Matematica: la de que la Matemética ofrece a las
ciencias naturales exactas un cierto grado de seguridad

que sin ella no podrian alcanzar”.
ALBERT EINSTEIN.

1) Ubica en un sistema de coordenadas cartesianas los siguientes puntos:
El punto A tiene como abscisa el resultado de - 2 * y como ordenada el resultado de (-2)?
El punto B tiene como abscisa el resultado de (-1)° y como ordenada el resultado de — (-1)°

En los siguientes ejercicios puedes usar calculadora.

2) Tres vértices de un rombo estan en los puntos (5; 2); (1; 3) y (9; 3). Indica la coordenada
posible del cuarto.

3) Indica las coordenadas cartesianas de los vértices del triangulo y luego:
T S S SN S 1 JS S A S S S N

a) Halla la medida de longitud de cada lado
del triangulo (redondea los resultados a
centésimos).

b) Clasifica el triAngulo segun sus lados

c) Determina si el triangulo es rectangulo.

d) Halla el &rea del tridngulo.

4) Observa el siguiente triangulo en un sistema de coordenadas cartesianas y luego:

a) Indica las coordenadas de los
vértices del triangulo ABC.
b) Dibuja un triangulo simétrico al

dado con respecto al eje y.

c) Indica las coordenadas de los

vértices del triangulo obtenido por

la simetria.

______________________________________________________________________________________

d) Observa las coordenadas de los
puntos que se corresponden con la simetria y responde:
* ¢ Como son las coordenadas de dos puntos simétricos respecto del eje y?
* ¢ CoOmo seria la relacion entre las coordenadas de los puntos simétricos, si la simetria

se realizara con respecto al eje x?
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e

RAFPIDITOS

Justifica si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos.

a) Elpunto P (5,2 ; -2) pertenece al segundo cuadrante.

b) En el eje de abscisas se debe utilizar la misma escala que en el eje de ordenadas.
¢) Sidos puntos tienen la misma ordenada entonces pertenecen al mismo cuadrante.
d) Sila abscisa de un punto es 0, entonces el punto pertenece al eje x.

e) En un sistema de referencia cartesianas el punto (3; -2) coincide con el punto (-2;3).

5) Se ha estudiado que una planta rastrera alcanza 15cm de alto durante el primer mes de vida y
luego se mantiene con una altura constante. Realiza un grafico que represente la relacion
tiempo-altura de esta planta. Justifica.

6) En el siguiente grafico se muestra como es la relacion entre el tiempo (en un determinado
momento del dia) con la cantidad de litros de agua que hay en un piletin pequefio de 4000
litros de capacidad.
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Responde:

a) ¢cuantos litros de agua habia en el piletin a las 9:00 hs?

b) ¢durante cuanto tiempo estuvo lleno el piletin?

c) ¢durante cuanto tiempo estuvo entrando agua al piletin?

d) ¢durante cuanto tiempo salié agua del piletin?

e) ¢estuvo vacio en algiin momento entre las 9:00 hs y las 19:00 hs?

f) Supongamos que a partir de las 16:00 hs empez6 a salir agua hasta quedar vacia a las
18:00 hs; ¢,como modificarias el grafico para representar esta nueva situacion?
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7) Se arroja una pelota de tenis verticalmente hacia o Altura {m)
arriba. El grafico muestra la altura que se &+
encuentra la pelota en cada instante posterior al s+ /
lanzamiento. Responde a las preguntas. it /
a) ¢Cudl son las variables que intervienen? s 1
b) ¢Cual fue la altura maxima alcanzada? ad
c) ¢A qué altura estaba la pelota a los 3seg del s III".
lanzamiento? [ | ] | \ Tiempo (seg)
d) ¢En qué otro momento se encontraba la pelota 12 3 4 § & 7 8

a esa misma altura?

8) El siguiente grafico muestra la evolucién del peso medio de un varén y una mujer en los
primeros 14 afios de su vida. Contesta:

a) ¢cudles son las variables relacionadas?

b) ¢cudl es el peso del vardn a los 5 afios?

c) ¢cual el peso de la mujer a los 10 afios?

d) ¢aqué edad el vardn peso 35kg? ¢ Y la mujer 45kg?

e) ¢entre qué edades la mujer pes6 mas que el varon?

f) ¢cuando la mujer pes6 mas de 35kg y el varén menos de 20kg?

W Peso
&0 (en Ka) ’ . ’ . ’ . ’ ’ ’ © mujer

70 - - - —— wardn

60

50

40

30

20

1 2 3 4 5 5 7 8 9 10 11 12 13 14
-10 ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) * Edad (en aﬁos) kS

9) La tabla muestra el nimero de nacimientos en los siete primeros meses de un afio, en un
hospital.

Mes Enero |Febrero |Marzo Abril Mayo Junio |Julio
N° de 24 31 32 29 32 29 40
nacimientos
Responde:

a) ¢cuales son las variables que intervienen en la relacién?

b) ¢en qué mes hubo mas nacimientos?

c) ¢en qué mes hubo menos nacimientos?

d) ¢hubo dos meses con el mismo nimero de nacimientos?

e) ¢le corresponde a cada mes un Gnico numero de nacimientos?
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10) Los registros de temperatura de una persona durante sus primeras cuatro horas de
internacion en un hospital se describen en la tabla. Se asigno el 0 a la primeratomay 1, 2,3 a

las tomas siguientes:

Toma 0 1

2

temperatura 37,2 37,2

37,2

37,2

a) Responde, ¢el grafico de la relacion es continuo o de puntos aislados?

b) Contesta, ¢,cudles son las variables que intervienen en la relacion?

¢) Vuelca estos datos en un grafico de coordenadas cartesianas apropiado.
d) Responde, ¢puedes asegurar que la persona no ha sufrido variaciones en su temperatura

en el tiempo transcurrido entre la primera y la Gltima toma?

11) Un camién cisterna de 7000 litros, reparte agua para

limpieza (no potable) en una zona rural diariamente.
Abastece 3 puntos principales. Primero deja agua en
una empresa de lacteos. Luego, en un dispensario y
por Ultimo en una escuela. Ademas riega algunos
tramos de los caminos de tierra mientras avanza.
En el siguiente grafico se registra la cantidad de
agua (en litros) que hay en el camion, desde que
parte del lugar donde se abastece hasta que vacia
su tanque. Responde:

a) ¢a cuantos km del lugar de abastecimiento se encuentra la empresa,
el dispensario y la escuela? ¢ cuantos litros de agua deja en cada lugar?

b) ¢en qué km se encontraba cuando tenia 1500 It?

C) ¢cuantos litros de agua tir6 en los caminos de tierra?

d) ¢durante cuantos km no salié agua del tanque?

litros
de 7000

agua

60004

50004

4000

30004

20004

10004
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INTRODUCCION AL CONCEPTO DE FUNCION

12) En la siguiente gréfica se representa el viaje realizado por un grupo de estudiantes en
colectivo. En el eje horizontal se representa el tiempo en dias de la duracién del viaje y en el
eje vertical la distancia en km a la escuela (que es desde donde partieron). Describelo.

Distancia (km)

10004 ® ]

800

600+

400

2004 g

0 ~N
T v T T T T T T T >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

tiempo (dias)

13) Agustin sale de su casa a las 7 de la mafiana para ir al instituto. Llega a las 8 de la mafiana y
esta alli hasta las 2 de la tarde (14 horas), que es el momento en que finalizan sus clases.
Regresa a casa a las 3 de la tarde (15 horas).

En el eje horizontal se representa el tiempo en horas y en el eje vertical la distancia en km.
Dibuja una gréfica si:

a) se relaciona la distancia a su casa con respecto al tiempo.

b) se relaciona la distancia al instituto con respecto al tiempo.

Compara lo realizado con tus comparieros. Extrae conclusiones.

188



Muy atras en el tiempo ya se utilizaban representaciones gréficas

y otras medidas para poder conocer el nimero de personas y
animales, lo que ha quedado registrado en pieles, rocas, palos
de madera y paredes de cuevas.

En el 3000 A.C. los babilonios usaban ya pequefios envases
moldeados de arcilla para recopilar datos sobre la produccién
agricola y de los géneros vendidos o cambiados. Los egipcios
analizaban los datos de la poblacion y la renta del pais mucho
antes de construir las piramides en el siglo XI A. C. En China
existian registros numéricos similares con anterioridad al afio
2000 A.C vy los antiguos griegos realizaban censos cuya
informacion se utilizaba hacia el 594 A. C. para cobrar impuestos.

El término aleman Statistik, introducido originalmente por
Gottfried Achenwall en 1749, se referia al andlisis de datos del
Estado. A través de los censos se comenzO a suministrar
informacion regular acerca de la poblacién de cada pais. Asi es
que, los datos estadisticos, estaban asociados a los datos
demogréficos de una ciudad o estado determinados.

La Estadistica que conocemos hoy en dia es el resultado de la
union de dos disciplinas que evolucionaron independientemente
hasta el siglo XIX: el calculo de probabilidades, que surge en el
siglo XVII como teoria matematica de los juegos de azar; y la
"Estadistica" (o ciencia del Estado) que estudia la descripciéon de
datos. La integracion de ambas lineas de pensamiento da lugar a
una ciencia cuyo objeto de estudio es la variabilidad de los datos
en condiciones de incertidumbre.

Como herramienta, contribuye a areas tan variadas como la
ingenieria, la economia, la medicina, la sociologia, la
meteorologia entre otras.

Capitulo 7
Estadistica y
probabilidad

* Variable, poblacion y muestra.

* Presentacién y organizacion de

datos.

* Gréaficos estadisticos.

* Medidas de tendencia central.

* Célculo de probabilidades.

* Estadistica y probabilidad +

Actividades.


http://es.wikipedia.org/wiki/Siglo_VI_a._C.
http://es.wikipedia.org/wiki/Impuesto
http://es.wikipedia.org/wiki/Godofredo_Achenwall
http://es.wikipedia.org/wiki/1749
http://es.wikipedia.org/wiki/Datos
http://es.wikipedia.org/wiki/Estado
http://es.wikipedia.org/wiki/Censo_(estadística)
http://es.wikipedia.org/wiki/Población




ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

> CONCEPTOS BASICOS DE ESTADISTICA DESCRIPTIVA
VARIABLE, POBLACION Y MUESTRA

La estadistica se ocupa de la recopilacién, organizacién, presentacion, analisis e interpretacién de
datos con el fin de extraer conclusiones o de hacer predicciones respecto de ciertos fenébmenos en
escenarios de incertidumbre.

La estadistica puede ser descriptiva o inferencial. La estadistica descriptiva, que comenzaremos
a estudiar, utiliza técnicas que sirven para organizar y resumir conjuntos de datos.

En un andlisis estadistico simple, lo que se persigue es extraer conclusiones acerca del

comportamiento de una cierta variable.

Ejemplo:

Se realiza una encuesta a los alumnos de primer afio de la escuela San Martin para saber: tipo de
musica preferida; tiempo por semana en promedio que la escuchan y nimero de veces que salen
a bailar en promedio por mes. La encuesta se realiza sélo a 30 alumnos escogidos al azar.

Una de las variables elegidas es la musica preferida de los alumnos de primer afio de la escuela
San Martin en el afio actual. Las otras variables son:

D

TEN EN
CUENTA

Siempre es importante definir la variable en tiempo y espacio.

La poblacion geografica (o unidad experimental) en donde se realiza el estudio estd compuesta
por todos los alumnos de primer afio de la escuela San Martin.

Al conjunto de todos los valores posibles de la variable bajo estudio se lo denomina
poblacion estadistica.
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ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

(5]
\

CUIDADO

Existe diferencia entre la poblacién geogréfica y la poblacion estadistica, ya que sobre cada
elemento de la poblacion geogréfica, en nuestro caso, sobre cada alumno, se pueden estudiar
diferentes variables (tipo de musica, tiempo por semana promedio que escucha musica, etc.)
gue generaran diferentes poblaciones estadisticas.

En adelante, a la poblacion estadistica se la nombrard como poblacién.

En el ejemplo, las diferentes poblaciones son: “ritmos musicales de preferencia de los alumnos de
1er afo de la escuela San Martin en el afo actual", “cantidad de veces promedio por mes que
salen a bailar los alumnos de 1er afo de la escuela San Martin en el afo actual”’, "tiempo
promedio por semana que escuchan su musica preferida los alumnos de ler afio de la escuela
San Martin en el afio actual. Como en este estudio se encuesta solo a 30 alumnos, las

conclusiones se extraeran a partir de una muestra de la poblacién, en cada caso.

Una muestra es un subconjunto de la poblacién. Cuando la poblacion es muy grande o no

es posible relevar todos datos por diferentes causas, para un correcto estudio, se toma

una muestra que sea representativa de ella.

Para que una muestra sea representativa de la poblacibn se debe tener en cuenta sus
caracteristicas y en base a ello seleccionar el tipo de muestreo. En el ejemplo no seria
conveniente que los 30 alumnos encuestados pertenezcan al mismo curso. ¢Por qué?

Determina, para cada unidad experimental, dos variables y la poblacién que corresponda.
1) Los estudiantes de tu escuela.
2) Los kioscos de la ciudad de Santa Fe.

3) Las familias de un determinado barrio de la ciudad de Santa Fe.
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ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

> PRESENTACION Y ORGANIZACION DE DATOS

Las variables bajo estudio se clasifican en cualitativas y cuantitativas. Las primeras son
aquellas que expresan una cualidad o atributo, por ejemplo el ritmo musical que prefiere una
persona. Las segundas, en cambio, son variables que se pueden expresar numéricamente, por
ejemplo la cantidad de veces en promedio que sale a bailar por mes una persona o cuanto tiempo
en promedio por semana escucha musica.

Volviendo al ejemplo inicial, el borrador de los resultados obtenidos es el siguiente:

Tipo de musica: 8 alumnos prefieren la cumbia, 6 prefieren folclore, 14 el rock y 2 otro tipo.
Salidas a bailar: no sale 2 alumnos; una vez 8 alumnos; dos veces 14 alumnos; tres veces 6
alumnos.

Tiempo en promedio que escuchan musica en horas, por semana: 14,5-9-16,15-17-18,5-19-17-
16-15-20-13-14-14,5-10-19,5-12-14-12,5-14-16-20-16,5-14-17,5-18-14,5-15-16-9-16.

Como podemos ver los resultados asi presentados no brindan demasiada informacion. Para
organizarlos y poder extraer conclusiones se realizan tablas de distribucién de frecuencias y
gréaficos.

Para ello es importante conocer algunos términos estadisticos como los siguientes:

Frecuencia absoluta es el nimero de veces que se repite un atributo o valor de la
variable.

Muchas veces es importante ademas de saber la frecuencia absoluta de dicho valor o
categoria, saber el porcentaje con que éste ocurre (frecuencia relativa porcentual),

en particular si se estan comparando dos muestras de diferentes tamafios.
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A

Completa las siguientes tablas, con la informacién del ejemplo dado anteriormente:

TABLA 1: Mdsica de preferencia de los alumnos de ler afio de la escuela San Martin en
el aflo actual.

Tipo de musica Cantidad de alumnos Porcentaje de alumnos

Cumbia

Folclore
Rock
Otros

FUENTE: Encuesta realizada por los alumnos de ler afio de la escuela San Martin el afio actual.

2

RECUERDA

En toda presentacion de datos siempre debe consignarse el titulo y la fuente.

Como veras en la primera columna se colocan las categorias o valores de la variable, mientras

gue en la segunda y tercera la frecuencia absoluta y el porcentaje.

TABLA 2: Cantidad de veces por mes, en promedio, que los alumnos de ler afio de la escuela

San Martin en el afio actual, salen a bailar:

Cantidad de veces | Numero de alumnos Porcentaje de alumnos
0

1
2
3

FUENTE: Encuesta realizada por los alumnos de ler afio de la escuela San Martin el afio actual.
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TABLA 3: Tiempo por semana, en promedio, que los alumnos de ler afio de la escuela San

Martin en el afo actual, escuchan musica.

Tiempo semanal Numero de alumnos | Porcentaje de alumnos

De 8 hasta 10hs inclusive

De 10 hasta 12hs inclusive

De 12 hasta 14hs inclusive

De 14 hasta 16hs inclusive

De 16 hasta 18hs inclusive

De 18 hasta 20hs inclusive

FUENTE: Encuesta realizada por los alumnos de ler afio de la escuela San Martin el afio actual.

5

Clasifica cada una de las variables presentadas en cada tabla, establece diferencias y extrae

algunas conclusiones.

» GRAFICOS ESTADISTICOS

Si bien las tablas organizan la informacion, los graficos estadisticos nos | Los graficos deben
ser lo més sencillos
posibles para no

acerca del comportamiento de la variable que se esta estudiando. Hay | desvirtuar la
informacion.

brindan una forma de presentarla para poder extraer mas conclusiones

diversidad de graficos pero los mas adecuados para cada clase de

variable son los que expondremos a continuacion.

GRAFICO DE BARRAS Y GRAFICO DE SECTORES (para variables de tipo cualitativa).
Ejemplo 1:

Enfermedades epidemioldgicas mas frecuentes, en todo el pais en el afio 2004.

Enfermedad N° de casos detectados % de casos detectados
Hepatitis "A" y "Sin especificar” ! 63.006

Diarreas (menores de 5 afos) 524.064

Diarreas ( de 5 afios y més) 497.458

Tuberculosis 11.962

Total 1.096.490

Fuente: INDEC, Direccion Nacional de Estadisticas Sociales y de Poblacién, Direccion de Estadisticas Sectoriales en base a
informacion del Ministerio de Salud y Ambiente de la Nacion. Secretaria de Programas Sanitarios. Direccién de Epidemiologia. Sistema
Nacional de Vigilancia Epidemiolégica (SINAVE).
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€

RELACIONA

En este ejemplo los datos son de la poblacion y no de una muestra.

GRAFICO DE BARRAS

Enfermedades epidemioldgicas mas frecuentes, en todo el pais en el afio 2004.

H® de casos
detectados

600000
500000
400.000
300000 +
200000
100.000

0 f P ] . . .
Hepatitis "A" v Diarreas (menores Diarreas (de 5 Tuberculosis
"Sin expecificar” de 5 afios] afios y mas)

Fuente: INDEC, Direccion Nacional de Estadisticas Sociales y de Poblacion, Direccion de Estadisticas Sectoriales en
base a informacién del Ministerio de Salud y Ambiente de la Nacién. Secretaria de Programas Sanitarios. Direccion de
Epidemiologia. Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiolégica (SINAVE).

GRAFICO DE SECTORES

Enfermedades epidemioldgicas mas frecuentes, en todo el pais en el afio 2004.

4 1
1mHepatitis "A" v "Sin especificar 1

2@ Diarreas {menores de 5 afios)

]

JODiarreas (de 5 afios y mas)

4 @Tuberculosis

Fuente: INDEC, Direccion Nacional de Estadisticas Sociales y de Poblacion, Direccidon de Estadisticas Sectoriales en
base a informacién del Ministerio de Salud y Ambiente de la Nacion. Secretaria de Programas Sanitarios. Direccion de
Epidemiologia. Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiolégica (SINAVE).

(3]

\

CUIDADO

Observa que para identificar cada atributo de la variable se los codificé con los
nameros 1, 2, 3 y 4, pero esto no significa que la variable es de tipo cuantitativa, los nimeros
podrian suplantarse por letras o simbolos ya que su funcién es soélo la de hacer corresponder cada
sector circular del gréafico con la categoria del atributo que representa. Este proceso recibe el
nombre de "etiquetar".
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GRAFICO DE BASTONES (para variables cuantitativas).

Ejemplo 2:
“‘Numero de hijos menores a 18 afios correspondientes a familias de cierto barrio de la ciudad”.
N de hijos menores de 18 afios Cantidad de familias Porcentaje de familias

0 5

1 10

2 35

3 41

4 12

5 6

6

Cantidad
de farilias |20

50
<0
30

20

10 | .

M° de hiyjos

Fuente: Vecinal del barrio.

HISTOGRAMA (para variables cualitativas en intervalos de valores)

Ejemplo 3:

Estatura de mujeres entre 20 y 30 afios de edad, de la ciudad de Santa Fe.
Estatura en metros Cantidad de personas % de personas
De 1,60 hasta 1,65 inclusive 42

De 1,65 hasta 1,70 inclusive 60

De 1,70 hasta 1,75 inclusive 35

De 1,75 hasta 1,80 inclusive 15

De 1,80 hasta 1,85 inclusive 8

197



ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

Cantidad
de 60

muyeres
50
40
30

20

10

1,60 1,65 1,70 1,75 1,80 1,85 Estatura en
metros

Fuente: Se desconoce

5

a) Realiza los graficos correspondientes para las tablas 1, 2 y 3 de la seccion anterior,
teniendo en cuenta las frecuencias absolutas. Extrae conclusiones.

b) Si realizaramos los gréficos, de los tres ejemplos anteriores, con la frecuencia
porcentual, contesta: ¢cambiarian las conclusiones que se pueden extraer de cada
gréafico?
¢ Por qué?

c) Discute la importancia de incluir el titulo y la fuente al presentar una tabla o grafico

estadistico.

» MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Dependiendo el tipo de variable que se esta estudiando (cualitativa o cuantitativa) existen medidas
estadisticas que aportan mayor informacion a lo que se obtiene a partir de la observacion de los
gréaficos y tablas. Dos medidas descriptivas basicas son la moda y la media aritmética.

La moda (Mo) es la categoria o valor de la variable que se presenta con mayor frecuencia
en la muestra (o en la poblacion).
La media aritmética es el cociente entre la suma de todos los valores de la variable

observados y la cantidad de observaciones.

Si se trata de una muestra simbolizamos media aritmética muestral ( X ) o si se trata de
una poblacion simbolizamos media aritmética poblacional (p).
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e

CUIDADO

En una muestra o poblacion pueden presentarse 1, 2 0 mas modas.

La media aritmética sélo puede calcularse cuando la variable es cuantitativa.

Notacién: Si n representa la cantidad de observaciones en la muestra y x; representa cada una de
dichas observaciones (repetidas o no), entonces:

— < +X, +..+ X . .
X = in = XX 3 donde Z es el signo de sumatoria.
= n
i=1

Observacion: Si los datos estan presentados en intervalos de valores (como en el ejemplo 3 de la
seccion anterior), para el célculo de la media aritmética, se elige como valor representativo del

intervalo, la marca de cada intervalo, que es el valor medio de cada intervalo.

5

a) Calcula e interpreta, de ser posible, la moda y la media aritmética para las tablas 1,2y 3 y
los ejemplos 1, 2 y 3 de las secciones anteriores.
b) Contesta: la media aritmética correspondiente a la tabla 3 y al ejemplo 3, ¢es una medida

exacta o aproximada? ¢,Por qué?

» CALCULO DE PROBABILIDADES

Cuando en la vida cotidiana se puede saber el resultado de una accién decimos que realizamos
un experimento deterministico. Por ejemplo si colocamos una olla con agua a calentar estamos
seguros que al cabo de un tiempo, la temperatura del agua llegara a los 100°C.

Pero muchas otras veces realizamos acciones que dependen del azar, donde sélo pueden
conocerse los resultados posibles pero no efectivamente el que va a ocurrir, en este caso
hablamos de experimentos aleatorios. Por ejemplo, al arrojar una moneda sabemos que existen

dos posibilidades, que salga cara o cruz, pero no tenemos la certeza de cual de las dos sucedera.

5

Da tres ejemplos de experimentos aleatorios.
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El conjunto de todos los resultados posibles de un experimento aleatorio se llama espacio
muestral (S).

Por ejemplo, el espacio muestral de “arrojar un dado y ver qué numero sale” es

S = {1,2;3,4,5;6}

Cada elemento del espacio muestral se denomina suceso elemental y a cualquier
conjunto de sucesos elementales se lo llama suceso.

Un suceso del espacio muestral del ejemplo anterior puede ser:

I: “Los resultados impares al arrojar un dado” | = {1;3;5}

5

Determina el espacio muestral de cada uno de los siguientes experimentos y determina un
suceso dentro del mismo.
a) “Se observa el sexo de dos nacimientos consecutivos en una maternidad”.

b) “Se observa el promedio de los resultados al arrojar dos dados”.

La probabilidad de un suceso nos indica la posibilidad u oportunidad que éste tiene de

ocurrir dentro del espacio muestral.

Por ejemplo podriamos querer saber:

* la posibilidad de que al arrojar un dado legal su resultado sea un nimero impar.
* la posibilidad de que una persona seleccionada aleatoriamente diga que esta satisfecha
con su trabajo.

Cada uno de los ejemplos anteriores se resuelven a través de distintos tipos de probabilidad. En el
primero se utiliza la probabilidad teérica o a priori. Para el segundo la probabilidad empirica.

PROBABILIDAD TEORICA O A PRIORI
La probabilidad se basa en el conocimiento anterior al proceso que genera el suceso. En el caso
mas simple, cuando cada resultado es igualmente posible, la posibilidad de ocurrencia del suceso

se define de la siguiente manera:

Probabilidad de ocurrencia del suceso “A” : P(A) = %
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Donde X = numero de resultados en los que ocurre el suceso buscado, o bien, cantidad de
elementos del suceso buscado.

N = numero total de resultados posibles, o bien, cantidad de elementos del espacio

muestral.

«

\ RELACIONA

Observa que la probabilidad asi definida es una fraccién cuyo numerador cumple con la condiciéon

0< X <N, por lo que dicha fraccion sélo puede tomar valores desde 0 hasta 1 inclusive.

3
Siguiendo con nuestro ejemplo: P(I) = 6 0,5

¢, Cual es la interpretacion que debemos darle a este resultado?

Podemos decir que a largo plazo, si repetimos el lanzamiento del dado, el cociente entre el
namero de veces que sale impar y el nimero de veces que se ha lanzado el dado se acercara a
0,5.

PROBABILIDAD EMPIRICA

Esta probabilidad se basa en los resultados de un experimento aleatorio llevado a cabo. En el
ejemplo citado, se podria realizar una muestra y contabilizar cuantas de las personas encuestadas
estan satisfechas con su trabajo.

Si la muestra aleatoria fue realizada a 200 empleados de una empresa en un determinado

45

momento y 45 de ellos estan conformes con su tarea, entonces la probabilidad buscada seréa 200

¢ Qué probabilidad arrojaria si ahora se vuelven a encuestar a otros 200 empleados de la

2T 0] 01T 7= TSP PP PP PP O PP PP PP PPPPPRPPPP

Existe una relacion entre la probabilidad empirica y la probabilidad teodrica, llamada regularidad
estadistica. A medida que el numero de repeticiones del experimento se hace cada vez mayor, la

probabilidad empirica se acerca cada vez més a la probabilidad teodrica.
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A

Comprueba que se cumple la regularidad estadistica:
a) Responde: ¢cual es la probabilidad de que al arrojar una moneda salga cara?

b) Completa la siguiente tabla, realizando la experiencia.

c) Extrae conclusiones.

NUmero de veces que se lanza la moneda Probabilidad empirica del nimero de caras

4
30
100
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ESTADISTICA Y PROBABILIDAD + ACTIVIDADES

"No hay nada repartido més equitativamente en el mundo
que la razon: todo el mundo esta convencido
de tener suficiente." Descartes
1) Trabajo de campo:
I) Realiza la siguiente encuesta a tu grupo de comparieros:

1. ;A cuantos km vivis de la escuela?

2. ;Como llegas a la escuela?
caminando
bicicleta
colectivo
auto particular
taa
transporte escolar

Otro (especifique)

3. De lunes a viernes, ;cuantos dias no almorzas en tu casa?

4. En los dias que no almorzas en tu casa, comés:
en casa de un familiar
en casa de un amigo
en |a cantina de |a escusla
comida preparada en otro lugar
de una vianda traida de tu casa

Otro (especificar)

5. Sino vas a la casa de nadie a comer, ;cuanto estimas que gastas en una comida?
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II) Define en base a la encuesta:
a) Unidad experimental.
b) Variables observadas.
c) Poblaciones estadisticas.
d) Tipo de variables.

[ll) Presenta la informacion recabada, en tablas de distribucion de frecuencias absolutas y
frecuencias relativas porcentuales.

IV) Presenta la informacion organizada en el apartado lll, a través de gréficos adecuados.

V) Calcula la medida de tendencia central que creas valida para cada una de las variables
relevadas en la encuesta.

VI) Realiza un informe donde se concluya acerca de la informacién relevada.

2) Teniendo en cuenta el siguiente grafico que muestra la opinién de los argentinos con respecto

a una posible crisis para el afio préximo, contesta:

éQué tan probable cree que el afio préximo atravesemos una crisis?
Ns/Ne

Viviremos una crisis
economica grave

No habra crisis y sera
un afio mejor que el
2012

13%

a7% POSIBLE CRISIS

29%

No habra grandes crisis,
pero tampoco grandes
mejoras

Viviremos una crisis
economica moderada

Extraido de: http://site.informadorpublico.com/?p=18053. 25/09/12

a) ¢cudl es la variable analizada en este caso? ¢ de qué tipo?

b) ¢cudl es la poblacién en estudio?

c) ¢se hatomado una muestra de la poblacién? Justifica.

d) A partir del grafico, ¢podrias construir las tablas de distribucién de frecuencias? Justifica.

3) En una determinada escuela se realiza una encuesta anual sobre el rendimiento académico de
sus alumnos. Una de las preguntas que se realiza a los alumnos de primer afio es: ¢cuantas
horas semanales le dedicas a estudiar en tu casa? Las respuestas fueron presentadas a través
del siguiente gréfico:
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Horas de estudio extraescolar

Numero de alumnos

10 15 20 25 30 35

Horas de estudio

Fuente: Encuesta alumnado en el presente aiio.

Al respecto responde:
a) ¢a cuantos alumnos se encuesto?
b) ¢entre qué cantidad de horas estudian los alumnos més frecuentemente?
C) ¢cuantas horas como maximo estudian por semana? ¢Cuantos alumnos dedican ese

tiempo?

A
RAPIDITOS

a) Responde:
i) ¢aqué debe serigual la suma de las frecuencias absolutas en una muestra?¢,Por qué?
i) ¢cuanto debe sumar las frecuencias relativas porcentuales?¢ Por qué?
iii) ¢para qué podria ser atil la columna de frecuencias relativas porcentuales pedida en el
ejercicio 1-11?
b) Da un lote de 7 datos cuya media sea cero. Contesta: ¢ es la Unica posibilidad?¢ Por qué?

¢) Da un lote de datos donde todos ellos sean la moda. Explica.

4) Responde: ¢cual es la probabilidad de sacar un as negro en una baraja espafiola?
5) Contesta: ¢cudl es la probabilidad de que un matrimonio con dos hijos, escogido al azar,
tenga dos hijas mujeres?

6) Determina cual es la probabilidad de arrojar el dado de la derecha ,‘
y que salga un namero par. ) ‘

5 v\ »
7) Calcula la probabilidad de pinchar con los ojos cerrados la regién interior del
triangulo sombreado. Se sabe que los segmentos MC,NBy AP son W
medianas del triAngulo MNP,
A B
N 3
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«

RELACIONA

Recuerda las propiedades de las medianas de un triangulo.

8) Calcula la probabilidad de que se seleccione un alumno al azar de tu curso y sea una mujer.

9) Observando el prondstico siguiente:

Pronéstico a 10 dias para San Carlos de Bariloche, Argentina

Hoy | Mafiana | A 10 dias | Mensual | Estacional

Préximos 10 dias ®ueva b oy

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

24 Septiembre 25 Septiembre 26 Septiembre 27 Septiembre 28 Septiembre

Ohzervado Prondstico Prondstico Prondztico Prondstico
t&xima 162
hlinirma -2
Precip. KD
Parcialmente nublade | Mayormente soleado | Parcialmente nublado | Mayormente nublado
Por la noche Mé’:ima 15°C Maxima 16°C Maxima 15°C
Minima 1°C Minima 6°C Minima 2°C Minima 4°C

Probahilidad de precip. | Probabilidad de precip. Probahilidad de precip. | Probahbilidad de precip.
0% 0% 10 % 10 %

“igjes para el fin de
TEMans

http://espanol.weather.com/weather/10day-San-Carlos-de-Bariloche-ARRN0081-2012-

¢, Qué interpretacion le puedes dar a la probabilidad del 10% en precipitaciones para el dia jueves
27 de septiembre de 2012? Sefala con una cruz la opcién que consideres correcta.

a) Hoy llovera el 10% del dia

b) Lloverd en 10% del area a la cual se aplica este prondstico.

¢) En el pasado, las condiciones climatologicas de esta clase han producido lluvia en esta

area 10% de las veces.

10) Un juego de mesa interesante es el Scrabble que consiste en formar palabras con fichas de

letras con determinados puntajes. La cantidad de fichas de cada letra y los puntajes
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asignados a cada una no se hicieron en forma caprichosa. Para fundamentar, realiza un
estudio de la frecuencia de las letras en nuestro vocabulario.

a) Toma 10 renglones cualesquiera, de cualquier pagina, de cualquier libro (en castellano).
Haz una tabla que muestre la frecuencia y la frecuencia relativa con que aparece cada
letra.

b) Compara la tabla realizada en el inciso a) con la de tus companeros. Calcula el
promedio de la frecuencia relativa para cada letra usando tu tabla y la de tus
companeros

c) Compara los resultados obtenidos en b) con la informacion brindada en el siguiente

grafico:

Frecuancias de s lobras ean un texio espafial
165
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Fuente: http://www.esacademic.com/dic.nsf/eswiki/1130229. 25/09/2013

d) Observa en qué proporcion aparecen las letras en el Scrabble. Contesta: ¢habra
diferencia dependiendo del origen del juego? ¢ Por qué?

11) Contesta: ¢Qué analisis estadistico realizarias para ver si es necesario un semaforo en la
esquina de tu escuela? Justifica.
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